


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, Fax (0221) 25 4175, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 53 
Münzen Antike - Neuzeit 
Mittelalter 
Taler und Doppeltaler 19. Jh. 
Medaillen etc. 

19./20. März 1991 
Versteigerer: 
Tyll Kroha 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221) 2 06 30 
Fax (0221) 2 06 35 22 

Zeitplan: 

Dienstag, 19. März 
	

Auktion 52 
10.00-13.00 Uhr 

	

Nummer 	1- 299 	Spezialauktion Münzwaagen und Gewichte 

Auktion 53 
14.30-17.00 Uhr 

	

300- 392 	Antike, Griechen 

	

393- 570 	Römische Republik und Kaiserzeit 

	

571- 653 	Byzanz, byzant. Siegel, Lots etc. 

Mittwoch, 20. März 	9.30-13.00 Uhr 
Nummer 	657- 699 	Mittelalter, Brakteaten 

	

700-1254 	Deutschland, Mittelalter und Neuzeit 

14.30-18.00 Uhr 

	

1255-1377 	Reichsmünzen, Weimarer Republik etc. 
1378-1483 DDR-Gedenkmünzen 

	

1484-1593 	Römisch Deutsches Reich, 
Ausland Europa und Übersee 

	

1594-1605 	Papiergeld, Dt. Notgeldscheine 
1610-1663 Rechenpfennige und Jetons 
1700-1799 Goetz-Medaillen 
1801-1876 Porzellanmedaillen 

	

1877-1940 	Medaillen Deutschland, Ausland 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 26. Februar 1991 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Jost Druck AG, CH -3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 
Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 
Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15 
Fax (0221) 25 41 75, Telefon (0221) 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degres de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
IH Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trös bien conservö VI Beilo 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Elberfeld 1882, 1883 
Erfurt 689, 1055-1059, 1062, 

1064-1066 

Frankfurt/Main 898-917, 1928 
Frankfurt/Oder 685 
Frankreich 1542-1544, 1633, 1634, 

1636, 1654, 1656, 1658-1663, 
1905 

Freimaurer 1883, 1891 
Friedberg 918 
Fritzlar 1063 
Fulda 687, 688, 919 

Jülich-Kleve-Berg 981-987, 1622 

Kiautschou 1376 
Kirchenstaat 1907 
Klippen 996 
Köln 988-995, 1889 
Krieg und Frieden 767, 811, 865, 

868, 893, 894 a, 949, 1015, 1152, 
1153, 1191, 1192, 1251, 1303, 
1304, 1319, 1320, 1623-1656, 
1704, 1711, 1721, 1758, 1788, 
1791, 1794, 1796, 1797, 1823, 
1824, 1827-1829, 1833-1867, 
1869-1875, 1906, 1939, 1940 

Index 

Aachen 700 
Akademia 756, 786, 1180, 

1300-1302, 1318, 1328, 
1344-1346 

Altenburg 693, 694 
Anhalt 661, 701-717, 1255-1257 
Antike 300-653 
Antike Bleisiegel 603-611 
Arnstein 681 
Auersperg 1540 
Augsburg 697, 718-725 
Ausbeute 707, 709, 711, 733, 840, 

842, 850, 853, 855, 857, 864, 
872, 943-945, 1161, 1169, 1171, 
1177, 1184, 1187, 1190 

Ausland 1542-1593 

Bamberg 1789 
Baden 726-742, 770, 1258-1266, 

1877 
Bayern 743-811, 1267-1272, 1616, 

1702, 1724, 1760, 1764, 1773, 
1781, 1782 

Belgien 1558, 1559 
Berlin 1801-1806, 1809-1815, 

1878-1880 
Bielefeld 1596-1600 
Bienenmotive 1615, 1658, 1900 
Bolivien 1575, 1582 
Brandenburg 682-684, 812-818, 

1091, 1617 
Brandenburg-Ansbach 816 
Brandenburg-Bayreuth 812-815 
Brasilien 1576 
Braunschweig 657, 658, 869-892, 

1273, 1274, 1881 
Bremen 893-894a, 1275 
Bremerhaven 1343 
Bundesrepublik 1356-1372 
Byzanz 571-611 

Consecrations-Prägungen 414, 418, 
423, 447-449, 457 

Dänemark 1091 
Danzig 1377 
DDR-Gedenkmünzen 1378-1482 
Deutsche Kolonien 1373-1377 
Deutsch-Neuguinea 1373-1374 
Deutsch-Ostafrika 1375 
Deutscher Orden 895, 896 
Dresden 1131, 1816-1819 
Drittes Reich 1352-1355, 1758, 

1759, 1778, 1825-1867, 
1869-1875, 1896-1899 

Eisenbahn 773, 1520 

Gegenstempel 360, 507, 
1055-1059, 1062-1066, 1575, 
1578, 1583 

Geistlichkeit 659, 662-680, 
687-690, 697, 895-897, 919-921, 
988-892, 1004-1006, 1015-1017, 
1035, 1231, 1252-1254, 1495, 
1496, 1528, 1529, 1532-1539, 
1552, 1565 

Glogau 696 
Goetz-Medaillen 1700-1799 
Gold 335, 336, 344, 390, 391, 414, 

571, 585-587, 589, 590, 595, 599, 
822, 833, 843, 982, 983, 992, 
993, 1029, 1509, 1543, 1544, 
1548, 1573, 1574 

Gotha 691 
Griechen 300-392 
Griechenland 765 
Großbritannien 1545, 1546, 1633, 

1634, 1636, 1654, 1656 
Guatemala 1577 
Gurk 1528 

Hagen 1884, 1885 
Halberstadt 659, 920, 921, 1062 
Hamburg 922-926, 1276, 1277, 

1886 
Hannover 927-952 
Harz 1887 
Hessen 766, 953-976, 1022, 

1278-1282, 1888 
Hochzeit 785, 939, 1130, 1158, 1193, 

1219, 1246, 1257, 1262, 1263, 
1288, 1327, 1329, 1340, 1341, 
1484, 1519, 1527, 1652 

Hohenlohe 977 
Hohenzollern 978-980 

Indien 1573, 1574 
Italien 1547-1549 

Jena 692 

Liechtenstein 1568, 1569 
Lippe 996-998, 1283, 1284 
Löwenstein 999, 1000 
Lübeck 1001, 1002, 1285, 1286, 1342 
Lüttich 1552 
Luftfahrt 1708, 1713, 1740, 1744, 

1751, 1757, 1765, 1799, 
1820-1822, 1928, 1929 

Madonnen 744-747, 801, 808, 809, 
892, 922, 1492, 1502, 1509, 1512, 
1533, 1534, 1702, 1764 

Magdeburg 662-680, 1003 
Mainz 1004-1006 
Mansfeld 1007-1009, 1309 
Marken und Zeichen 994, 995, 1091, 

1109, 1623, 1904, 1940 
Mecklenburg 1010-1013, 1287-1291 
Medaillen 713, 952, 1017, 1092,1096, 

1097, 1108, 1126, 1130, 1131, 1134, 
1141, 1143, 1148, 1152-1158, 1486, 
1492, 1658-1663, 1700-1940 

Medicina in Nummis 1905 
Meißen 1054-1068, 1807, 1808 
Metz 1014 
Mexiko 1578, 1579 
Mittelalter 657-699, 700, 981-983, 

986-992, 1054-1068, 1542, 1548, 
1550, 1551, 1571, 1572 

München 1825-1875 
Münster 1015-1017 
Murbach/Elsaß 1529 
Musiker 1383, 1423, 1432, 1442, 

1465, 1475, 1703, 1704, 1726, 
1730, 1735, 1738, 1739, 1742, 
1754, 1790, 1868 

Nassau 1018-1027 
Niederlande 1550-1557, 1623-1657, 

1938 
Niederlausitz 695 
Notgeld 1596-1605 
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Nürnberg 773, 1028-1031, 
1612-1615, 1786 

Numismatiker 1908-1927 

Österreich 906, 1130, 1716 
Oldenburg 1032-1034, 1292, 1293 
Olmütz 1530, 1531 
Osterwieck 1601, 1602 

Paderborn 1603 
Papiergeld 1594, 1595 
Passau 1035 
Peru 1580-1582, 1583 
Pfalz 1036, 1037 
Philippinen 1583-1590 
Polen 1118, 1560-1562, 1758 
Pommern 1038, 1039 
Porzellanmünzen und -medaillen 

1801-1876 
Preußen 766, 785, 819-868, 

1294-1309, 1701, 1780, 1882, 
1890, 1891 

Provinzialprägungen 410, 491, 507, 
527, 650-653 

Quedlinburg 660 

Rechenpfennige 1080, 1109, 
1610-1657 

Reformation 812, 955, 1078, 1108, 
1230, 1352-1354, 1717, 1746, 
1747, 1886, 1931 

Regensburg 1040, 1041 
Reichsmünzen 1255-1341 
Reuß 1042-1053, 1310-1312 

Römisch-Deutsches Reich 985, 
1484-1527, 1610, 1611, 1787, 
1900-1904 

Römische Kaiserzeit 405-570 
Römische Republik 393-404 
Rußland 1246 

Sachsen 766, 1054-1213, 
1313-1330, 1618, 1619, 1711, 
1892-1894 

Sachsen-Ernestiner 1194-1213, 
1321-1330, 1618 

Saecularfeiern 786, 908, 1108, 
1230, 1289, 1298, 1299, 1330, 
1711, 1746, 1771, 1886 

Salzburg 1532-1538 
Satire 1723, 1758, 1791, 1793, 1900, 

1901 
Schaumburg-Lippe 1214-1216, 

1331, 1332 
Schiffsmotive 404, 424, 1343, 1641, 

1643, 1647, 1652, 1661, 1662, 
1727, 1906 

Schlesien 696, 1217 
Schlick 1218 
Schützenwesen 894, 916, 952, 

1525, 1884, 1885, 1939 
Schwarzburg 1219-1229, 

1333-1335 
Schweden 720, 1752 
Schweiz 1563-1567 
Sizilien 1548 
Spanien 1570-1656 
Stadt 657, 658, 686, 692, 718-725, 

892-894a, 898-917, 922-926,  

993-995, 1001-1003, 1014, 1028- 
1031, 1040, 1564, 1567, 1886, 
1889, 1893, 1894 

Stadtansichten 722, 1015, 1028, 
1030, 1239, 1567, 1601, 1602, 
1629, 1630, 1642, 1786, 1928 

Stendal 686 
Stolberg 1230 
Straßburg 1495, 1496, 1895 

Tod 713, 813, 1164, 1165, 1174, 1175, 
1264, 1265, 1314, 1315, 1332, 
1335, 1701, 1716, 1724, 1738, 
1890 

Token 1546 
Trautson 1541 
Trier 1231 

Ulm 1250 
Ungarn 1502, 1509, 1512, 1571, 

1572, 1788 
USA 1585, 1591-1593 

Venedig 1549 

Waldeck 1232-1234, 1336, 1349 
Wallenstein 1235 
Weimarer Republik 1342-1351 
Westfalen 1236-1238 
Wied-Neuwied 1239 
Wien 1539 
Württemberg 757, 1240-1251, 

1337-1341 
Würzburg 1252-1254 
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Antike 

Griechische Münzen 

300* Kampania, Neapolis, Didrachme, 325-241, Vs.: Kopf der Nymphe n. I., dah. TA P, 
Rs.: Stier n. r., darüber n. r. fliegende Nike, unter dem Stier EM, SNG Kop. 441, 6,88 g IV- 	180,- 

301* Bruttium, Rhegion, Bronzemünze, 350-270, Vs.: Löwenmaske, Rs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r, davor PHI- IN, SNG Kop. 1942 var., BMC 45, 0 14 mm 

	

feine grüne Patina 	 325,- 

302 	- Kleinbronze, vor 387 v. Chr, Vs.: Löwenmaske, Rs.: PO E in Perlkreis, SNG Kop. 1940, 
SNG München 1596, 0 12 mm 	 schwarze Patina 	 160,- 

303* Sikelia, Akragas, Hemidrachme, 413-406, Vs.: Adler hält Hasen in den Fängen, Rs.: 
Krabbe, darunter Fisch, SNG Kop. 59 var, BMC vgl. 70/71 	 IV 	400,- 

304* - Alaisa, Bronzemünze, ca. 340 v. Chr., Vs.: Greif n. I., Rs.: Pferd n. I., i. A. KA I NON, 
BMC 6, SNG Kop. 133, 0 21 mm 	 grüne Patina IV+ 	320,- 

305 	- Kamarina, Trias, 425-405, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Eule n. I., i. d. 
Fängen Eidechse, SNG München 416, 0 14,3 mm 	 grüne Patina 	 130,- 

306* - Selinunt, Hemidrachme, 415-409, Vs.: jugendl. Kopf des Herakles in Löwenskalp 
schräg v. v., Rs.: Quadriga n. I., i. A.... I NO NT I 0 N, BMC 48, 1,68 g 	 IV 	410,- 

307* - Syrakus, Tetradrachme, 474-450, Vs.: Kopf der Nymphe mit hochgebundenem 
Haar, umgeben von vier Delphinen IV PAKOI I ON, Rs.: Quadriga n. I., i. A. Ketos, 
Böhringer 599, aus Sig. Pozzi 585 dieses Exemplar, 17,00 g 	 IV 	1150,- 

308* Thrakia, Thasos, Tritemorion, 411-350, Vs.: bärtiger Satyrkopf n. r., Rs.: zwei Del- 
phine, dazwischen O-A-Z, BMC 60, SNG Kop. 1033, 0,38 g 	 IV- 	120,- 

309* - Lysimachos, 306-281, Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Löwe n. r., oben BAXIAES2I-AYIIMAXOY,SNG Kop. 1152, 0 19 mmdunkle Patina IV 	190,- 

310* - Königreich, Rhoemetalkes I., 11 v.-12. n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Kopf Rhoemetal-
kes und der Königin n. r., Rs.: Kopf des Augustus n. r., SNG Kop. 1188, BMC 4, 
0 21 mm 	 dünne oliv-grüne Patina IV+ 	160,- 

311* - Bronzemünze, Vs.: Thron, Rs.: Axt, BMC 10, 0 14,5 mm 	 IV 	240,- 
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312* Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: 
Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Beiz. Fackel, Müller 66, 
17,18 g 	 kleiner Schrötlingsfehler IV+ 	270,- 

313* - Tetradrachme, Amphipolis, ähnl. wie vor, Beiz. Fackel, Müller 60, 16,88 g 	 IV+ 	230,- 

314 	- Bronzemünze, Mzst. Tarsus, 324-319, AA EEA N A POY zwischen Köcher und Keule, 
Beiz. Caduceus und Stern, SNG Kop. -, vgl. 1047, dazu Bronzemünze, Eupolemus, 
314 v. Chr, 3 Schilde/Schwert, SNG Kop. 1167, dazu Kleinbronze, Tarsus, 298-295, 
Demetrius in korinth. Helm / Prora, darüber BA, SNG Kop. 1192 	 3 Stück IV 	150,- 

315* - unter Philipp V., 185-168, Tetrobol, Vs.: makedon. Schild, i. d. Mitte Keule zwischen 
MA- KE, Rs.: makedon. Helm, rechts Beiz. Donnerkeil, BMC 12, 2,26 g 	 III- 	260,- 

316* - unter römischer Herrschaft, 158-150, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im 
Zentrum Büste der Artemis Tauropolis mit Köcher über der Schulter n. r., Rs.: Keule 
zwischen MAK EAONS2N und I1PQTHI, alles in Kranz, links Blitzbündel, BMC 5, 
16,93 g 	 IV+ 	450,- 

317* lllyria, Dyrrhachium, korinth. Drachme, 250-229, Vs.: Kopf des Herakles in Löwen- 
skalp n. r., Rs: Pegasos n. r, darunter A, BMC 25, SNG Kop. -, vgl. 435, 2,32 g 	IV 	250,- 

318 	- Drachme, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: Kalb säugende Kuh n. r. zwischen Keule und Ähre, 
oben EXEOPQN, i. A. Traube, Rs.: dopp. Floralmuster in dopp. Linienquadrat, BMC 
42, vgl. Pozzi 2929, 3,41 g 	 IV 	65, 

319 	Boeotia, Theben, Triobol, 426-395, Vs.: böotischer Schild, Rs.: Kantharos, 
SNG Kop. -, vgl. 290, 2,63 g 	 IV 	260,- 

320* Attika, Athen, Tetradrachme, nach 449 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule, 
Starr Tf. XXIII, 12, 16,88 g 	 IV+ 	1500.- 

321* - Triobol, 406-404, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule v. v. zwischen Olivenzweigen in 
rundem Incusum, SNG Lok. 1857-60, 2,10 g 	 IV 	600,- 

322* - Tetradrachme, 136-135, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule steht auf 
Amphore, Beiz. Dionysos und Demeter, ANAPEAI-XAPINAYTHX AMYNOM, 
Thompson 802 f, 16,53 g 	 IV- 	650,- 

323* - Eleusis, Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Triptolemos mit Kornähren in von zwei 
Schlangen gezogenem Wagen n. I. sitzend, Rs.: EAEY, Eber steht n. r. in Ährenkranz, 
SNG Kop. 422, 0 15 mm 	 R IV 	220,- 

324* Korinthia, Korinth, Stater, 315-310, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena 
n. I., dah. Kranz, Camann 137, 8,42 g 	 IV 	250,- 

325* Arkadia, arkadischer Bund, Triobol, 490-417, Vs.: n. I. thronender Zeus, Rs.: Kopf der 
Artemis n. 1., A - P - K - A, Williams 242, SNG Kop. 169, 2,87 g 	 IV-/IV+ 620,- 

326 	Pontus, Comana, Bronzemünze, Zeit des Mithradates Eupator, Vs.: Aegis mit Gorgo- 
neion im Zentrum, Rs.: Nike mit geschultertem Palmzweig n. r. zwischen MA - N52, SNG 
Kop. -, vgl. 208, BMC 2, 0 20 mm 	 grüne Patina IV 	75,- 

327 	Paphlagonia, Amastris, Zeit Mithradates IV., Bronzemünze, ca. 100-80, Vs.: belorb. 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler steht n. I. auf Blitz zwischen Monogramm und Stern, i. A. 
AM AITPES2I, BMC 6, SNG v. Aul. 158, 0 22 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	44,- 

328 	Mysia, Gambrium, Kleinbronze, nach 350 v. Chr., Apollo / Stier, SNG Kop. -, vgl. 157, 
dazu Aeolis, Boeone, Kleinbronze nach 310 v. Chr., weibl. Kopf / Stier, dazu Lesbos, 
Mytilene, Kleinbronze, 350-300, weibl. Kopf / Lyra, SNG Kop. -, vgl. 383 	3 Stück IV 	125,- 

329 	- Pergamon, Bronzemünze, 200-133, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., darunter 
EPr, Ra: Nike steht n. r., hält Kranz und Palmzweig, rechts fl E P rA m, BMC 139, SNG 
v. Aul. -, vgl. 1379, SNG Kop. -, vgl. 365 	 IV 	75,- 
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330 	- Bronzemünze, 133-110, Vs.: Kopf des Asklepios n. r., Rs.: Schlange um Omphalos, 
BMC 158, SNG v. Aul. -, vgl. 1372, 0 18 mm 	 IV 	75,- 

331 	- Bronzemünze, 133-110, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Tropaion, 
H NA - H00 PO..., BMC 172, SNG Kop. -, vgl. 396, 0 20 mm 	schwarze Patina IV 	75,- 

332* - Kistophor, 76-67, Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet in Efeukranz, Rs.: 
zwei Schlangen um Köcher zwischen Monogramm und Thyrsosstab, oben Mono- 
gramm in Kranz, unten MO1, BMC 118, Kleiner 81, 45; 105, 12,05 g 	 IV+ 	250,- 

333* - Eumenes I., 263-241, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf des Philetaeros n. r., Rs.: 
Athena sitzt n. I. und hält Schild, dah. Bogen und 0 IAETA I POY, BMC 30, SNG v. 
Aul. -, vgl. 1354, SNG Kop. -, vgl. 334, 16,71 g 	 IV+ 	1000,- 

334 	Troas, Abydos, Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Artemis mit Mauerkrone 
n. r., Rs.: Adler n. r. mit zurückgew. Kopf, dah. ABY, davor Widderkopf, BMC 38, 
0 20 mm 	 IV 	100,- 
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335* Lesbos, Mytilene, Elektron-Hekte, 377-326, Vs.: belorb. Kopf eines jugendl. Kabiren 
oder Obskuren n. r. zwischen zwei Sternen, Rs.: Persephonekopf n. r. in Linienquadrat, 
Bodenstedt 99, SNG v. Aul. 1729, 2,56 g 	 Gold IV+ 	900,- 

336* - Elektron-Hekte, 480-440, Vs.: Löwenkopf n. r., Rs.: Kalbskopf n. r. incuse, SNG v. Aul. 
1685, BMC 19 ff, 2,56 g 	 Gold 111-IV 	800,- 

337" lonia, Ephesos, Tetradrachme, 387-295, Vs.: Bienezwischen E - 4), Rs.: Hirschprotom 
mit zurückgew. Kopf zwischen Palme und Magistratsname, THAEETPATOE, BMC 
vgl. 30 ff, SNG Kop. -, vgl. 214, SNG v. Aul. -, vgl. 1828, 15,19 g 	 IV 	950,- 

338* - Kistophor, vor 133 v. Chr, Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet in Efeu-
kranz, Rs.: zwei Schlangen um Ornament mit Aphlaston, links EZ und E4)E, rechts 
Fackel, oben Ähre zwischen zwei Füllhörnern, SNG Kop. 334, 2,42 g 	 IV 	250,- 

339 	- Erythrae, Kleinbronze, Herakleskopf / Keule und Bogentasche, BMC 82, dazu - 
Magnesia, Kleinbronze, nach 190 v. Chr., Hirsch / Artemis, SNG Kop. 853, dazu - 
Metropolis, Kleinbronze, 1. Jh. v. Chr, Tyche / Thyroso, SNG Kop. 907 	3 Stück IV 	150,- 

340* - Herakleia ad Latmum, Tetradrachme, 170-100 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., Rs.: HEPAKAEQTQN über Keule, Nike und zwei Monogrammen in 
Kranz, BMC SNG v. Aul. SNG Kop. -, 16,78 g 	 seltener Stempel IV 	2250,- 

341* - Klasomene, Bronzemünze, 387-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Schwan 
mit geöffneten Flügeln, davor H PAKAE I A, BMC 46 var. 	 IV 	125,- 

342* - Milet, Diobol, 478-390, Vs.: Löwenkopf n. 1., Rs.: Blumenornament in Quadratum 
incusum, SNG Kop. 949, BMC 14 ff, 0,94 g 	 III 	150,- 

343* - Drachme, 300-250, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Löwe n. I. mit zurückgew. 
Kopf, oben i. F. Stern, links Monogramm, unten NEON, Deppert-Lipitz 211, 3,46 g 	III 	650,- 

344* - Incerti, 1/48 Elektronhekte, 7.-6. Jh. v. Chr., Vs.: Thunfischkopf n. 1., Rs.: unregelm. 
Quadratum incusum, BMC vgl. 18, 0,66 g 	 Gold 111-IV 	600,- 

345* Karla, Incerti, Stater, 520-490, Vs.: geflügeltes weibl. Wesen im Knielauf n. 1., Rs.: 
kegelförmige Erhebung zwischen zwei Trauben, darüber A - I-, in Quadratum incusum, 
SNG v. Aul. -, vgl. 2347, 11,54 g 	 IV 	1000,- 

346 	- Euromus, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Hirsch steht n. r, darüber EVPQ - MES2N, 
unten n 0 AE, Rs.: Kultbild des Zeus Labraundos mit Doppelaxt und Zepter zwischen 
zwei Dioskurenkappen, BMC 4, 0 18 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

347 	- Halikarnassus, Bronzemünze, nach 188 v. Chr., Poseidonkopf / verschl. Figur, SNG 
Kop. 378, dazu - Mylasa, Kleinbronze, 2. Jh. v. Chr., Doppelaxt / Dreizack, SNG Kop. 
424, dazu - Rhodos, Kleinbronze, Kopf / Rose, BMC 74 ff 	 3 Stück IV 	125,- 

348 	Lydia, Apollonis, Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr., Herakleskopf / geflügelter Caduceus, 
SNG Kop. 17, dazu - Kleinbronze, Kaiserzeit, Senatsbüste / Tyche, SNG Kop. 25, dazu 
- Sardes, Bronzemünze, Zeit des Nero, Senatsbüste / stehender Zeus, SNG v. Aul. 
3136, dazu - Aninetos, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Stadtgöttin / Pferd, SNG Kop. 
2894 	 4 Stück IV 	175,- 

349+ Phrygia, Apameia, Bronzemünze, 57-53, Vs.: behelmte Büste der Athena n. r., Rs.: 
Adler auf Mäandersymbol, oben ArIAMEQNKS2KOY, BMC 81 ff 	 IV+ 	150,- 

350 	- Bronzemünze, 133-48, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Kultbild der Artemis Anai- 
tis, ANAPON AAKIO, BMC 40 	 dünne schwarze Patina IV+ 	125,- 

351 	- Bronzemünze, 133-48, Artemiskopf mit Mauerkrone / Marsyas n. r, SNG v. Aul. 3472, 
dazu Pamphylia, Perge, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr, Kopf der Artemis / stehende 
Artemis, SNG v. Aul. 4661, dazu - Side, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Kopf der Athena 
in korinth. Helm / Nike, SNG v. Aul. 4806 	 3 Stück IV 	100,- 
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344 
335 336 342 

352 	Lykia, Phaselis, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Prora / Nike, SNG v. Aul. 4439, dazu 
- Aperlai, Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr., Apollokopf / Köcher und Bogen, SNG v. Aul. 
4270 (2), dazu Kleinbronze, 168-43, Kopf v. v. / Bogen und Köcher, SNG Kop. 40 

	

4 Stück IV 	100,- 

353 	Pamphylia, Attalia, Bronzemünze, 159 - Kaiserzeit, Kopf des Poseidon / Poseidon 
steht n. 1., SNG Kop. 278, dazu Kleinbronze, 1. Jh. n. Chr., Kopf des Poseidon / Nike, 
SNG v. Aul. 4614, dazu - Perge, Kleinbronze, 3. Jh. v. Chr., Sphinx / Artemis, SNG 
v. Aul. 4650 	 3 Stück IV 	85,- 

354 	Pisidia, Termessos, Bronzemünze, 71-36, Zeuskopf / Pferd, SNG v. Aul. 5332 var., 
dazu Kleinbronze, Kopf der Artemis / Zebu, SNG v. Aul. 5339 var. 	 2 Stück IV 	100,- 

355 	Kilikia, Aigeai, Bronzemünze, 164 v. Chr.-1. Jh. n. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus 
n. r., Rs.: Athena mit Speer und Nike n. 1., links EP, rechts Al FEA152N, SNG Levante 
1676, 0 21 mm 	 IV 	85,- 

356* - Anemurion, Antiochus IV. von Kommagene, 38-72 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Artemis mit Bogen zieht Pfeil aus Köcher auf ihrem 
Rücken, rechts LIB = Jahr 12 = 49/50, Lev. 483, 0 25 mm 

	

kleiner Schrötlingsfehler a. Rs. IV 	200,- 

357 	- lotape, Gem. Antiochus IV., Bronzemünze, Vs.: Büste der lotape in Stephane n. r , Rs.: 
Apollo steht n. 1., hält Zweig und Zepter, dah. ANEMOVPIE..., Lev. 486, 0 20 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

358 	- Hierapolis-Kastabala, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Stadtgöttin mit 
Mauerkrone n. r, Rs.: Adler n. 1., Lev. 1572, 0 20,5 mm 	 schwarze Patina IV 	85,- 

359 	- Kietis, Antiochus IV. von Kommagene, 38-72, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Skorpion und Mondsichel, Lev. 561, 0 21,3 mm 

	
IV- 	350,- 
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360* - Mallos, Kolonial-Prägung, Bronze, Vs.: weibl. Büste n. r., Rs.: Stadtgöttin sitzt 
zwischen zwei Standarten, M A LLO COLONI A, Lev. 1287, BMC 30 var, 0 31 mm 
Vs.: Gegenstempel auf Schleier 	 IV 	250,- 

361 	- Mopsos, Bronzemünze, 2. Jh. v.-1. Jh. n. Chr., Vs.: belorb. Büste des Zeus n. r., Rs.: 
Feueraltar, unten IPEATS2 N, Lev. 1305, 0 19,4 mm 	 grüne Patina IV 	85,- 

362 	- Olba, Kleinbronze, 10-15 Jh. n. Chr., Kopf des Ajax / Schrift, Lev. 633, Kleinbronze, 
Donnerkeil / Schrift, Lev. 634 	 2 Stück IV+ 	100,- 

363* - Seleukela, Bronzemünze, 2. Jh. v.-1. Jh. n. Ohr., Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., 
Rs.: Eule auf Zweig n. 1., dah. KACIAI..., Lev. 715, 0 19 mm 	schwarze Patina IV+ 	100,- 

364 	- Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr.-röm. Kaiserreich, Athenabüste / Heliosbüste, Lev. 704, 
Bronzemünze, ähnl. wie vor, Rs.: Nike, Lev. 709, dazu - Elaiussa-Sebaste, Bronze- 
münze, 1. Jh. v. Chr, Kopf der Stadtgöttin / Hermes, Lev. 834 	 3 Stück IV 	135,- 

365 	- Sellnus, lotape, Gern. Antiochos IV., Bronzemünze, Vs.: diadem. Büste der lotape 
n. r, Rs.: Artemis steht n. r. und zieht Pfeil aus ihrem Köcher, CEAINO..., Lev. 457, 
0 16 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

366 	- Soloi/Pompeiopolis, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Stadtgöttin mit 
Mauerkrone n. r, Rs.: Dioskurenkappen über Schriftband, IOAEQN, Lev. 868, 
0 20 mm 	 IV 	100,- 

367* - Tarsos, Stater, Datames, 378-372, Vs.: weibl. Kopf v. v., Rs.: Kopf des Ares in atti- 
schem Helm, SNG Kop. 290, 10,46 g 	 IV 	1200,- 

368* Kappadokia, Königreich, Ariarathes IV., 130-116, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, 
Rs.: Athena Nikephoros steht n. I., hält Schild und Lanze, SNG Kop. -, vgl. 6285, 4,07 g IV+ 	150,- 

369* - Ariobarzanes I., 95-62, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. I., hält 
Nike, Speer und Schild, SNG Kop. 148, 3,82 g 	 IV 	100,- 

370* Syria, Königreich, Antiochos III., d. Gr., 223-187, Bronzemünze, Apameia, ca. 
223-208, Vs.: belorb. Kopf des Apollo mit den Zügen des Königs n. r, Rs.: 
BAZIAEQX-ANTIOXOY, Dreifuß, SNG Kop. -, vgl. 159, Newell, WSM, Nr. 1187, 
0 27 mm 	 dunkelgrüne Patina, sehr interessanter Doppelschlag auf Vs. IV+ 	150,- 

371* 	Seleukos VI., 96-94, Tetradrachme, Seleukia ad Kalikadnum, Vs.: diadem. Kopf n. r , 
Rs.: Athena steht n. I., hält Victoriola, Schild und Speer, SNG Kop. -, vgl. 418, BMC 2 ff, 
16,12 g 	 II- 	2500,- 

372* - Philipp I., 93-83, Tetradrachme, Antiochia ad Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: 
Zeus sitzt n. I., hält Victoriola und Zepter, SNG Kop. -, vgl. 425, 15,34 g 	 IV 	175,- 

373* - Kommagene, Epiphanes und Kallinikus, Bronzemünze, 72 n. Chr, Vs.: Anker 
zwischen zwei Füllhörnern, darauf die Köpfe von Epiphanes und Kallinikus, Rs.: arme- 
nische Tiara in Lorbeerkranz, BMC 8, 0 20,6 mm 	 dunkle Patina IV/III 	300,- 

374 	Judaea, Antigonus Mattathias, 40-37, Dichalkus, Vs.: zwei gekreuzte Füllhörner und 
hebräische Schrift, Rs.: (BAZIAES2I) ANT I rONOY um Kranz, M.-G. 52, 0 24 mm IV- 	100,- 

375 	- uner den Prokuratoren, Valerius Gratus, 15-26, unter Tiberius, Dilepton, Vs.: 
TIB-KAI-CAP in Kranz, Rs.: Palmzweig zwischen 10Y-A1A- LA = Jahr 4 = 17/18, 
M.-G. 216, Kindler 152, Reif. 128, 0 15,5 mm 	 IV 	50,- 

376 	- Pontius Pilatus, 26-36, unter Tiberius, Dilepton, Vs.: Lituus in Umschrift, T1BEPIOY 
KA ICAPOY, Rs.: Datum in Kranz Jahr 17 = 30/31, M.-G. 220, K. 158, Reif. 132, 
0 15,5 mm 	 IV 	110,- 

377 	- 1. Aufstand, 132-135, Semis, Vs.: Traube in hebräischer Umschrift «für den Frieden 
von Jersualem», Rs.: Palme, darunter in hebräischer Schrift «Jerusalem», M.-G. -, vgl. 
347, Reif. 207, 0 16 mm 	 IV 	70,- 
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378 	- Aelia Capitolina (Jerusalem), Antoninus Pius, 138-161, Bronzemünze, Vs.: IMP 
ANTONINVS AGV, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: drei weibl. Figuren stehen v. v., i. A. 
C.A.C., SNG Kop. 25, 0 18 mm 	 IV 	100,- 

379* Arabia Felix, Sabäer und Himyariten, Vierteldrachme (pers. Fuß), 3. Jh. v. Chr, Vs.: 
behelmter Kopf der Athena n. r, auf der Wange X, Rs.: Eule n. r., BMC 19, 1,24 g R IV+ 	150,- 

380* - Drachme, 3./2. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Vs.: auf der Wange , BMC 6, 4,85 g 	R IV-V 	200,- 

381* - Drachme, 2. Hälfte 2. Jh. v. Chr., Vs.: jugendl. männl. Kopf n. r., Rs.: Eule n. r 
zwischen zwei sabäischen Monogrammen, BMC 70, 5,40 g 	 RR IV-V 	300,- 

382* - Diobol, 2. Jh. v. Chr., Vs.: jugendl. männl. Kopf n. r, Rs.: bärtiger Kopf n. r., darunter 
sabäische Schrift und Monogramm, BMC 72 var., 1,74 g 	 IV+ 	150,- 

383* - Drachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: männl. Kopf n. I. zwischen zwei Monogrammen in Perl-
kreis, Rs.: Bukranium mit Antilopenhörnern zwischen zwei Monogrammen, BMC 11, 
2,34 g 	 IV+ 	150,- 

384 	Elymais, Königreich, Lot von 4 Bronze-Drachmen, 1. und 2. Jh. n. Chr., Orodes II., 
BMC 4 ff, Phraates, BMC 58 ff, Orodes III., BMC 8 ff, Orodes IV., BMC 4 	3 Stück 111-IV 	80,- 
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391 

385 
389 386 

388 

385* - Azes 1., 57-35 v. Chr, Drachme, Taxila, Vs.: König mit Speer zu Pferd n. r., Rs.: Gott- 
heit mit Palmzweig und Lampe n. I. stehend, Mitch. 2216, 2,14 g 	 111-IV 	90,- 

386* India, Kuschan, Soter Megas, ca. 55-105, Bronze-Drachme, Balkh, Vs.: diadem. 
Büste mit Strahlenkrone n. r. hält Zepter, Rs.: Reiter n. r. hält Peitsche, Mitch. 2999 var. 111-IV 	50,- 

387* - nördl. Punjab-Staaten, Kuninda, Amoghabhuti, Ende 2. Jh. v. Chr., Drachme, Vs.: 
Hirsch n. r. vor Göttin mit Blume, Rs.: Stupa zwischen div. Symbolen, Mitch. 4441, 
2,28 g 	 R III- 	280,- 

388* - Amoghabhuti, Ende 2. Jh. v. Chr., Drachme, ähnl. wie vor, Mitch. 4445, 2,37 g 	R IV/IV+ 280,- 

389* - westliche Satrapen, Potin-Münze, anonym aus der Zeit des Damasena, 225-236, 
Vs.: Elefant steht n. r., darüber Stern und Mondsichel, Rs.: Caitya, i. A. Jahr 147 = 225 
n. Chr., BMC 402, 0 9,5 mm 	 R IV 	200,- 

390* - Deccan, Gangas v. Mysore, Gold-Pagoda, ca. 1080-1138, Vs.: gezäumter und 
geschmückter Elefant n. r, Rs.: Lakshmi v. v. thronend, Mitch. -, vgl. 702 Vs., 3,86 g 

	

Gold III 	500,- 

391* - Königreich Vijayanagar Harihara II., 1377-1404, 1/2  Gold-Pagoda, Vs.: Vishnu und 
Lakshmi v. v. thronend, Rs.: Legende in drei Zeilen, Mitch. 878, 1,70 g 	Gold III 	250,- 

392 	Afrika, Ägypten, Zypern, unbek. Mzst., Ptolemaios III., 246-221, Kleinbronze, Zeus- 
kopf / stehende Aphrodite, SNG Kop. 647, dazu Berenice II., Bronzemünze, Kopf n. r. / 
Adler, BMC -, vgl. 17, dazu Bronzemünze, Kopf Alexanders in Elefantenskalp n. r. / 
Adler n. I., SNG Kop. -, vgl. 54 	 3 Stück IV 	150,- 
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395 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

393* Sextans, anonym, 90-89, Vs.: Kopf des Merkur n. r., darüber zwei Wertpunkte, Rs.: 
Prora, Crawf. p. 559, 213, Syd. 679 d 	 III 	245,- 

394 	Denar, 81 v. Chr., Norditalien, Quintus Caecilius Metellus, Vs.: diadem. Kopf der Pietas 
n. r., davor Storch, Rs.: Kanne und Lituus, i. A. IMPER, alles in Lorbeerkranz, Crawf. 
374, 2, Syd. 751, 3,80 g 	 IV 	120,- 

395* Denar, 76-73, Spanien, Cn. Cornelius Lentulus, Vs.: drap., diadem. Büste des Genius 
Populi Romani n. r, dah. Zepter, oben G.P.R, Rs.: Globuszwischen bekränztem Zepter 
und Ruder, i. F EX - SC, unten CN.LEN.Q, Crawf. 393, 1 a, Syd. 752, 3,84 g 	IV 	110,- 

396* Denar, 62 v. Chr., Vs.: PAVLLVS LEPIDVS CONCORD, diadem., verschl. Kopf der 
Concordia n. r., Rs.: PVTEAL SCRIBON, i. A. LIBO, Puteal Scribonianum, Crawf. 417, 
1 a, Syd. 927 	 11141V 250,- 

397* Denar, 49-48, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., darunter CAESAR, Rs.: Priestergeräte, 
Crawf. 443, Syd. 1006 	 III- 	300,- 

398* Denar, 48 v. Chr, L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf der Gallia mit langem zotteligen Haar 
n. r, dah. galt. Trompete, Rs.: Diana mit Speer v. v., hält Hirsch an den Hörnern, Crawf. 
448, 3, Syd. 953 	 III- 	300,- 

399* Denar, 46/45, Spanien, M. Poblicius, Leg. Propr. im Namen des Cn. Pompejus, Vs.: 
M.POBLICI.LEG.PRO, behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: CN.MAGNVS.IMP., weibl. 
Figur zwei Speere über der Schulter, überreicht Palmzweig an auf Prora stehenden 
Soldaten, Crawf. 449, 1 a, Syd. 1035 	 IV 	120,- 

400* Denar, 42/40, Sizilien, Cn. Pompeius Magnus, Vs.: MAG.PIVS (IMP ITER), Kopf des 
Pompeius Magnus n. r., davor Lituus, dah. Kanne, Rs.: PRAEF. Neptun n. 1., Fuß auf 
Prora zwischen den Katanäischen Brüdern stehend, i. A. CLAS ETORAE MARIT.EX 
(SC), Crawf. 511, 3 a, Syd. 1344 	 feine Stempelrisse auf Vs. III-IV 	400,- 

401 	Denar, Cn. Pompeius Magnus, ähnl. wie vor, Vs. Stempel mit breiterem Kopf, Crawf. 
511, 3 a 	 IV 	320,- 

402 	Denar, 43-42, C. Cassius und Lentulus Spinther, Vs.: C.CASSI. IMP - LIBERTAS, 
verschleierte Büste der Libertas n. r., Rs.: Kanne und Lituus, i. A. LENTVLVS SPINT, 
Crawf. 500, 5, Syd. 1304 	 IV- 	80,- 
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403* Denar, Heeresmünzstätte, 41 v. Chr, M. Antonius, M. Barbatius, Octavian, Vs.: M.ANT. 
IMP.AVG. IIIVIR R.P.C. M.BARBAT.Q.P., Kopf des M. Antonius n. r., Rs.: CAESAR. 
IMPPONT IIIVIR. R.P.C., Kopf des Octavian n. r, Crawf. 517, 2, Syd. 1181 

404 	Denar, M. Antonius, 32-31, östl. Heeresmünzstätte, Vs.: ANT. AVG III.VIR.R.P.C., 
Galeere n. r, Rs.: LEG IV, Legionsadler zwischen zwei Standarten, Crawf. 544, 27, 
Syd. 1219 

Kaiserliche Prägungen 

405* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, Lyon, 2 v.-4 n. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F 
PATER PATRIAE, belorb. Kopf n. r., Rs.: C.L.CAESARES-AVGVSTI F COS DESIG 
(PRINC.IVVENT), Gaius und Lucius Caesares mit Speer und Schild v. v. stehend, i. F. 
Simpulum und Lituus, RIC 207, BMC 533 	 IV 	140,- 

406 	- Denar, ähnl. wie vor, BMC 533, RIC 207 	 IV 	120,- 

407* - Denar, 19 v. Chr., Mzst. in Spanien, Vs.: CAESAR (AVGVSTVS), Kopf n. I., Rs.: SIGNIS 
RECEPT IS S-P Q-R um Schild, zwischen Legionsadler und Standarte, RIC 86 b, 
BMC 420 	 IV 	200,- 

408* Nero, 54-68, Denar, 64-66, Vs.: NERO (CAESAR) AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
incuser Eindruck der Vs., RIC 45-61, 3,20 g 	 IV 	220,- 

409* - Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GERM P M TR P IMP P P, Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: SECVRITAS AVGVSTI, Securitas sitzt n. r, RIC 191, Coh. 326 	IV+ 	825,- 

410* - Poppaea, Gem. des Nero, Thrakien, Perinthos, Bronzemünze, 62-65, Vs.: diadem., 
drap. Büste der Poppaea n. r., Rs.: Isiskrone in Kranz, BMC 15, Coh. S. 314, 1 	RR V 	250,- 

411* Gelbe, 68-69, Denar, 68, Vs.: (IMP SER)GALBA AVG, Kopf n. r, Rs.: SPQR OB C-S in 
Eichenkranz, RIC 167, BMC 33 	 V 	120,- 

412* Otho, 69, Denar, Vs.: IMP M OTHO CAESAR AVG TR.P, Kopf n. r., Rs.: SECVRITAS PR, 
Securitas steht n. 1., hält Kranz und Zepter, RIC 8, BMC 18 	 R IV- 	300,- 

413 	Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: XV 
VIR-SACR FAC, Dreifuß, darauf Delphin, darunter Rabe, RIC 109, BMC 39 	 IV 	180,- 

414* Vespasian, 69-79, Aureus, 80-81, geprägt unter Titus, Vs.: DIVVS AVGVSTVS VESPA-
SIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: SC auf Schild über zwei Capricorni, darunter Globus, 
RIC 63, Coh. 496, 7,12 g 	 min. Fassungsspuren R Gold IV+ 	3500,- 

415* - Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: trau- 
ernde Judaea sitzt n. r. vor Trophäe, i. A. IVDAEA, RIC 15, BMC 35, Coh. 226 	1V-IV- 100,- 

416 	- Denar, 70, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS ITER 
TR POT, Pax mit Zweig und Caduceus sitzt n. 1., RIC 10, BMC 26 	 R 1V-1V- 	80,- 

417* - Denar, 70-72, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. r, Rs.: AVGVR TRI POT, 
Priestergeräte, RIC 30, BMC 50 	 IV 	100,- 

418* - Denar, 80-81, posthum unter Titus, Vs.: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Schild mit (SC) zwischen zwei Steinböcken, darunter Globus, RIC 63 
(Titus), BMC 129 	 IV- 	80,- 

419* Titus, 79-81, Denar 76, als Caesar unter Vespasian, Vs.: T.CAESAR IMP VESPA-
SIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Cippus v. v. zwischen COS - V, RIC 1916 
(Vespasian), BMC 192 	 IV 	100,- 

420* - Denar, 79, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
VIIII ( IMP XV) COS VII, Quadriga n. 1., darin Kornähren, RIC 18, BMC s. 229 Anm. 	IV- 	80,- 
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421 	- Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P IX 
IMP XV COS VIII P P, Kranz auf curul. Stuhl, RIC 25 a, BMC 66 	 IV 	100,- 

422* Julia Titi, Tochter des Titus, Denar, 79-81, Vs.: IVLIA AVGVSTA TITI AVGVSTI F, drap. 
Büste n. r, Rs.: VENVS AVGVST, Venus steht n. r. an Säule gelehnt und hält Helm, RIC 
56 (Titus), BMC 141 (Titus) 	 R IV- 	260,- 

423 	Domitian, 81-96, Denar, 80, unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS 
COS VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IVVENTVTIS, geschmückter Feueraltar, 
RIC 51, BMC 98 (Titus) 	 IV-IV- 	80,- 

424 	- Denar, 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
XXII COS XVI CENS P P P, Minerva mit Speer und Schild n. r. auf Schiff, RIC BMC 
offenbar eine hybride Stempelkoppelung: ZR P XI» kommt regulär nicht mehr zusam- 
men mit «IMP XXII» vor 	 R IV 	150,- 
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425 	Nerve, 96-98, Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. I. und hält Kornähren, RIC 9, BMC 19 	IV- 	100,- 

426* - Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag mit Legionsadler, RIC 3, BMC 8 	 IV+ 	180,- 

427 	Traian, 98-117, Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. 
Büste n. r., linke Schulter drap., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Fortuna steht 
n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 122, BMC 306 	 IV 	90,- 

428* - Denar, 112-117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
Büste n. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, i. A. VIA TRAIANA, weibl. Gestalt n. 1. 
lagernd auf Felsen gestützt, hält Rad und Zweig, RIC 266, BMC 487 	 IV 	100,- 

429* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRA1AN OPTIM AVG GERM DAC, belorb. Büste 
n. r., Ägis auf der linken Schulter, Rs.: PARTHICO P M TR P COS VI P P SPQR, i. A. 
FORT RED, Fortuna mit Ruder und Füllhorn sitzt n. I., RIC 316, BMC 638 	 IV 	100,- 

430* Hadrian, 117-138, Denar, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Büste n. r., 
Rs.: COS III, Mondsichel, darüber sieben Sterne, RIC 202, BMC 464 	 IV 	130,- 

431* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Büsten. r., Rs.: LIBERALI- 
TAS AVG VI, Liberalitas steht n. 1., hält Tessera und Füllhorn, RIC 253, BMC 665 	IV+ 	100,- 

432* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEGYPTOS, Aegyptos lagert n. 1. und hält 
Sistrum, vor ihr Ibis, RIC 297, BMC 803 Anm. 	 IV 	100,- 

433* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NILVS, Nilus lagert n. r., hält Füllhorn und 
Schilfrohr, unter ihm Krokodil, RIC 310, BMC 862 	 IV 	120,- 

434* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: AFRICA, Africa 
lagert n. 1., hält Füllhorn und Skorpion, vor ihr Korb mit Früchten, RIC 299, BMC 813 	IV+ 	120,- 

435* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG (COS III P P), belorb. Kopf n. r., Rs.: 
ADVEN(TVS) AVG, Kaiser und Roma mit Speer stehen sich gegenüber und reichen 
sich die Hand, RIC 226, BMC 586 	 IV 	100,- 

436 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Büste n. r, über linker Schulter 
drap., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r und füttert Schlange auf Altar, RIC 267, 
BMC 715 Anm. 	 IV+ 	100,- 

437* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: ANNONA AVG, 
Modius, darin Ähren und Mohnkapsel, RIC 230, BMC 595 	 IV/IV+ 100,- 

438* Sabina, Gem. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, 
RIC 398, BMC 895 	 IV 	160,- 

439* - Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: IVNONI REGINAE, 
Juno steht n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 395 a, BMC 940 	 IV+ 	160,- 

440* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 395 a, BMC 940 	 kleiner Randriß IV- 	130,- 

441* Aelius, Caesar, 136-138, Denar, 137, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r, Rs.: TR POT 
COS II, Spes steht n. I. und hält Blume, RIC 435, BMC 979 	 IV-IV- 160,- 

442* - Denar, 137, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR POT COS II, I. A. CONCORD, Concordia sitzt 
n. 1., hält Patera, RIC 436, BMC 981 	 IV- 	120,- 

443* Antoninus Plus, 138-161, Denar, nach 145, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P 9 belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS IIII, geflügelter Blitz auf Thron, BMC 536, RIC 137, Coh. 345 	IV 	100,- 

444* - Denar, nach 145, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS 1111, Handschlag um Kornähren und 
Caduceus, RIC 136, BMC 530 	 IV 	100,- 
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445* - Denar, 146-147, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
1111, Annona steht n. 1., hält Ähren und linke Hand auf in einem Boot stehenden Modius 
gestützt, RIC 163, BMC 621, Coh. 286 	 III- 	100,- 

446* - Denar, 159-160, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P X (XIII), belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TEMPL DIVI AVG REST COS III, achtsäuliger Tempel, darin kleine Statuen von Augu- 
stus und Livia, Coh. 801, BMC s. 147 Anm., RIC 305 b 	 IV+ 	120,- 

447* - Denar, posthum unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Büste n. r., Rs.: CON- 
SECRATIO, Quadriga auf vierstufiger Pyramide, BMC 60, RIC 438, Coh. 164 Anm. 	IV+ 	100,- 
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448* - Denar, posthum unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r, Rs.: DIVO P10, 
Altar, RIC 441, Coh. 357, BMC 71 

449* - Denar, posthum unter Marc Aurel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSECRATIO, Adler steht 
n. r. auf geschmücktem Altar, RIC 431, Coh. 155, BMC 48 

450* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT COS 
III SC, Wölfin mit Romulus und Remus, RIC 648, Coh. 917, BMC 1318 i. F. bearbeitet 

451* Faustina 1., Gern. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r, 
Rs.: AED DIV FAVSTINAE, sechssäuliger Tempel, darin thron. Figur der Faustina, RIC 
343, Coh. 1, BMC 339 

452* Marc Aurel, 161-180, Denar, 140-144, als Caesar unter Antoninus Pius, Vs.: AVRELIVS 
CAESAR AVG P II F COS, jugendl. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 
424 b, BMC 277 

453 	- Denar, 161, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR TR P 
XV COS III, Providentia steht n. I., hält Globus und Füllhorn, RIC 22, BMC 15, Coh. 507 

454* - Denar, 161-162, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, Kopf n. r., Rs.: CONCORD TR 
P XVI COS III, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, BMC 177, RIC 35, Coh. 35 

455* - Denar, 162-163, Vs.: M.ANTONINVS AVG IMP II, Kopf n. r., Rs.: CONCORD AVG TR 
P XVII COS III, Concordia sitzt n. 1. und hält Patera, RIC 62, BMC 216, Coh. 42 

456* - Denar, posthum, Vs.: DIVVS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Adler auf geschmücktem Altar, RIC 272, BMC 17, Coh. 84 

457* - Sesterz, 180, geprägt unter Commodus, Vs.: DIVVS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., 
Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. r. auf Altar, RIC 657, Coh. 85, BMC 389, aus Egger 
43,1913, Nr. 1070 	 schwarze Patina 

458 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: IVNO, Juno steht n. 1., hält Patera und Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 689, Coh. 
126, BMC 114 

459* - Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap., diadem. Büste n. r, Rs.: SAECVLI FELICIT, 
zwei Kinder sitzen auf geschmücktem Thron, RIC 712, BMC 139, Coh. 191 

460* - Denar, 146-161, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL., 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus steht n. 1., hält Apfel und Ruder, RIC 517 b, Coh. 
267, BMC 1074 

461 	- Denar, 146-161, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. 
Büste n. r, Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I. und hält Blume, linker Arm auf Füll-
horn gelehnt, RIC 502 a, BMC 1086, Coh. 54 

462* Lucius Verus, 161-169, Denar, 162. Vs.: IMP L AVREL VERVS AVG, Kopf n. r., Rs.: 
PROV DEOR TR P COS II, Providentia steht n. 1., hält Globus und Füllhorn, RIC 463, 
BMC 35 	 feine Kratzer i. F 

463* - Denar, 163, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., Rs.: TR P III IMP II COS II, 
i. A. ARMEN, trauernde Armenia zwischen Waffen n.1. lagernd, RIC 501, BMC 239 
Anm. 

464* - Denar, 164, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR P 1111 IMP II COS II , Mars steht n. r., hält Speer 
und Schild, RIC 515, BMC 282 

465* Lucille, Gern. des Lucius Verus, Denar, 161-169, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: PVDICITIA, verschl. Pudicitia sitzt n. I., RIC 781, BMC 349 

466* - Denar, 169, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: VOTA PVBLI 
CA in Kranz, RIC 791, BMC 329 	 R 
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467* Commodus, 180-192, Denar, 183, Vs.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIIII IMP VI COS IIII P P, Felicitas oder Abundantia steht n. I., zu 
ihren Füßen Modius, RIC 74, BMC 122 

	
IV+ 	100,- 

468 	- Denar, 186, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XI 
IMP VIII COS V P P, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 120, BMC 189 	IV 	100,- 

21 



469* Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS, Venus steht n. 1. und hält Apfel, RIC 286 a, BMC 44 	 IV 	100,- 

470* DidiusJulianus, 193, Denar, Vs.: IMP CAES M DID IVLIAN AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
RECTOR ORBIS, der Kaiser steht n. I. und hält Globus, RIC 3, BMC 7 	 R IV-V 	350,- 

471* Clodius Albinus, 195-197, Denar, 194-195, als Caesar unter Septimius Severus, Vs.: 
D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r., Rs: FELICITAS COS II, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus und Zepter, RIC 4, BMC 91 	 R III- 	280,- 

472* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 4, BMC 91 	 IV+ 	220,- 

473* - Denar, 193-195, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. I. auf 
Schild, hält Palladium und Zepter, RIC 11 a oder b, BMC 44/45 	knapper Schrötling 111-IV 	260,- 

474* Septimius Severus, 193-211, Denar 194, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP III, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: LIBERO PATRI, Liber oder Bacchus steht n. I., hält Kanne und Thyrsus- 
stab, zu seinen Füßen Panther, RIC 32, BMC 60 	 R III 	180,- 

475 	- Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERALITAS 
AVGG V, Liberalitas steht n. I., hält Abaccus und Füllhorn, RIC 177, BMC 347 	 IV 	90,- 

476 	Julia Domna, 193-211, Denar, 193-196, Vs.: IVLIA DOMNA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: 
VESTA, Vesta sitzt n. 1., hält Palladium und Zepter, RIC 538, BMC 56 	 III 	125,- 

477 	- Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS PVBLICA, Pietas 
steht n. 1. vor Altar, RIC 574, BMC 69 	 IV+/IV 	95,- 

478 	- Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. 1., hält Palladium und 
Zepter, RIC 582, Coh. 223 	 III- 	110,- 

479 	Caracalla, 198-217, Denar, 201, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, 
Rs.: PART MAX PONT TR P 1111, zwei Gefangene sitzen zu Füßen einer Trophäe, 
RIC 54 b, BMC 262 	 IV 	80,- 

480 	- Denar, 206-210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: VOTA SVSCEPTA 
X, Kaiser steht n. 1. und hält Patera über Dreifuß, RIC 179, BMC 524 	 IV 	90,- 

481 	- Denar, 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r, Rs.: PROFECTIO 
AVG, Kaiser steht n. r., hält Speer und zwei Standarten, RIC 225, BMC 97, Coh. 508 	IV+ 	100,- 

482* Plautilla, Gem. des Caracalla, Denar, 202, Vs.: PLAVTILLAE AVGVSTAE, drap. Büste 
n. r, Rs.: CONCORDIAE AETERNAE, Caracalla und Plautilla stehen einander gegen- 
über und reichen sich die Hand, RIC 361, BMC 402 	 IV+ 	120,- 

483* - Denar, 202-205, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX; 
Venus steht n. I., hält Palmzweig und Apfel, neben ihr Schild und kleiner Cupido mit 
Helm, RIC 369, BMC 429 	 IV 	130,- 

484 	- Denar, 202-205, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia steht n. 1., 
hält Patera und Zepter, RIC 363 a, BMC 411 	 i. F. bearbeitet IV 	100,- 

485* - Denar, 202-205, ähnl. wie vor, RIC 363 b, BMC 412 vgl. 

	

seltenere Variante der Frisur IV 	130,- 

486* Geta, 209-212, Denar, 199-202, als Caesar unter Septimius Severus, Vs.: P SEPT 
GETA CAES PONT, jugendl. drap. Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Prinz mit Stab 
und Speer steht n. 1. vor Trophäe, RIC 18, BMC 234 	 IV 	100,- 

487* - Denar, 199-202, als Caesar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas 
steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 9 a, BMC 220, Coh. 38 	 IV 	100,- 

488 	- Denar, 199-202, als Caesar, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, jugendl. drap. Büste 
n. r., Rs.: CASTOR, Castor steht n. 1. neben Pferd und hält Zepter, RIC 6, BMC 216, 
Coh. 12 	 R IV 	140,- 
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489 	- Denar, 199-202, als Caesar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NOBILITAS, Nobilitas steht n. r., 
hält Zepter und Palladium, RIC 13 a, BMC 223, Coh. 90 	 IV 	90,- 

490 	- Denar, 203-208, als Caesar, Vs.: GETA CAES PONT COS, geharn., drap. Büsten. r., 
Rs.: VOTA PVBLICA, verschl. Kaiser steht n. I. und hält Patera über Dreifuß, RIC 38 b, 
BMC 442 	 IV+ 	100,- 

491 	- als Augustus, Bronzemünze, Pisidien, Antiochia, Vs.: IMP CAES P SEP GETAE AVG, 
belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Men steht v. v. auf Säule gestützt, hält Nike mit Tropaion 
auf Globus und Zepter, zu Füßen Hahn, COL CAES ANTIOCH /S-R, SNG v. Aul. 4942, 
0 32 mm 

492* Macrinus, 217-218, Denar, Antiochia, 218, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Kaiser auf curul. Stuhl n. 1. sitzend 
hält Globus, RIC 27, BMC 47 

493* - Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. I., Fuß auf Helm und hält zwei Feldzeichen, RIC 66, 
BMC 65 var. 

494* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 67, BMC 65 

IV- 	120, — 

111- 1 V 	180, — 

111-1V 	180,— 

IV 	160,- 
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495* - Sesterz, Vs.: IMP CAES M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
PROVIDENTIA DEORVM, Providentia steht n. 1., hält Stab über Globus und Füllhorn, 
RIC 195, Coh. 109 	 grüne Patina IV 	600,- 

496* Diadumenian, 217-218, Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Prinz steht n. 1., Kopf n. r., hält Zepter und Standarte, 
dah. zwei weitere Standarten, RIC 102, BMC 84 Anm. 	 III- 	700.- 

497* - Denar, ähnl. wie vor, aber Rs. mit n. I. gewendetem Kopf, RIC 102, BMC 87 	R III 	1500,- 

498 	Elagabal, 218-222, Antoninian, 218, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer und geschulterte 
Trophäe, RIC 122, BMC 19, Coh. 112 	 IV 	150,- 

499* - Antoninian, 219/220, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II 
COS II P P, Providentia steht n. I. an Säule gelehnt, hält Füllhorn und Stab über Globus, 
RIC 22, BMC 99 	 IV 	150,- 

500 	- Denar, 218, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
FIDES EXERCITVS, Fides sitzt n. I., hält Adler und Standarte, RIC 71, BMC 15, Coh. 32 IV+ 	100,- 

501*.  Julia Paula, 1. Gern. des Elagabal, Denar, 219/220, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1., hält Patera, links i. F. Stern, RIC 211, 
BMC 172 	 111-IV 	180,- 

502* - Denar, 219/220, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt n. I., hält Apfel 
und Zepter, RIC 222, BMC 177 	 IV+/IV 200,- 

503 	- Denar, Antiochia, 219/220, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büsten. r. Rs.: CONCORDIA, 
Kaiser und Kaiserin stehen einander gegenüber und reichen sich die Hände, RIC 214, 
BMC 318 	 IV+ 	160,- 

504* Julia Soaemlas, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus steht n. I., hält Apfel und Zepter, RIC 241, BMC 45 III- 	150,- 

505 	Severus Alexander, 222-235, Denar, 222-228, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND 
AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: PERPETVITATI AVG, Perpetuitas steht n. I. an Säule 
gelehnt, hält Globus und Zepter, RIC 169, BMC 472 	 R IV+ 	100,- 

506* - Denar, 230, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIIII 
COS III P P, Kaiser steht n. r., hält Globus und Speer, RIC 105, BMC 616 	 III 	120,- 

507 	- Bronzemünze, Kappadokia, Kaisareia, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., davor 
Gegenstempel, Rs.: Berg Argaeus auf Altar, darauf ETA = Jahr 1 = 222 n. Chr., SNG 
v. Aul. -, vgl. 6310, 0 26 mm 	 dünne grüne Patina IV+ 	90,- 

508 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, verschl. Vesta steht n. 1., hält Palladium und 
Zepter, RIC 360, BMC 382 	 IV 	90,- 

509 	Maximinus I., 235-238, Denar, 235/236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange über Altar 
aus Patera, RIC 14, BMC 99 	 III- 	120,- 

510 	- Sesterz, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange aus Patera, RIC 64, Coh. 88 

	

braune Patina IV 	180,- 

511 	Maximus, Caesar, 235-238, Denar, 235/236, Vs.: IVL VERVS MAXIMVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 1, BMC 118 	Kratzer, bearbeitet IV- 	80,- 

512* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, geharn. Büste 
n. r, Rs.: PIETAS MVTVA AVGG, Handschlag, RIC 12, BMC 74 	 IV-V 	160,- 
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513 	Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Helm und Zepter, RIC 131, 
Coh. 347 	 IH 	85,- 

514* - Denar, 240-244, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Hercules steht n. 1. auf 
Keule gestützt, RIC 116, Coh. 403 	 90,- 

515 	- Denar, 240-244, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus steht n. r. und füttert 
Schlange, RIC 129 a, Coh. 325 	 IV 	70,- 

516 	- Denar, ähnl. wie vor 	 IV 	70,- 

517 	- Antoninian, 240-244, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r, Rs.: 
AETERNITATI AVG, Sol steht v. v., Kopf n. I., hält Globus und hebt rechte Hand, RIC 83, 
Coh. 41 	 111-IV 	50,- 

518 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: P M 
TR P III COS II P P, Gordian steht n. r., hält Globus und Speer, RIC 305 a, Coh. 244 

dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

519 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht n. 1., hält Pileus und 
Zepter, RIC 318 a, Coh. 13 	 grün-braune Patina IV+ 	220,- 

520* Philipp I., 244-249, Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r, 
Rs.: AETERNITAS AVGG, Elefant mit Treibern n. 1., RIC 58, Coh. 17 	 III- 	80,- 

521* Philipp II., 247-249, Antoninian, 247, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
LIBERALITASAVGG III, Philipp 1. und II. sitzen n. I. auf curul. Stühlen, RIC 230, Coh. 17 IV+ 	100,- 
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522* Traianus Decius, 249-251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser auf Pferd n. 1., hebt rechte Hand 
und hält Zepter, RIC 116, Coh. 4 	 IV+ 	95,- 

523 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERITAS AVG, Uberitas steht n. 1., hält Caduceus 
und Börse, RIC 28 b, Coh. 105 	 IV 	80,- 

524* Herennius Etruscus, 250-251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C., 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, RIC 143, Coh. 14 

	

schwacher Rs.-Stempel 111/IV 	140,- 

525 	Trebonianus Gallus, 251-253, Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS 
GALLVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. r. und füttert 
Schlange aus Patera, RIC 121 a, Coh. 115 	 grün-braune Patina IV 	200,- 

526 	Volusian, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 
205, Coh. 32 	 IV 	110,- 

527 	- Bronzemünze, Pisidien, Antiochia, Vs.: geharn., drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Vexillum mit Adler zwischen zwei Feldzeichen, SNG v. Aul. -, vgl. 4979, 0 22 mm IV 	120,- 

528* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, 1. Emission, Vs.: IMP GALLIENVS PIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei sitzenden 
Gefangenen, Eimer 19, RIC 18, Cunetlo 717 	 IV 	100,- 

529 	- Antoninian, 254/255, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IOVI 
CONSERVATORI, Jupiter mit Donnerkeil und Zepter steht n. 1., neben ihm kleine Figur 
des Kaisers, RIC 143 	 111-1V 	80,- 

530 	- Antoninian, 254/255, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVGG, Providentia steht 
n. I., hält Stab und Füllhorn, RIC 158, Coh. 889 	 IV 	60,- 

531* - Denar, nach 260, Vs.: IMP GALLIENVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: VBERITAS AVG, 
Uberitas steht n. 1., hält Füllhorn und Geldbeutel, RIC 358 var., Coh. 1013 var. (aus der 
Münzst. Rom sind Denare nur mit VBERTAS bekannt; VBERITAS kommt auch auf Anto- 
nianen der Mzst. Siscia vor), 1,82 g 	 unpubliziert? leichter Silbersud 111-IV 	350,- 

532* Valerian II., Caesar, 256-258, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: IOVI CRESCENTI, kindlicher Jupiter sitzt auf Ziege n. r., Eimer 67 a, RIC 3 	111/IV- 	120,- 

533 	- Antoninian, Köln, Vs.: DIVO VALERIANO, drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler 
schreitet n. 1., Eimer 104 	 IV+ 	120,- 

534* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 104 	 IV 	100,- 

535* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSACRATIO, Valerian sitzt auf n. r. fliegen- 
dem Adler, RIC 9, Eimer 68 	 IV 	100,- 

536* Saloninus, 258-259, Antoninian, Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, drap. Büste 
n. r, Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, Eimer 69, RIC 9 	 IV+ 	120,- 

537* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 69, RIC 9 	 IV 	120,- 

538* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, 260, 1. Emission, Vs.: IMP C POSTVMVS P F 
AVG, drap. Büsten. r., Rs.: SALVS PROVINCIARVM, gehörnter Rheingott lagert n. 1., zu 
seinen Füßen Prora, Eimer 123, RIC 87 	 IV 	120,- 

539* - Antoninian, Köln, 260, 1. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt 
n. 1., hält Kranz und Palmzweig, zu ihren Füßen Gefangener, Eimer 125, RIC 89 	IV 	100,- 

540 	- Antoninian, Köln, 263, 9. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta 
steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, Eimer 336 	 kleiner Schrötlingsriß IV+ 	90,- 
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541* - Antoninian, Köln, 263, 11. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLO FRVGIFERO, 
geflügelter Caduceus, Eimer 381 	 III- 	200,- 

542* - Antoninian, Köln, 263, 11. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, 
Serapis steht n. I., rechte Hand erhoben und hält Zepter, Eimer 383 	 III- 	120,- 

543* - Antoninian, Köln, 264, 13. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERTAS AVG, Uberitas 
steht n. I., hält Geldbeutel und Füllhorn, Eimer 394 a 	 kleiner Schrötlingsriß 111-IV 	140, — 

544* - Antoninian, Köln, 265, 14. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Aesculap 
steht v. v., Kopf n. I., hält Schlangenstab, zu s. Füßen Globus, Eimer 415 	 III 	140,- 
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545* - Antoninian, Köln, 266, 20. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI STATORI, nackter 
Jupiter steht n. I., hält Blitz und Zepter, Elmer 563 	 Schrötlingsriß 111-IV 	90,- 

546* - Antoninian, Köln, 266, 20. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., 
hält Zweig und Zepter, Elmer 565 	 III- 	100,- 

547* - Antoninian, Köln, 269?, 25. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, 
geharn. Kaiser steht n. r., hält Speer und Globus, Elmer 593 	 III 	100,- 

548 	- Antoninian, Köln, 23. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, nackter Jupiter 
steht n. I., hält Blitz und Zepter, Elmer 571 	 IV+ 	75,- 

549* Marius, 169, Antoninian, Köln (?), 1. Emission, unter Verwendung von Reversstempel 
des Laelian, Vs.: IMP C MAVR MARIVS AVG, Büsten. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt 
n. r., Elmer 636 (Trier), Gilljam; Laelian Rs. 37, Marius Vs. XIV= Kombination 23 	R IV-IV- 500,- 

550* - Antoninian, Köln, 1. Emission, ähnl. wie vor, Rs.: Victoria eilt n. I., Elmer 	Gilljam; 
Laelian: Rs. 57, Marius Vs. 5=Komb. 44 	 RRR IV 	500.- 

551* - Antoninian, Köln, 1. Emission, Vs.: IMP C M AVR MARIVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r, Rs.: CONCORD MILIT, Handschlag, Elmer 629 var., Cunetio, Mint I, 2503, RIC 5 

RR 111-IV 280,- 

552* - Antoninian, Köln, 2. Emission 1. Phase, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r, Rs.: CONCORDIA MILITVM, Handschlag, Elmer 632, Cun. Mint I, 2504 	III- 	250,- 

553* - Antoninian, ähnl. wie vor, aber Rs. Handschlag kleiner, die Hände weniger abstrakt, 
die Daumen verschlungen, die Schrift umschließt die Hände fast völlig, Elmer 
Cun. - 	 RR IV 	300,- 

554* - Antoninian, Köln, 2. Emission 2. Phase, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORD MILIT, 
Handschlag, Elmer 633, Cun. Mint 1, 2503 	 IV 	200,- 

555* - Antoninian, ähnl. wie vor, aber Rs. zeigen die Daumen im Gegensatz zu den vorher- 
gehenden nach unten und die Finger nach oben, Elmer Cun. - 	 RR IV 	250,- 

556* - Antoninian, Trier, 2. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht 
n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Elmer 634, Cun. 2505 	 III 	200,- 

557* - Antoninian, Trier, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, Elmer 637, Cun. 2508 	 IV 	200,- 

558* - Antoninian, Trier, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria steht n. I., hält Palmzweig und Schild, Elmer 635, RIC 13 

	

5. oder 6. bekanntes Exemplar Randriß RR III 	600,- 

559* Victorinus, 269-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, Elmer 682 

	

besonders dicker Schrötling, 4,58 g 111 	120,- 

560 	Diocletlan, 284-305, Follis, Karthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r , Rs.: SALVS AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht n. I. und hält in jeder Hand 
Früchte, RIC 27 a 	 1V+ 	80,- 

561 	Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Kyzikos, Vs.: DN MAXIMIANO BEATISSIMO 
SEN AVG, belorb. Büste in Königsmantel n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES 
AVGG, Providentia und Quies stehen einander gegenüber, RIC 22 b 	grüne Patina 1V+ 	130,- 

562 	Galerius, 305-311, Follis, Serdica, Vs.: GAL VAL MAXIM IANVS NOB CAESAR, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 13 b 	 IV+ 	70,- 

563 	Maxentius, 306-312, Follis, Ostia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: AETERNITAS AVG N, zwei Dioskuren mit Speer und ihren Pferden, 
RIC 35 	 dünner Silbersud IV+ 	100,- 
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558 559 566 • 
564 	- Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSERV 

VRB SVAE, Roma sitzt n. I. in 6-säuligem Tempel, hält Globus und Zepter, RIC 116 	111-IV 	80,- 

565 	Licinius, 308-324, Follis, Siscia, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
10V1 CONSERVATORI AVGG NN, Jupiter steht n. I., hält Victoriola und Zepter, zu s. 
Füßen Adler, RIC 232 	 IV 	50,- 

566* Maximinus II., 309-313, Billon-Argenteus, Trier, Vs.: IMP MAXIMINVS AVG, geharn., 
drap. Büste mit Strahlenkrone n. 1., rechte Hand erhoben, i. d. Linken Globus, Rs.: 
SOLIINVIC TOCOMITI, Sol in Quadriga v. v., RIC 826, Coh. 174 	 R V 	180,- 

567 	Delmatius, 335-337, red. Follis, Antiochia, Vs.: FL DELMATIVS NOB C., diadem., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCIT, zwei Feldzeichen zwischen zwei Soldaten 
mit Speer und Schild, RIC 90 	 dunkelgrüne Patina III 	300,- 
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568 Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIAE D D N N AVG ET CAES, zwei Victorien halten Kranz mit VOT 
V / MVLT X, RIC 312 	 feine dunkelgrüne Patina 

569 	- Centenionalis, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büsten. r., Rs.: GLORIA ROMA- 
NORVM, Magnentius mit Speer und Schild reitet n. r, vor ihm kniet Feind, Coh. 21 

570* Valentinian II., 375-392, Siliqua, Constantinopel, 383-388, Vs.: D N VALENTINI 
ANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOT X / MVLT XX in Lorbeerkranz, 
RIC 77 a, Coh. 72 	 R 

Byzantinische Münzen 

571* Zeno, 474-491, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit Schild und 
Speer schräg v. v., Rs.: Victoria steht n. I. und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, Ratto 
280, 4,37 g 	 Gold 

572 	Anastasius, 491-518, Follis, Constantinopel nach 498, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, 
Rs.: großes M zwischen Stern und Halbmond, Offiz. E, D.O. 23 m, BMC 17, Ratto - 

573* Justin I., 518-527, Follis, Constantinopel?, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: großes 
M zwischen zwei Sternen, Offiz. E (fehlerhafte Legende und der abweichende Stil 
lassen einen zeitgenöss. Beischlag vermuten), D.O. -, vgl. 8 e, R. -, vgl. 396 

574* Justinian I., 527-565, Follis, Constantinopel, Vs.: behelmte, geharn. Büste v. v., hält 
Kreuzglobus und Schild, Rs.: großes M zwischen ANNO - X/III, Offiz. r, D.O. 38 c, 
R. 499 	 grüne Patina 

575 	- Follis, Antiochia, 529-533, Vs.: der Kaiser thront v. v., hält Langzepter und Kreuzglo- 
bus, Rs.: großes M zwischen Stern und Halbmond, Offiz. r, D.O. 206 c, R. 651 

rauhe grüne Patina R 

576* - Dekanummium, Constantinopel, Jahr 13 = 539/540, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: großes I, darüber Kreuz, zwischen ANNO - X/ III, D.O. 77, 1, R. 552 

577 	- Pentanummium, Antiochia, ca. 546-551, Vs.: diadem., geharn. Büste n. r., Rs.: 
großes E, darin Kreuz, D.O. 270, R. 569 

578 	Justin II., 565-578, Follis, Constantinopel, 569/570, mit Sophia, Vs.: Kaiser und Kaise- 
rin thronen v. v., Rs.: großes M zwischen ANNO - Y, Offiz. A, D.O. 26 c, R. 794 

579* - Pentanummium, Antiochia, Vs.: Monogramm in Perlkreis, Rs.: großes E, rechts Lang- 
kreuz, D.O. 186, 3, R. 749 vgl. Justinian 	 R 

580 	Tiberius Constantinus, 578-582, Halbfollis, Thessalonica, 580/581, mit Anastasia, 
Vs.: Kaiser und Kaiserin thronen v. v., Rs.: großes K zwischen ANNO - Y / II, D.O. 25, 3, 
R. 993/994 (nicht dieses Jahr) 

581 	Mauritius Tiberius, 582-602, Follis, Constantinopel, Jahr 7 = 588/589, Vs.: 
behelmte, geharn. Büste v. v. mit Kreuzglobus und Schild, Rs.: großes M zwischen 
ANNO Y-II, Offiz. E, D.O. 31 e, R. 1050 

582 	- Follis, Antiochia, 591/592, Vs.: bekr. Büste in Konsularrobe v. v., hält Mappa und 
Adlerzepter, Rs.: großes M zwischen ANNO - X, Offiz. B, D.O. 162 b, R. 1127 

dunkelgrüne Patina 

583 	- Halbfollis, Antiochia, 586/587, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: X-X zwischen ANNO - Y, D.O. 
178, R. 975 (Tib. II. Constant.) 	 dunkelgrüne Patina 

584 	- Halbfollis, Kyzikos, 586/587, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus und Schild v. v., Rs.: 
großes K zwischen ANNO - Y, D.O. 113 b, R. 1064 (Constantinopel) 

III 120,- 

IV 80,- 

IV-V 150,- 

IV 500,- 

IV 80,- 

IV+ 100,- 

IV 100,- 

111/IV 100,- 

IV 100,- 

IV 40,- 

IV 80,- 

111-IV 75,- 

IV+ 125,- 

IV 100,- 

II-/IV 100,- 

IV+ 75,- 

IV 50,- 
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585* Heraclius, 610-641, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte, drap. Büste v. v., hält 
Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, D.O. 2 a, R. 1281, 4,46 g 	 Gold III 	600,- 

586* - Solidus, Constantinopel, mit Heraclius Constantinus, Vs.: bekr. und drap. Büsten 
beider Kaiser v. v., darüber Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, D.O. 13 d, R. -, vgl. 1364 (andere 
Offiz.), 4,45 g 	 Gold 111-IV 	425,- 

587* - Solidus, Constantinopel, 639-641, mit seinen Söhnen, Vs.: drei Kaiser stehen v. v., 
jeder hält Kreuzglobus, Rs.: Stufenkreuz, links i. F. Monogramm, D.O. 43 f, R. -, 4,50 g 

Gold III 	600,- 

588 	- Follis, Seleucia Isauriae, 616/617, mit Heraclius Constantinus, Vs.: beider bekr., drap. 
Büsten v. v., darüber Kreuz, Gesichter im Stempel durch Kreuz entstellt, Rs.: großes M 
zwischen ANNO - Y I, oben Christogramm, D.O. 180, R. 1440 	 IV 	150,- 

589* Constans II., 641-668, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr., drap. Büste v. v., hält 
Kreuzglobus, Rs.: Stufenkreuz, D.O. -, vgl. 2 a (Heraclonas) nicht diese Offiz., R.-, 
4,35 g 	 Gold R 	 950,— 
Nach Grierson ist dieser Typ der kurzen Regierung des Heraclonas zuzuordnen. 
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590" - Tremissis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Patriarchenkreuz, 
D.O. 45, R. -, 1,42 g 	 Gold 	225,- 

591* - Hexagrammon, Constantinopel, 647-651, Vs.: bekr. Büste v. v. mit Kreuzglobus, Rs.: 
Kreuz auf Globus auf drei Stufen, D.O. 50, 6,38 g 	 IV+ 	275,- 

592* - Follis, Constantinopel, Jahr 15=655/56, Vs.: Kaiser steht v. v., hält Langkreuz und 
Kreuzglobus, Rs.: Wert und Jahr, D.O. 77 c, R. 0 15 mm 	 R IV 	75,- 

593 	Justinian II., 1. Reg. 685-695, Follis, Constantinopel, Jahr 2=686/87, Vs.: bekr. Büste 
v. v. hält Kreuzglobus, rechts i. F. Kreuz, Rs.: Wert und Jahr, D.O. 18 a, R. -, vgl. 1693 
(nicht diese Offizin), überprägt auf Follis, Constantin IV. 	 R IV 	75,- 

594* Basileos I., 867-886, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: Stufenkreuz, darunter Globus, 
Rs.: Schrift in 6 Zeilen, D.O. 7, R. 1860, 2,40 g 	 wie üblich beschnitten III 	225,- 

595* Basileos II., 976-1025, Histamenon, Constantinopel, nach 1005, Vs.: Christusbüste 
v. v. Rs.: bekr. Büsten Basileos und Constantin VIII. v. v., halten zwischen sich Lang- 
kreuz, D.O. 6 a, R. 1945, 4,41 	 kl. Sgraffito auf Vs. Gold III 	950,- 

596 	anonymer Follis, ca. 1020-1035, Vs.: Christusbüste mit Buch v. v., Rs.: vier Zeilen 
Schrift zwischen Arabesken, D.O. A 2, 40, R. 1960 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	85,- 

597 	Constantin X., 1059-1067, Follis, Constantinopel, mit Eudocia, Vs.: Christus thront 
v. v., Rs.: Kaiser und Kaiserin stehen v. v., halten zwischen sich Labarum auf drei 
Stufen, D.O. 8, R. 2021 	 schwarze Patina IV+ 	100,- 

598 	anonymer Follis, Constantinopel, ca. 1075-1080, Vs.: Christusbüste v. v. Rs.: lateini- 
sches Kreuz zwischen Blütenornamenten, D.O. J. 15, R. 2495 (Kreuzfahrer) 

	

grüne Patina IV 	75,- 

599* Nikephoros III., 1078-1081, Elektron-Nomisma, Constantinopel, Vs.: Christus thront 
v. v. und hält Buch, Rs.: Kaiser steht v. v., hält Labarum udn Kreuzglobus, D.O. 3 b, 
R. 2051, 4,37 g 	 Elektron III 	425,- 

600* Tessera der Apostelkirche zu Constantinopel (Guß), wohl 12. Jh., Vs.: St. Petrus und 
Paulus stehen einander gegenüber, Rs.: Schrift in 7 Zeilen, Schlumberger (Sigillo-
graphig) S. 148, Nr. 61, Mzz. A. 68, Nr. 1506, Schulten Okt. 89,Nr. 1230, 0 23 mm 

	

dunkelgrüne Patina RR IV- 	150,- 

601 	Lot von 7 Bronzemünzen, Maur. Tiberius, Halbfollis, Thessalonica, D.O. 90; Heraclius, 
Follis, D.O. 108 und 118 c; Constans II., Follis, D.O. 60 und 75; 12 Nummi, Alexandria, 
D.O. 106 	 7 Stück IV-V 	150,- 

602* Normannen in Sizilien, Roger I., Graf von Sizilien, 1072-1101, Trifollaro, Palermo 
oder Messina, Vs.: Graf mit Speer und Schild n. 1. reitend, Rs.: Maria n. r. sitzend, hält 
Jesuskind i. d. Armen, darüber Kreuz, Spahr -, Engel und Serrure: (Traite Numis- 
matique Du Moyen Age, Paris 1894), S. 810 	 grüne Patina R IV- 	150,- 

Byzantinische Bleisiegel 

603* Olbios, Apo eparchon, ca. Anfang-Mitte 7. Jh. Vs.: kreuzförm. Monogramm in Kranz, 
Rs.: 0A- BIYAP-DEnAP-XON in vier Zeilen in Kranz, 0 22 mm, 12,15 g 	 IV 	200,- 
Dieser ungewöhnliche Name ist bei Z.V. nicht erwähnt. 

604* Stephanos, Bischof, Vs.: St. Theodor o. St. Georg steht v. v., hält Speer und Schild, links 
i. F. A- ri - - c, Rs.: +CTE -4)ANOY Efl I - KO -FlOY+ in vier Zeilen, Zacos-Veglery 
-, 0 24 mm, 13,60 g 	 IV 	200,- 
Die Darstellung weist dieses Siegel ans Ende des 11. oder ins 12. Jh. Ein Bischof Stephanos ist bei 
Z.-V. in dieser Zeit nicht bekannt. 
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605* Petros, Eparchos, ca. 550-650, Vs.: kreuzförm. Monogramm, Rs.: Adler mit ausgebr. 
Flügeln steht n. 1., Kopf n. r., darüber Monogramm des Petros, Z.-V. 2849, 0 21 mm, 
9,22 g 	 111/1V 	250,- 

606* Georgios, Apoeparchon, ca. 2. Hälfte 7. Jh., Vs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln v. v., 
Kopf n. r, darüber Monogramm, das Ganze in Kranz, Rs.: rz - wPriw - Ano 
En - A PX W in vier Zeilen, Z.V. -, vgl. 615 und 616, 0 23 mm, 19,8 g, bei Z.-V. mit Titel 
Apoeparchon und Dioiketes 	 111 	300,- 

607* Konstantinos, Apo Eparchon, ca. 7. Jh., Vs.: kreuzförm. Monogramm in Perlkreis, Rs.: 
kreuzförm. Monogramm des Konstantinos, Apo Eparchon, Z.V. -, Münz Zentrum 
A. 69, Nr. 699, 0 21 mm, 9,98 g 	 111 	250,- 
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608 612 

608* Johannes, 2. Hälfte 9. Jh., Vs.: verziertes Stufenkreuz, darüber Schrift, Rs.: Schrift in 
sechs Zeilen, 0 26 mm, 8,05 g 
Eine solche Kreuzdarstellung ist bei Z.V. unbekannt. 

609* Johannes, 2. Hälfte 11. Jh., Vs.: St. Georg steht v. v., hält Speer und Schild, Rs.: Schrift 
in fünf Zeilen in Perlkreis, Z.-V. -, 0 21 mm, 10,20 g 

610* Photeinos, Ende 11./Anf. 12. Jh., Vs.: Maria steht n. I., rechte Hand erhoben, Rs.: Schrift 
in fünf Zeilen in Perlkreis, Z.-V. -, 0 22 mm, 13,9 g 

611 	Bleisiegel, ca. Mitte 12. Jh., Vs.: Heiliger steht v. v., 0-A-1-1-0- C..., Rs. Schrift in 
sieben Zeilen (schwer lesbar), Z.-V. -, gehörte vermutlich einem Mitglied der 
Komnenenfamilie 

Varia 

612* Ägypten, Alexandria, Bleimünze, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: Nilus sitzt n. I., hält Füllhorn 
und Schilfrohr, vor ihr Euthenia und Harpokrates, Rs.: Isis thront n. r., ihr gegenüber 
steht männl. Figur mit Zepter, dazwischen Apisstier, oben Sonnenscheibe, 0 18,5 mm, 
3,85 g, Dattari -, vgl. 6495 (besser als dort), Geissen - 	 R 

613 	Afghanistan, Shahi-Könige von Kabul und Gandhara, Dirhem, anonym, ca. 
870-1008, Vs.: Reiter mit Standarte n. r., Rs.: Stier sitzt n. I., Mitch. 117 ff, 3,48 g 

614 	Hephtaliden, Iranische Hunnen, Navana/Navender, Bronze-Drachme, 570-580, 
einseitig, Alxon-Büste, bekrönt n. r., vgl. Göbl 1965/66, 556 	 grüne Patina 

Lots römischer Münzen 

615 	Römische Republik, 5 verschiedene Denare, 1. Jh. v. Chr., Syd. 525, 557, 928, 976 
und 1117 	 5 Stück 

616 	Römische Kaiserzeit, Vitellius, 69 n. Chr, 3 verschiedene Denare 

617 	- Vespasian, 69-79, 11 verschiedene Denare 

618 	- und Titus, je 4 verschiedene Denare 	 8 Stück 

III 275,- 

IV+ 250,- 

III-  275,- 

IV-  100,- 

V 100,- 

50,- 

IV 150,- 

IV u. V 175,- 

V 120,- 

V 220,- 

V 175,- 

619 	- Domitian, 81-96, 9 verschiedene Denare 	 IV- u. V 240,- 

620 	- Hadrian, 117-138, 10 verschiedene Denare 	 IV- u. V 240,- 

621 	- Antoninus Pius, 138-161, 8 verschiedene Denare 	 IV- 	200,- 

622 	- Faustina I., Gem. des Antoninus Pius, 6 verschiedene Denare 	 IV- u. V 150,- 

623 	- Marc Aurel, 161-180, 10 verschiedene Denare 	 IV-V 	250,- 
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624 - Faustina II., Gern. des Marc Aurel, 7 verschiedene Denare IV- 165,- 

625 - Lucille, Gern. des Lucius Verus, 7 verschiedene Denare IV-/V 165,- 

626 - Septimius Severus, 193-211, 12 verschiedene Denare IV-IV- 250,- 

627 - 6 verschiedene Denare IV-IV- 140,- 

628 - Julia Domna, Gern. des Sept. Severus, 6 verschiedene Denare IV-IV- 140,- 

629 - Caracalla, 198-217, 10 verschiedene Denare IV-IV- 240,- 

630 - 6 verschiedene Denare IV-IV- 175,- 

631 - 8 verschiedene Denare IV-IV- 200,- 

632 - Plautilla, Gern. des Caracalla, 3 verschiedene Denare IV- 100,- 

633 - Geta, 209-212, 5 verschiedene Denare IV- 170,- 

634 - Severus Alexander, 222-235, 6 verschiedene Denare IV-IV- 200,- 

635 - Gordian III., 238-244, 3 verschiedene Denare IV 150,- 

636 - 10 verschiedene Antoniniane IV 220,- 

637 - Philipp I., 244-249, 7 verschiedene Antoniniane IV-IV- 150,- 

638 - Traianus Decius, 249-251, 5 verschiedene Antoniniane IV-IV- 90,- 

639 - Gallienus, 253-268, 12 verschiedene Antonininane IV- 80,- 

640 - Postumus, 260-269, 12 verschiedene Antoniniane I V-V 80, - 

641 - 8 verschiedene Antoniniane IV-/V 60,- 

642 - Constantin u. s. Familie, 50 Follisgepräge bis ca. 315-26, wahrscheinlich aus dem 
Kölner Fund St. Maria im Kapitol 1896 stammend, meist westl. Münzstätten, viele Trier, 
unsortiert 	 50 Stück IV-IV- 300,- 

643 - 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 300,- 

644 - 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 300,- 

645 - 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 300,- 

646 - 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 300,- 

647 - 25 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 25 Stück IV-IV- 160,- 

648 - 25 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 25 Stück IV-IV- 160,- 

649 - Lot spätrömischer Münzen, Decentius (2), Magnentius (2), Constantinus, 
Constantin d. Gr., Theodosius I. 	 7 Stück 

Münzen der römischen Provinzen 

IV-IV- 250,- 

650 Kleinasien, Lucius Verus, Pontus Amasia, SNG v. Aul. 25 var., Septimius Severus, 
Seleucia a. Kalykadnos, Kilikien, Valerien, Anazarbus, SNG v. Aul. 5508 	3 Stück IV-V 150,- 

651 Ägypten, Alexandria, Tetradrachmen, Aurelian, Probus (2), Numerian, Carinus, 
Diocletian (4), Maximianus (5) 	 14 Stück, alle verschieden IV 90,- 

652 - Tetradrachmen, Aurelian (2), Probus (2), Numerian, Carinus, Diocletian (3), 
Maximianus (3) 	 12 Stück, alle verschieden IV 80,- 

653 - Tetradrachmen, Claudius II., Aurelian, Probus, Numerian, Diocletian (3), Maximianus 
(2) 	 9 Stück, alle verschieden IV 70,- 
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Deutsche Münzen des Mittelalters, Brakteaten 

657 	Braunschweig, Stadt, Brakteaten, Löwe n. r. und links 	 12 Stück IV 	120,- 

658 	- Brakteaten, Löwe n. r. und links 	 13 Stück IV 	120,- 

659* Halberstadt, bischöfl. Mzst., Georg von Schermbke, 1160-1177, Brakteat, St. 
Stephan, von Steinen bedeckt, liegt unter Bogen, darauf S STOPIAPVS PROT, 
darüber zwei Engel mit Medaillonbüste des Heiligen, Sig. Bonh. 463, Sig. Löb. 30 	III- 	800,- 

660* Quedlinburg, Beatrix II. von Schwaben, 1138-1160, Brakteat, auf Mauer thronende 
Äbtissin mit Lilie und aufgeschlagenem Buch zwischen zwei Kirchengebäuden, links 
und rechts von ihren Füßen zwei Brustbilder in Medaillon, Sig. Löb. 96, Sig. Bonh. 
Sig. Hohenst. - 	 R III- 	1400,- 

661* Anhalt, Fürstentum, Bernhard III., 1170-1212, Schriftbrakteat, 030R12- 12RDVS, 
behelmtes Brustbild v. v. über Leiste mit Schwert und Schild unter Dreibogen, darauf 
zwei Zinnentürme, (Fund von Weeze) vgl. Anm. Suhle S. 27, Nr. 43 	 IV 	150,- 

662* Magdeburg, Erzbischöfliche Mzst., Brakteat, Ritter steht v. v. mit Schild und Schwert 
zwischen zwei Türmen, darüber je achtstrahliger Stern, wahrscheinlich anonyme 
Anlehnung Magdeburgs an markgräfl. askanische oder gräfl. askanische Münzstätte 
Köthen, Suhle vgl. 24, 0 26 mm 	 R III 	800,- 

663* - Wichmann v. Seeburg, 1152-1192, Brakteat, Hüftbild St. Moritz mit Schwert und 
Fahne über Bogen zwischen zwei Türmen, darunter Hüftbild des Erzbischofs mit erho- 
benen Händen, Suhle 25, Sig. Bonh. 651, 0 26 mm 	 111-1V 	250,- 

664* - Schriftbrakteat, SC-S-092iVRICIVS DVX, behelmtes Brustbild mit Kreuzstab und 
Fahne in einem mit drei Zinnentürmen besetzten Dreipaß, darüber Dreibogen, Suhle 
26, 0 28 mm 	 RR III 	800,- 

665* - Schriftbrakteat, SC-S-COAVRI-VS DV, behelmter stehender Heiliger mit Fahne 
und Schild, rechts i. F. Stern, links Turmgebäude, Suhle 46, 0 24 mm 	 111-1V 	250,- 

666* - Schriftbrakteat «Moritzpfennig», COAVR-ICIVS, Hüftbild St. Moritz mit Schwert und 
Schild v. v. in Dreibogen, darüber 7 Türme, i. F. Stern, Suhle 43, 0 21 mm 	 IV 	180,- 

667 	- Schriftbrakteat, CDAVRI-C-I-VS, St. Moritz mit Fahne und Kreuz steht v. v. 
zwischen zwei Türmen, Suhle 45, Sig. Bonh. 670, 0 23 mm 	 IV 	130,- 

668* - Schriftbrakteat, SC-S-WAVRICIVS-DVX (MAIDEBVRG), Hüftbild mit Schild 
und Schwert über Bogen in Dreibogen, darüber 5 Türme, Suhle 41, 0 23 mm 	IV+ 	200,- 

669* - Schriftbrakteat, SC-S.COVRICIVS DVX, behelmte Büste mit Schwert und Fahne 
unter Dreibogen mit fünf Türmen, Suhle vgl. 27, 0 23,5 mm 	 IV 	220,- 

670* - Schriftbrakteat «Moritzpfennig», CO2ß6D6BVR6firtSIS Kreuz in Dreipaß, darüber 
drei Türme, Suhle 37, 0 21 mm 	 IV 	150,- 

671 	- Schriftbrakteat, SC-S CO-A-V-RICIVS, St. Mauritius steht v. v. mit Fahne und 
Schild, Suhle 44, slg. Bonh. 669, 0 22,5 mm 	 IV 	100,- 

672 	- Schriftbrakteat «Moritzpfennig», COAVR-ICIVS, Hüftbild St. Moritz mit Schwert und 
Schild v. v. in Dreibogen, darüber 7 Türme, neben dem Kopf D - VX, Suhle 42, 
0 22 mm 	 2 Stück, davon eins ausgebrochen IV 	120,- 

673* - Albrecht von Käfernburg, 1205-1232, Brakteat, Büste des Erzbischofs mit Krumm-
und Kreuzstab v. v. zwischen zwei Kugeln in Vierpaß, Sig. Bonh. 699, 0 21,5 mm 

	

2 Stück IV 	180,- 

674* - Brakteat, Erzbischof mit Krummstab und Buch sitzt v. v., Sig. Bonhof. vgl. 701, 
0 23 mm 	 IV 	100,- 
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678 	 679 676 
677 

681 

675 	- Brakteat, (DAV, St. Moritz mit Lanze und Fahne steht v. v., unter der Fahne Ringel, 
Sig. Bonh. 721, Sig. Löb. 326, 0 21 mm 	 2 Stück 

676* - Brakteat, Erzbischof mit Krummstab und Fahne steht v. v. zwischen zwei Türmen, 
Sig. Bonh. 703, Sig. Löb. 322, 0 20,5 mm 

677* - Wilbrand von Käfernburg, 1235-1254, Brakteat, Erzbischof mit Krumm- und Kreuz-
stab sitzt v. v. zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 742, Sig. Löb. 344, 0 21,5 mm 

2 Stück 

678* - Brakteat, W2 -VRI, Büste St. Moritz mit Schwert und Palme v. v. über Bogen, Sig. 
Bonh. 759, Sig. Hausw. 308, 0 21 mm 

679* - Brakteat, Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab sitzt v. v. zwischen zwei Türmen, Sig. 
Bonh. 742, Sig. Löb. 344, 0 22 mm 

680 	- Rudolf von Dingelstedt, 1254-1260, Brakteat, SANTS MAVRICIVSI, Büste St. Moritz 
mit zwei Lanzen v. v. über Bogen, Sig. Bonh. 776, Sig. Hausw. 312 

2 Stück, eines davon ausgebrochen 

681* Arnstein, gräfliche Mzst., Walter II., 1135-1176, Brakteat, Adler über Bogen 
zwischen zwei Türmen, darunter Palmette, Sig. Bonh. 568, Sig. Löb. 219, 0 30 mm 

IV u. V 100,- 

IV 100,- 

III u. IV 150,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 100,- 

IV 900,- 
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682' Brandenburg, markgräflich askanische Münzstätte, Otto 1., 1157-1184, Schrift-
brakteat, BRAI2DO -BVRGOPSIS, i. F. OT-TO, Markgraf mit Schwert und Fahne 
sitzt v. v. auf Mauer zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 792, Sig. Löb. 429, Bahrf. 39, 
0 28 mm 

683 	- Markgrafschaft, Friedrich II., 1440-1470, Hohlpfennig, Adler mit ausgebreiteten 
Flügeln n. r, Sig. Löb. 471 	 3 Stück 

684 	- Joachim I., 1499-1535, Hohlpfennig, Salzwedel, Adler mit ausgebreiteten Flügeln 
n. 1. mit Zepterschild a. d. Brust, Sig. Löb. 473, 0 12 mm 

685 	Frankfurt a. d. Oder, Hohlpfennig, Topfhelm mit Schmuck n. I., Sig. Löb. 476/77 
7 Stück 

686 	Stendal, Hohlpfennig, Stadtwappen, Sig. Löb. 478 	 4 Stück 

687* Fulda, Abtei, Berthold IV., 1274-1286, Brakteat, Abt mit Krummstab und Buch sitzt 
v. v. auf Leiste zwischen zwei Türmen, auf dem Rand B.R.HT., Sig. Bonh. 1372, Sig. 
Löb. 884, 0 25,7 mm 	 oben Randriß, sonst 

688* - Heinrich V., 1288-1313, Brakteat, Hüftbild mit Palmzweig und Buch v. v. zwischen 
Ringeln, auf dem Rand N-E-N-E, Sig. Bonh. 1380, Sig. Löb. 879, 0 24 mm 

689 	Erfurt, erzbischöfl. mainzische Mzst., anonym, Brakteat, Mitra über Rad auf 
Krumm- und Kreuzstab, Sig. Bonh. 1122 var., 0 18,5 mm 

690 	Naumburg, Bistum, Hohlpfennig, 15. Jh., INDCOB, gekreuztes Schwert und Schlüs- 
sel, Sig. Löb. 648, 0 19 mm 	 2 Stück 

691 	Gotha, Hohlpfennig, 14.-15. Jh., zwei liegende Kronen gegeneinander, Sig. Löb. 789, 
0 13 mm 	 3 Stück 

692 	Jena, Städt. Mzst., Hohlpfennig, nach 1448, zwei Trauben, Sig. Bonh. 1283, Sig. Frie- 
densb. 2145, Sig. Löb. 853, 0 17,5 mm 

	
2 Stück 

693* Altenburg, königl. Mzst., Friedrich 1. , 1152-1190, Brakteat, Kaiser mit Lilienzepter 
und Doppelreichsapfel sitzt v. v., links i. F. Kringel, Sig. Bonh. 1172, Fund Gotha 330, 
0 32 mm 

694* - Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, ähnl. wie vor, i. F. links Mondsichel, Sig. Bonh. 
1185, Sig. Löb. 697, 0 35 mm 

695* Lausitz-Niederlausitz, Brakteat, 13. Jh., Balkenschild unter spitzem Kreuzgiebel, zu 
den Seiten je ein Pokal, Sig. Löb. 480, 0 23 mm 	 min. Randausbruch 

696 	Glogau/Schlesien, fürstl. Mzst., Brakteat, zwei Mondsicheln, oben und unten je 
zwei Kugeln, Sig. Bonh. 1063, Bahrf. 113, 0 20 mm 

697 	Augsburg, Erzbischöfl. Mzst., Hartwig I. von Lierheim, 1167-1184, Dünnpfennig, 
Sonnenrad, Steinh. 46, Sig. Bonh. 1887, 0 21 mm 	 Randausbrüche 

698 	Lot von 8 verschiedenen Brakteaten und Hohlpfennigen 
1 Stück davon nur noch halb, sonst IV-1V- 100,- 

699 	Lot von 7 verschiedenen Brakteaten und Hohlpfennigen, davon ein Hälbling 	IV-IV- 100,- 

III 	1100,- 

111-1V 	36,- 

1V+ 	30,- 

III-IV 	100,- 

III-IV 	75,- 

1V+ 	200,- 

111 	250,- 

IV 	45,- 

IV 	40,- 

IV 	80,- 

111-IV 	48,- 

111-IV 750,- 

IV 	250, 

IV 	100, 

IV 	100,- 

IV 	40,- 
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Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

achen, Ludwig IV. der Bayer 1314-1347, Sterling, Vs.: bekr. Kopf n. r., Rs.: umschrift-
tutendes Kreuz mit Adler im ersten und je drei Kugeln i. d. übrigen Winkeln, Menadier 
83 b IV 200,- 

701 Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1718, 2/3  Taler 1678, Vs • geharn., drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mann 252 kk IV 120,- 

702* - 2/3  Taler 1678, ähnl. wie vor, Mann 252, Dav. 202 IV 120,- 

703 - Bernburg, Victor Friedrich, 1721-1765, XXIV Mariengroschen 1727, Vs.: Bär n. 1. auf 
Mauer, darin Tor, Rs.: Wert in 6 Zeilen, M. 592 b, Dav. 213 IV 120,- 

704 - Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 1/2  Konventionstaler 1799, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: Wert und Jahr, M. 724, Jg. 42 III- 120,- 

705 - 1/3  Reichstaler 1799, ähnl. wie vor, Jg. 41 b 	 Rs. justiert IV 120,- 

706 - 2/3  Reichstaler 1809, ähnl. wie vor, Jg. 50 IV+ 150,- 

707 - Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1834, Jg. 59, Th. 2, AKS 15 	Randsch. IV 140,- 

708* - Doppeltaler 1845, Jg. 64, Th. 4, AKS 13 III- 2000,- 

709 - Ausbeutetaler 1855, Jg. 66, Th. 3, AKS 16 IV+ 120,- 

710 - Vereinstaler 1859, Jg. 72, Th. 5, AKS 14 IV 100,- 

711 - Ausbeutetaler 1862, Jg. 73, Th. 6, AKS 17 IV 100,- 

712* - Köthen, Heinrich, 1830-1847, Doppeltaler 1840, Jg. 74, Th. 7, AKS 20 
min. Randsch. IV 2000,- 

713* - Dessau, Leopold Maximilian, 1747-1751, Medaille 1747 (v. W. Kittel), a. d. Tod Fürst 
Leopolds, genannt der «Alte Dessauer», Vs.: Büste in Uniform halbl., Rs.: Trauerpyra-
mide zwischen Kriegstrophäen, M. 916, Fried. & S. 4333, 0 32 mm, 14,21 g III- 200,- 

714* - Leopold Friedrich, 1817-1871, Doppeltaler 1839, Jg. 75, Th. 8, AKS 29 III 2200, - 

715 - Vereinstaler 1858, Jg. 76, Th. 9, AKS 30 IV 120,- 

716 - Vereinstaler 1866, Jg. 79, Th. 10, AKS 30 1V+ 120,- 

717 - Vereinstaler 1863, Jg. 77, Th. 11, AKS 35 	 Randsch. 1V+ 120,- 

718* Augsburg, Stadt, Guldentaler 1574, mit Titel Maximilian II., Vs.: Stadtpyr, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Forster u. Schm. 111, Dav. 3 	 i. F. bearbeitet, Hksp. 	1V+ 320,- 

719* - Taler 1626, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtpyr in verzierter Kartusche, Rs.: bekr. Adler 
mit Reichsinsignien, F. u. Schm. 216, Dav. 5021 IV 450,- 

718 
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730 732 733 

720* - unter Gustav Adolf v. Schweden, Taler 1632, Vs.: bekr. schwed. Wappen, darunter 
kleiner Stadtpyr, Rs.: belorb., geharn. Büste Gustav Adolfs halbr., F. u. Schm. 270, Dav. 
2543, Ahlström 8 	 beiders. i. F. 1. bearbeitet, winzige Sammlerpunze a. Rd. III- 	800,- 

721" - doppelter Reichstaler 1740 (Stempel v. Jonas Thiebaud), mit Titel Karl VI., Vs.: Stadt-
schild zwischen Flußgöttern, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsinsignien über Rocaille 
mit Jahr, F. u. Schm. 519, Dav. 1920 	 R 111-IV 5000,- 

722 	- Taler 1642, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Pyr vor Stadtansicht, Rs.: geharn. Büste des 
Kaisers n. r., F. u. Schm. 322, Dav. 5039 	 min. Hksp. IV 	180,- 

723* - Taler 1694, Vs.: ovales Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, F. u. Schm. 414, Dav. 
5049 	 deutl. Walzenprägung III 	800,- 

724 	- Konventionstaler 1764, Vs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Stadtpyr, Rs.: belorb. Büste 
Franz I. n. r, F. u. Schm. 650, Dav. 1929 	 IV 	280,- 

725* - Konventionstaler 1765 (Stempel v. Jonas Thiebaud), Vs.: Stadtpyr in Kartusche unter 
Mauerkrone, Rs.: ähnl. wie vor, F. u. Schm. 665, Dav. 1930 	 IV 	250,- 

726* Baden, Markgraf Friedrich V., 1622-1659, Taler 1624, Durlach, Vs.: geharn. Hüftbild n. 
r, in der Rechten Kommandostab, Rs.: Wappen, Berstett 191, Wielandt vgl. 467, 
Dav. 6048 var. 	 R IV 	1500,- 

726a - Carl Wilhelm, 1709-1739,5 Kreuzer 1732, Vs.: Monogramm und Wert in Umschrift, 
Rs.: bekr. Schild in Umschrift, Wielandt 649 	 III 	45,- 

727 	- Carl Friedrich, 1738-1811, Konventionstaler 1765, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, von zwei Greifen gehalten, Ber. 304, Wiel. 707, Dav. 1933 	 IV-V 	100,- 

728* - als Kurfürst, 1803-1805, VI Kreuzer 1805, Jg. KB 6 	 III- 	50,- 

729* - Carl Ludwig Friedrich, 1811-1818, Kronentaler 1814, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert in 
Kranz, Jg. 20, AKS 24, Dav. 515, Th. 14 	 Schrötlingsf. IV 

730* - Ludwig, 1818-1830, Kronentaler 1819, Jg. 24, Th. 16, AKS 52 	 IV 

731 	- Taler 1829, Jg. 41, Th. 18, AKS 53 	 IV 

732* - Karl Leopold Friedrich, 1830-1852, Kronentaler 1833, Jg. 47, Th. 19, AKS 77 	III 

733* - Ausbeutetaler 1836, Jg. 50, Th. 22, AKS 85 
	

IV 

700,-

600,-

150,-

650,-

650,- 
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734 - Kronentaler 1836, zu ihren Völker Heil (Zollverein), Jg. 51, Th. 23, AKS 87 III 450,- 

734a - 6 Kreuzer 1840, Jg. 54, AKS 101 40,- 

735* - Doppeltaler 1843, Jg. 57, Th. 24, AKS 88 IV 500,- 

736* - Doppeltaler 1844, Gedenkprägung a. d. Carl-Friedr-Denkmal, Jg. 59, Th. 25, 
AKS 110 111-1V 500,- 

737* - Doppelgulden 1850, Jg. 63, Th. 27, AKS 91 III 450,- 

738* - Doppeltaler 1852, Jg. 64, Th. 26, AKS 89 111-IV 800,- 

739* - Friedrich 1., Prinzregent, 1852-1856, Doppeltaler 1854, Jg. 71 a, Th. 28, AKS 114 
min. Randsch. III- 3000,- 

740* - Doppelgulden 1856, Jg. 70, Th. 29, AKS 116 111-IV 1000,- 

741 - Friedrich, 1856-1907, Vereinstaler 1863, Jg. 79, Th. 30, AKS 123 	Vs. Kratzer IV 100,- 

742 - Vereinstaler 1869, Jg. 85, Th. 31, AKS 124 IV 100,- 

743* Bayern, Albert V. der Großmütige, 1550-1579, Guldentaler 1572, Vs.: Wappen in Vlies-
kette unter Jahr Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel mit 60, Wittelsb. 448 

scharf gereinigt, Hksp. 	R IV-V 200,- 

744 - Maximilian I., 	1598-1651, Taler 1625, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: sitz. 
Madonna mit Kind, Dav. 6069 IV+ 750,- 

745 - Maximilian II. Emanuel, 1679-1705 (1715-1726), Taler 1694, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind, davor Wappen, Witt. 1645, Dav. 6100 	Brandspuren 	IV- 250,- 

746 - Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Taler 1754, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Madonna mit 
Kind auf Wolken, Witt. 2162, Dav. 1952 IV 80,- 

747 - Karl Theodor, 1777-1799, Taler 1786, ähnl. wie vor, Witt. 2362, Dav. 1965 
Rs. min. justiert IV 80,- 

748* - Maximilian IV. Joseph, 1799-1825, Konventionstaler 1800, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Dav. 1975, Th. 32, AKS 4 IV 280,- 

749* - Konventionstaler 1803, Jg. 	Th. 37, AKS 8, Dav. 545 IV 280,- 

44 



~
?
 



750 
	 751 

	
752 

750* - seit 1806 Königreich, Konventionstaler 1808, Jg. 13, Th. 43, AKS 48 	 IV+ 	300,- 

751* - Kronentaler 1809, Jg. 14, Th. 44, AKS 44, Randschrift 	 III 	300,- 

752* - Konventionstaler 1818, a. d. Verfassung, Jg. 15, Th. 45, AKS 59 	 111-IV 	200,- 

753* - Ludwig 1., 1825-1848, Kronentaler 1836, Jg. 30, Th. 48, AKS 76 	 III- 	360,- 

754* - Geschichtstaler 1825, a. d. Regierungsantritt, Jg. 31, Th. 49, AKS 112 	 III 	500,- 

755* - Geschichtstaler 1826, «DEM VERDIENSTE SEINE KRONEN, REICHENBACH - 
FRAUENHOFER», Jg. 32, Th. 51, AKS 114 	 min. Randsch. III 	800,- 

756* - Geschichtstaler 1826, Verlegung der Hochschule von Landshut nach München, 
Jg. 33, Th. 50, AKS 115 	 III 	900,- 

757* - Geschichtstaler 1827, Bayerisch-Württembergischer Zollverein, Jg. 34, Th. 52, 
AKS 116 	 min. Randsch. III 	750,- 

758* - Geschichtstaler 1827, Stiftung des Ludwig-Ordens, Jg. 35, Th. 53, AKS 118 	 III- 	800,- 

759* - Geschichtstaler 1827, Stiftung des Theresien-Ordens, Jg. 36, Th. 54, AKS 119 	III 	900,- 
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760* - Geschichtstaler 1828, «SEGEN DES HIMMELS», Jg. 37, Th. 56, AKS 121 III- 400,- 

761* - Geschichtstaler 1828, Verfassungssäule, Jg. 38, Th. 55, AKS 123 III 800,- 

762* - Geschichtstaler 1829, Handelsvertrag, Jg. 39, Th. 57, AKS 124 	min. Randsch. III 800,- 

763* - Geschichtstaler 1830, «BAYERNS TREUE», Jg. 40, Th. 58, AKS 125 III- 700,- 

764* - Geschichtstaler 1831, «GERECHT UND BEHARRLICH», Jg. 41, Th. 59, AKS 126 III- 850,- 

765* - Geschichtstaler 1832, «OTTO PRINZ V. BAYERN GRIECHENLANDS ERSTER 
KÖNIG», Jg. 42, Th. 60, AKS 127 III 800,- 

766* - Geschichtstaler 1833, «ZOLLVEREIN MIT PREUßEN, SACHSEN, HESSEN U. 
THÜRINGEN», Jg. 43, Th. 61, AKS 128 III- 800,- 

767* - Geschichtstaler 1833, «DENKMAL DER DREYSSIGTAUSEND BAYERN WELCHE IM 
RUSSISCHEN KRIEGE DEN TOD FANDEN», Jg. 44, Th. 62, AKS 129 111-1V 600,- 

768* - Geschichtstaler 1834, Landtag, Jg. 45, Th. 63, AKS 130 III- 800,- 

769 - Geschichtstaler 1834, Denkmal zu Oberwittelsbach, Jg. 46, Th. 64, AKS 131 IV+ 700,- 

770* - Geschichtstaler 1835, «BEYTR1TT VON BADEN ZUM TEUTSCHEN ZOLLVEREIN», 
Jg. 47, Th. 65, AKS 132 III 800,- 

767 
	

768 
	

772 
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772 773 

771* - Geschichtstaler 1835, «ERRICHTUNG DER BAYERISCHEN 	HYPOTHEKEN- 
BANK», Jg. 48, Th. 66, AKS 133 111-IV 750,- 

772* - Geschichtstaler 1835, Denkmal bei Aibling, Jg. 49, Th. 67, AKS 134 111-IV 700,- 

773* - Geschichtstaler 1835, 1. Dampf-Eisenbahn in Deutschland von Nürnberg nach 
Fürth, Jg. 50, Th. 68, AKS 135 	 Randsch. III- 900,- 

774* - Geschichtstaler 1835, Münchens Denkmal für Maximilian Joseph, Jg. 51, Th. 69, 
AKS 136 III- 800,- 

775* - Geschichtstaler 1835, «DEN BENEDIKTINERN WIEDER EINE LEHRANSTALT 
ÜBERGEBEN», Jg. 52, Th. 70, AKS 137 	 min. Randsch. 111-IV 600,- 

776* - Geschichtstaler 1836, Otto-Kapelle zu Kiefersfelden, Jg. 53, Th. 71, AKS 138 IV+ 600,- 

777* - Geschichtstaler 1837, St. Michaels-Orden, Jg. 54, Th. 72, AKS 139 III 1000,- 

778* - Gedenk-Doppeltaler 1837, «MÜNZVEREINIGUNG SÜDTEUTSCHER STAATEN», 
Jg. 66, Th. 75, AKS 98 	 min. Randsch. III- 700,- 

779* - Gedenk-Doppeltaler 1838, Einteilung des Königreichs auf geschichtl. Grundlage, 
Jg. 67, Th. 76, AKS 99 	 min. Randsch. IV+ 450,- 

780* - Gedenk-Doppeltaler 1839, Reitersäule Maximilians 1., Jg. 68, Th. 77, AKS 100 III 800,- 

781* - Gedenk-Doppeltaler 1840, Standbild A. Dürers, Jg. 69, Th. 78, AKS 101 	Randsch. IV 500,- 
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782* - Doppeltaler 1841, Jg. 64, Th. 73, AKS 73 111-IV 1000,- 

783 - Gedenk-Doppeltaler 1841, Standbild Jean Paul Friedrich Richter's, Jg. 70, Th. 79, 
AKS 102 IV 400,- 

784* - Gedenk-Doppeltaler 1842, Walhalla, Jg. 71, Th. 80, AKS 103 IV 500,- 

785* - Gedenk-Doppeltaler 1842, a. d. Vermählung Maximilians v. Bayern mit Marie v. 
Preußen, Jg. 72, Th. 81, AKS 104 	 min. Randsch. III 600,- 

786* - Gedenk-Doppeltaler 1843, a. d. 100-jähr. Gründung der Hochschule zu Erlangen, 
Jg. 73, Th. 82, AKS 105 	 min. Randsch. III- 750,- 

787* - Gedenk-Doppeltaler 1844, Feldherrnhalle, Jg. 74, Th. 83, AKS 106 III 800,- 

788* - Doppeltaler 1845, Jg. 65, Th. 74, AKS 74 III- 650,- 

789* - Gedenk-Doppeltaler 1845, Standbild des Kanzlers Freiherrn v. Kreittmayr, Jg. 75, 
Th. 84, AKS 107 	 Randsch. IV 750,- 

790* - Gedenk-Doppeltaler 1845, a. d. Geburt des Erbprinzen und des Prinzen Ludwig, 
Jg. 76, Th. 85, AKS 108 III- 800,- 

791* - Gedenk-Doppeltaler 1846, «LUDWIGSCANAL», Jg. 77, Th. 86, AKS 109 IV+ 1000,- 
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791 

792 	- Doppelgulden 1847, Jg. 63, Th. 89, AKS 77 	 III 	150,- 

793* - Gedenk-Doppeltaler 1847, Standbild des Fürstbischofs Julius Echter v. Mespel- 
brunn, Jg. 78, Th. 87, AKS 110 	 IV 	1000,- 
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796 

794* - Gedenk-Doppeltaler 1848, Ludwig I. gibt die Krone a. s. Sohn Maximilian, Jg. 79, 
Th. 88, AKS 111 	 IV 	1800,- 

795* - Maximilian II., 1848-1864, Gedenk-Doppeltaler 1848, a. d. Verfassung, Jg. 86, 
Th. 92, AKS 163 	 kl. Kratzer i. F. IV+ 	800,- 

796* - Gedenk-Doppeltaler 1848, Standbild des Ritter von Gluck, Jg. 87, Th. 93, AKS 164 	IV+ 	2500,- 

797* - Gedenk-Doppeltaler 1849, Standbild des Roland de Latre, gen. Orlando di Lasso, 
Jg. 88, Th. 94, AKS 165 

	
111-IV 3500,- 

798 	- Doppelgulden 1852, Jg. 83, Th. 90, AKS 150 	 III- 	150,- 

799 	- Doppeltaler 1854, Jg. 85, Th. 91, AKS 146 	 Hksp. IV 	200,- 

800* - Gedenk-Doppeltaler 1854, Ausstellung Dt. Industrie und Gewerbeerzeugnisse, 
Jg. 89, Th. 95, AKS 166 	 IV+ 	650,- 

801 	- Doppelgulden 1855, a. d. Wiederherstellung der Mariensäule, Jg. 84, Th. 97, 
AKS 168 	 III 	140,- 

802* - Gedenk-Doppeltaler 1856, Denkmal Maximilians II. in Lindau, Jg. 90, Th. 96, 
AKS 167 	 III- 	1400,- 
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802 
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806 

803 	- Vereinstaler 1857, Jg. 94, Th. 98, AKS 149 	 IV 	80,- 

804* - Vereinstaler 1861, Jg. 94, Th. 98, AKS 149 	 III 	200,- 

805* - Vereinsdoppeltaler 1861, Jg. 96, Th. 100, AKS 148 	 kl. Randsch. IV 	900,- 

806* - Ludwig II., 1864-1886, Vereinstaler 1866, Jg. 101, Th. 102, AKS 173 	 III 	400,- 

807 	- Vereinstaler 1867, Jg. 104, Th. 103, AKS 174 	 III 	250,- 

808 	- Vereinstaler o. J., Patrona Bavariae, Jg. 105, Th. 104, AKS 176 	 Randsch. IV+ 	80,- 

809 	- Vereinstaler 1866, Patrona Bavariae, Jg. 107, Th. 105, AKS 176 	 III 	140,- 
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810* - Vereinstaler 1871 (v. Ries), Jg. 109, Th. 106, AKS 175 	 min. Randsch. R IV+ 	700,- 

811 	- Siegestaler 1871, Jg. 110, Th. 107, AKS 188 	 III- 	140,- 

812 	Brandenburg-Bayreuth, Georg Wilhelm, 1712-1726, Doppelgroschen (1717), a. d. 
2. Reformationsjubiläum, Vs.: Büste n. r., Rs.: 7 Zeilen, Wilmersdörffer 699 	 IV 	45,- 

813 	- Sterbe-Doppelgroschen 1726, Vs.: 7 Zeilen, Rs.: Orangenbaum, daran Ordenskette, 
Wilm. 701 	 III 	100,- 

814 	- Friedrich, 1735-1763, Taler 1752, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. Adler über 
Wappen auf Armaturen, Dav. 2032 	 IV-V 	100,- 

815 	- Friedrich Christian, 1763-1769, Taler 1766, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
von 2 Löwen gehalten, Dav. 2042 	 geputzt IV 	150,- 

816 	- Ansbach, Alexander, 1757-1791, Taler 1777, Vs.: drap. Büste n. , Rs.: 15-fach 
behelm. Wappen, Dav. 2014, Wilm. 1098 	 geputzt IV 	200,- 

817 	Mark Brandenburg, Georg Wilhelm, 1619-1640, Spruchtaler 1630, Vs.: geharn. Hüft- 
bild mit geschultertem Zepter n. r., davor Helm, Rs.: 7-fach behelm. Wappen, Marien- 
burg 1497, Dav. 6141 	 Hksp. IV- 	300,- 

818 	- 6 Groschen o. J., Vs Adler mit Zepterschild, Rs.: Reichsapfel mit 6 G, Bahrfeld 666, 
670 	 3 Stück IV 	70,- 

819 	- Preußen, Friedrich Wilhelm d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, 1/3  Taler 1671, Minden, H.B., 
Vs.: Büste in antikem Gewand, Rs.: bekr. Wappen, v. Schrötter 752 	 IV 	100,- 

820 	- Friedrich III., 1688-1713, 2/3  Taler 1689, Magdeburg, I.E., Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Dav. 273 	 geputzt IV 	75,- 

821* - Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, % Taler 1720, Berlin, I.G.-N., Vs geharn. Büsten. r., 
Rs.: bekr. ovaler Schild, v. Schr 248, Dav. 301 	 IV- 	450,- 

822* - Friedrich II., 1740-1786, Dukat 1740, a. d. Huldigung in Berlin am 3. August, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: VERITATI/ET/IVSTITIAE, v. Schr. 1, Old. 374, Fr. 2203 	 Gold III 	1000,- 

823 	- dicker 1/4  Taler 1740, a. d. gl. Anlaß, Silberabschlag vom vorigen Dukaten, v. Schr. 1 
Anm., Old. 374 Anm. 	 IV 	150,- 

824 	- Taler 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf Waffen, v. Schr. 173, 
Dav. 2582, Old. 902 	 Brandspur? IV- 	100,- 

825 	- 18 Kreuzer 1754 B (schlesischer Typ), Vs.: geharn. Büste mit Ordensband, Rs.: bekr. 
Adler, v. Schr. 1459, Old. 293 a 	 IV 	160,- 

826 	- Taler 1767 8, Breslau, Vs.: Büsten. r, Rs.: bekr. Adler auf Waffen, v. Schr. 477, Old. 85, 
Dav. 2586 	 Schrötlingsf. IV-V 	100,- 

827 	- 1/24 Taler 1782 A, Berlin, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, v. Schr 707, Old. 140 	III 	50,- 

828* - Taler 1785 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf Waffen, v. Schr. 471, 
Old. 70, Dav. 2590 	 IV+ 	200,- 

829* - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Konventionstaler 1794, Handelsmünze, Vs.: Büste 
n. r, Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Jg. 182, v. Schr 222, Dav. 2600 	 IV+ 	280,- 

830 	- Taler 1794 A, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Schild zwischen zwei wilden Männern, Jg. 25, 
v. Schr. 38, Dav. 2599 	 geputzt IV 	100,- 

831* - % Taler 1796, Handelsmünze, Vs.: bekr. Wappen in Lorbeerzweigen, Rs.: Wert und 
Jahr, v. Schr. 226, Jg. 184 	 111-IV 	250,- 

832 	- % Taler 1797, Handelsmünze, Vs.: bekr. Wappen in Palmzweigen, Rs.: ähnl. wie vor, 
v. Schr. 227, Jg. 184 	 IV 	120,- 
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833* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Friedrichs d'or 1797 A (Friedenstyp), Vs.: Büsten. I., 
Rs.: unbekr. Adler mit Zepter und Zweigen, Jg. 101, Fr. 2261 	 Gold 11-111 	1650,- 

834* - Taler 1803 A, Jg. 29, Th. 242, AKS 10 	 111-IV 	200,- 

835 	- 1/3  Reichstaler 1809 A, v. Schr. 191, Jg. 32 
	

III 	150,- 
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836 - Taler 1814 A, Jg. 33, Th. 244, AKS 11 IV 80,- 

837 - Taler 1818 A, Jg. 37, Th. 246, AKS 13 IV 80,- 

838 - Taler 1826 A, Jg. 59, Th. 247, AKS 14 	 min. Randsch. 111-IV 100,- 

839 - Taler 1828 A, Jg. 60, Th. 249, AKS 15 IV 90,- 

840 - Ausbeutetaler 1828 A, Jg. 61, Th. 248, AKS 16 IV 140,- 

841 - Silbergroschen 1834 D, Jg. 56 III 36,- 

842 - Ausbeutetaler 1835 A, Jg. 63, Th. 251, AKS 18 IV 100,- 

843* - Doppelter Friedrichs d'or 1837, Jg. 110, Fr. 2264 	 Gold 11-111 2000,- 

844 - Silbergroschen 1837 D, Jg. 56 III 36,- 

845 - Taler 1840 A, Jg. 62, Th. 250, AKS 17 IV 50,- 

846 - Doppeltaler 1840 A, Jg. 64, Th. 252, AKS 9 IV+ 360,- 

847 - Taler 1841 A, Jg. 69, Th. 254, AKS 72 IV 120,- 

848 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1842 A, Jg. 71, Th. 253, AKS 69 III- 300,- 

849 - Taler 1843 A, Jg. 73 a, Th. 256, AKS 74 100,- 

850 - Ausbeutetaler 1843 A, Jg. 75, Th. 257, AKS 75 IV 100,- 

851 - Doppeltaler 1845 A, Jg. 74, Th. 258, AKS 69 	 Randsch. IV 200,- 

852 - Taler 1848 A, Jg. 73 a, Th. 256, AKS 74 IV 70,- 

853 - Ausbeutetaler 1849 A, Jg. 75, Th. 257, AKS 75 IV 100,- 

854 - Taler 1853 A, Jg. 80, Th. 260, AKS 76 IV+ 100,- 

855 - Ausbeutetaler 1853 A, Jg. 81, Th. 261, AKS 77 IV 100,- 

856* - Doppeltaler 1856, Jg. 82, Th. 259, AKS 70 	 min. Randsch. 111-IV 280,- 

857 - Ausbeutetaler 1859 A, Jg. 85, Th. 263, AKS 79 IV- 80,- 

858* - Doppeltaler 1859 A, Jg. 86, Th. 264, AKS 71 	 min. Randsch. III 900,- 

859 - Vereinstaler 1860 A, Jg. 84, Th. 262, AKS 78 IV- 50,- 

860 - Silbergroschen 1860 A, Jg. 77 II 20,- 

861 - Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, Th. 265, AKS 116 IV+ 50,- 

862 - Vereinstaler 1861 A, Jg. 92, Th. 266, AKS 97 IV 50,- 

863* - Vereinsdoppeltaler 1861 A, Jg. 94, Th. 268, AKS 95 	 min. Randsch. III 2000,- 

864 - Ausbeutevereinstaler 1862 A, Jg. 93, Th. 267, AKS 98 IV 90,- 

865 - Siegestaler 1866, Jg. 98, Th. 171, AKS 117 IV 60,- 

866* - Vereinsdoppeltaler 1867 C, Jg. 97, Th. 269 c, AKS 96 IV+ 600,- 

867 - Vereinstaler 1871 A, Jg. 96, Th. 270, AKS 99 IV 60,- 

868 - Siegestaler 1871, Jg. 99, Th. 272, AKS 118 50,- 

58 



856 868 863 

843 

869* Braunschweig-Wolfenbüttel, Julius, 1568-1589, Lichttaler 1579, Vs.: behelm. 
Wappen zwischen 2 wilden Männern, Rs.: Wilder Mann mit Licht und Baumstamm, 
Knigge 228, Welter 576 	 min. Hksp. IV 	200,- 

870 	- Heinrich Julius, 1589-1613, Wahrheitstaler 1597, Vs.: 5 Zeilen, Rs.: Christus in Kreis 
von 11 Wappen, Kn. 307, We. 629 	 IV+ 	260,- 
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871 	- Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1630, Mzz. HS, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: 
Wilder Mann mit Baumstamm i. d. Rechten, We. 1057 A 	 IV-IV- 200,- 

872* - Lautentaler Ausbeutetaler 1633, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: St. Jakob mit Stab 
i. d. Rechten, We. 1052, Dav. 6309 	 i. F. leicht bearbeitet R IV 	1500,- 

873" - August d. Jüngere, 1635-1666, V. Glockentaler 1643, Mzz. HS, Vs.: Hüftbild n. I., Rs.: 
Glocke mit Inschrift W.A.I.D.I.R., mit Klöppel, We. 814, Dav. 6373 	 geputzt IV 	300,- 

874 	- sog. <Hausknechtstaler, 1661, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann mit 
quergehaltener Tanne, We. 822, Dav. 6341 	 Vs. Prüfspur i. F. 111/IV 	250,- 

875 	- Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704, Taler 1687, Vs.: 5-fach behelm. Wappen 
zwischen Jahr, Rs.: 2 Wilde Männer, We. 2068, Fiala 597, Dav. 6393 	 III- 	300,- 

876 	- 2/3  Taler 1695, Mzz. IC-B, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: springendes Roß n. 1., We. 2074, 
Fi. 927, Dav. 330 	 min. Schrötlingsf. IV+ 	140,- 

877* - August Wilhelm, 1714-1731, Taler 1715, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann mit Tanne i. d. Linken, We. 2376, Knyph. 969 	Rs. leichter Doppelschlag 111-IV 	240,- 

878* - Carl 1., 1735-1780, Konventionstaler 1765, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: n. I. springendes 
Roß, We. 2716, Fi. 2142 	 IV 	250,- 

879 	- % Taler 1775 (E), Vs.: Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, We. 2734, Fi. 2243 	 IV+ 	140,- 

880 	- 2/3  Taler 1779 (K), ähnl. wie vor, We. 2734, Fi. 2277 	 IV 	100,- 

881 	- Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, % Taler zu XXIIII Mariengroschen 1789, Mzz. 
M.C., Vs.: Wert und Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, We. 2910, Fi. 2765 	min. Schrötlingsriß IV+ 	100,- 

882 	- Speciestaler 1796, Mzz. M.C., Vs.: bekr. Wappen in Girlande, Rs.: Wert und Jahr, 
We. 2903, Dav. 2173 	 IV 	100,- 

883 	- Wilhelm, 1831-1884, Taler 1841, Jg. 243 b, Th. 117, AKS 78 	 IV 	100,- 

884 	- Taler 1853, Jg. 250, Th. 121, AKS 80 	 111-IV 	250,- 

885 	- Doppeltaler 1855, Jg. 251, Th. 119, AKS 73 	 Randsch. IV+ 	340,- 

886 	- Doppeltaler 1856, a. d. 25. Regierungsjubiläum «Jubeltaler», Jg. 252, Th. 122, 
AKS 97 	 kl. Kratzer i. F. IV 	300,- 

887 	- Vereinstaler 1866, Jg. 257, Th. 123, AKS 81 	 IV 	100,- 

888 	- Lüneburg, Ernst August v. Calenberg, 1679-1698, 1/3  Taler 1692, Mzz. H.B., Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas, We. 1987, Fi. 2762 	 111-IV 	120,- 

889 	- Georg Ludwig, 1698-1714, XII Mariengroschen 1704, Mzz. H.B., Vs.: 6 Zeilen, Rs.: 
ähnl. wie vor, We. 2171, Fi. 3587 	 geputzt IV 	80,- 

890 	- 6 Mariengroschen 1700,1709 und 1711, Vs.: Wert, Rs.: St. Andreas bzw. Wilder 
Mann, We. 2179,2180,2181 	 3 Stück IV 	60,- 

891 	- Georg III., 1760-1820, % Taler 1814, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wert und Jahr, We. 2811, Fi. 
5154, Jg. 1 	 IV 	100,- 

892* Braunschweig, Stadt, Großer Groschen zu 11 Mariengroschen 1551, Vs.: aufgerich-
teter Löwe n. 1., Rs.: MARIA MAT-ER DEI 1551, Madonna mit Kind in Flammenglorie, 
Jesse 39 	 Hksp. RR IV- 	350,- 

893 	Bremen, Stadt, Taler 1863, a. d. 50-jähr. Jubelfeier der Befreiung Deutschlands, Jg. 
26, Th. 124, AKS 14 	 IV 	120,- 

893a - Taler 1864, a. d. Eröffnung der neuen Börse, Jg. 261, Th. 125, AKS 15 

	

min. Randsch. 111-IV 	200,- 

894 	- Taler 1865, a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Jg. 27, Th. 126, AKS 16 	Randsch. IV-IV- 	65,- 
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894a - Taler 1871, a. d. Frieden v. 10. Mai 1871, Jg. 28, Th. 127, AKS 17 	Randsch. IV 	100,- 

895* Deutscher Orden, Maximilian I., Erzherzog von Österreich, 1590-1618, Doppeltaler 
1614, Vs.: stehender Ordensmeister mit Schwert zwischen Löwe mit Schild und Helm, 
Rs.: Turnierreiter in Kreis von 15 Wappen, Dav. 5854, Dudik 199 

beiderseits i. F. bearbeitet, sonst IV+ 1200,- 
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896* - Johann Caspar von Ampringen, 1664-1684, Taler 1673, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 

Rs.: Madonna mit Kind, Zepter und Reichsapfel v. v. über Wappen unter Fürstenhut, 

Dudik 265 	 Schrötlingsf. und Fassungssp. a. Rd. IV 	1000,- 

897* Eichstätt, Bistum, Joseph v. Stubenberg, 1790-1802, Kontributionstaler 1796, Vs.: 

drap. Büsten. r., Rs.: Wappenmantel unter Fürstenhut, Cahn 149, Dav. 2213 Vs. fleckig IV 	240,- 

898 	Frankfult Stadt, Gulden zu 60 Kreuzer 1672, Vs.: bekr. Adler, Rs.: verziertes Kreuz, 

Jos. & Fellner 562, Dav. 516 	 IV 	200,- 

899* - Wahlmünze 1742 (v. Oexlein), Silberabschlag vom Dukaten, Vs.: Kopf Kaiser Karl VII. 

n. r., Rs.: DIGNISSIMO IMPOSITA, Kaiserkrone, J. & F. 746 	 11-111 	200,- 

900 	- Krönungsmünze 1745, a. d. Krönung Franzl., Vs.: 8 Zeilen unter Kaiserkrone, Rs.: 

DEO ET IMPERO, Altar mit Reichsinsignien, J. & F. 797 a 	 11-111 	40,- 

901 	- Silberkreuzer 1787, Mzz. G.P.C.B.N., Vs.: Stadtname, Rs.: Wert und Jahr, J. & F 914 	III 	30,- 

902* - Doppeltaler 1840, a. d. Eröffnung der Neuen Münze, Jg. 13, Th. 129, AKS 36 	IV 	1500,- 

903* - Doppeltaler 1841, Stadtansicht, Jg. 15, Th. 130, AKS 3 	 min. Randsch. III- 	440,- 

904 	- Doppeltaler 1841, Jg. 23, Th. 131, AKS 2 	 IV 	350,- 

905 	- Doppelgulden 1848, a. d. Eröffnung des Parlaments, Jg. 45, Th. 134, AKS 38 
min. Randsch. 111-IV 	300,- 

906 	- Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann v. Österreich, Jg. 46, Th. 135, AKS 39 	III- 	140,- 

907 	- Doppelgulden 1849, Goethes 100. Geburtstag, Jg. 48, Th. 137, AKS 41 	 111-IV 	250,- 

908 	- Doppelgulden 1855, a. d. 3. Säkularfeier des Religionsfriedens, Jg. 49, Th. 138, 

AKS 42 	 min. Randsch. III- 	240,- 

909 	- Doppelgulden 1856, Jg. 28, Th. 132, AKS 5 	 III 	450,- 

910* - Vereinstaler 1857, Jg. 39, Th. 140, AKS 6 	 III- 	1500,- 

911* - Vereinstaler 1858, Jg. 40, Th. 141, AKS 7 	 IV 	240,- 

912 	- Vereinstaler 1859, Jg. 41, Th. 142, AKS 8 	 III- 	100,- 

913 	- Vereinstaler 1859, Schillers 100. Geburtstag, Jg. 50, Th. 139, AKS 43 	berieben III- 	120,- 

914 	- Vereinsdoppeltaler 1861, Jg. 43, Th. 145, AKS 4 	 111-1V 	140,- 

915 	- Vereinstaler 1862, Jg. 42 b, Th. 144, AKS 10 	 IV 	70,- 

916 	- Vereinstaler 1862, Dt. Schützenfest, Jg. 51, Th. 146, AKS 44 	 III- 	120,- 

917 	- Vereinstaler 1863, Fürstentag, Jg. 52, Th. 147, AKS 45 	 IV 	150,- 

918* Friedberg, Reichsburg i. d. Wetterau, Johann Maria Rudolph v. Bassenheim, 

1777-1803, Konventionstaler 1804, mit Titel Kaiser Franz II., Vs.: St. Georg n. I. spren-

gend, ersticht Drachen, Rs.: bekr. Doppeladler, i. d. Klauen je ein Wappen, Lejeune 

81 b, Dav. 655 	 Rs. fleckig IV+ 	700,- 
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919* Fulda, Bistum, Adalbert v. Harstall, 1788-1802, Kontributionstaler 1796, Vs.: Büste 
n. r., darunter Sign. V.H., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Dav. 2264 	 III 	600,- 

920 	Halberstadt, Bistum, Albrecht Markgraf v. Brandenburg, 1513-1545, Groschen o. J., 
Vs.: Wappen, Rs.: St. Stephan, Saurma J. 4065 	 IV 	50,- 

921 	- Domkapitel, Taler 1623, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: St. Stephan mit Buch und Palm- 
zweig, Dav. 5339 	 IV-IV- 150,- 

922* Hamburg, Stadt, Taler 1553, Vs.: Stadtburg, Rs.: Madonna mit Kind, zu ihren Füßen 
Nesselblatt, i. F. Punze: Halbmond, Gaed. -, vgl. 305 	 IV 	400,- 

923* - Halbtaler zu 16 Schilling 16Z1, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 553 IV 	300,- 

924 	- 32 Schilling 1795, Vs.: behelm. Stadtschild, Rs.: ähnl. wie vor, Gaed. 652 b, Jg. 37 	IV 	120,- 

925 	- 32 Schilling 1808, Vs.: behelm. Stadtschild, Rs.: Wert und Jahr, Gaed. 655, Jg. 38 

	

Rs. Stempelfehler IV 	120,- 

926 	- 32 Schilling 1809, ähnl. wie vor, Gaed. 656, Jg. 39 a 	 IV 	100,- 

927 	Hannover, Königreich, Georg IV., 1820-1830, % Taler 1826 B, Jg. 25 a, AKS 4 i, 
We. 3009 	 111-1V 	160,- 

928 	- Wilhelm IV., 1830-1837, Taler 1834 B, Jg. 49, Th. 152, AKS 62 	 Randsch. IV 	120,- 

929 	- Taler 1835 A (FEINES SILBER), Jg. 51, Th. 153, AKS 63 	 IV 	100,- 

930 	- Taler 1835 A, Jg. 52, Th. 154, AKS 64 	 IV-IV- 100,- 

931 	- Taler 1836 (B), Jg. 50, Th. 155, AKS 65 	 IV 	90,- 

932 	- Ernst August, 1837-1851, Feinsilbertaler 1838 A, Jg. 63 a, Th. 156, AKS 99 	 IV 	120,- 

933* - Feinsilbertaler 1839, a. d. Münzbesuch, Jg. 65, Th. 158, AKS 131 	Randsch. IV 	250,- 

934 	- Feinsilbertaler 1840 A, Jg. 64, Th. 157, AKS 100 	 IV+ 	180,- 

935 	- Taler 1840 (S), Jg. 68, Th. 161, AKS 103 	 IV 	400,- 

936 	- Taler 1841 A, Jg. 67, Th. 160, AKS 102 	 IV-V 	70,- 

937 	- Taler 1841 (S), Jg. 69, Th. 162, AKS 104 	 IV 	100,- 

938 	- Taler 1843 A, Jg. 69, Th. 164, AKS 105 	 IV/IV+ 120,- 

939* - Taler 1843 (S), a. d. Vermählung des Kronprinzen, Jg. 70, Th. 165, AKS 132 
min. Randsch. 111-IV 	700,- 

940 	- Taler 1845 B, Jg. 69, Th. 163, AKS 106 	 IV 	100,- 

941 	- Taler 1848 A, Jg. 71, Th. 166, AKS 105 	 IV+ 	100,- 

942 	- Taler 1848 B, Jg. 79, Th. 167, AKS 107 	 IV 	90,- 

943 	- Ausbeutetaler 1849 (HARZ-SEGEN), Jg. 80, Th. 168, AKS 133 	 IV 	200,- 

944 	- Ausbeutetaler 1850 (BERGSEGEN-DES HARZES), Jg. 81, Th. 169, AKS 134 	IV 	100,- 

945 	- Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1855, Jg. 86, Th. 170, AKS 158 	 IV 	100,- 

946* - Doppeltaler 1855, Jg. 88, Th. 173, AKS 142 	 min. Randsch. 111-IV 	350,- 

947 	- Taler 1861, Jg. 96, Th. 174, AKS 144 	 IV 	70,- 

948* - Vereinsdoppeltaler 1862, Jg. 97, Th. 175, AKS 143 	 min. Randsch. IV+ 	300,- 

949 	- Vereinstaler 1865, a. d. Sieg bei Waterloo, Jg. 98, Th. 176, AKS 160 	 IV+ 	120,- 
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950* - Vereinstaler 1865, a. d. 50-jähr. Vereinigung Ostfrieslands mit Hannover, Jg. 99, Th. 
177, AKS 161 	 min. Randsch. III 	500,- 

951* - Vereinstaler 1865, «Upstalsboom», Jg. 100, Th. 178, AKS 162 	 11-111 	700,- 

952 	- Feinsilber-Medaille 1872, a. d. 4. Dt. Bundesschießen, Jg. 100/IV, Th. 179 Randsch. 111-IV 	100,- 

953 	Hessen-Kassel, Friedrich II., 1760-1785, 1/4 Reichstaler 1767, Mmz. F.U., Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert, Hoffmeister 4970, Pr. Alex. 1064 	 III 	65,- 

954 	-'/6 Reichstaler 1767, 1/8 Reichstaler 1766 (2), 1767, ähnl. wie vor, Ho. 2343, 2366, 2369, 
Pr. Alex. 1054, 1064 A, 1065 	 4 Stück IV 	65,- 

955 	-'/,z Reichstaler 1766, 1768, II Hess. Albus 1780, 1/24Reichstaler 1783, dazu: Groschen 
1692, 1820, Reformationsgroschen 1717, und 4 Kreuzer 1748 von Hessen-Darmstadt, 
Ho. 2347, 2386, 2493, 5013 	 8 Stück IV 	80,- 

956 	-'/8 Reichstaler 1769, Vs.: Löwe hält Schild, Rs.: Wert, Ho. 2397 	 IV+ 	50,- 

957 	- 1/4 Reichstaler 1766, 1768, 1771, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert, Ho. 2333, 4970, 
2418; Pr. Alex. 1064, 1081 	 3 Stück IV 	80,- 

958 	- Wilhelm 1., 1803-1821, Taler 1820, Jg. 12, Th. 182, AKS 5 	 IV- 	120,- 

959 	- Wilhelm II., 1821-1847, Taler 1821, Jg. 19, Th. 183, AKS 19 	 IV-V 	150,- 

960 	- Friedrich Wilhelm als Mitregent, 1831-1847, Taler 1832, Jg. 32, Th. 184, AKS 46 	IV- 	60,- 

961 	- Taler 1841, Jg. 32, Th. 184, AKS 46 	 IV- 	50,- 

962* - Doppeltaler 1843, Jg. 33, Th. 185, AKS 43 	 IV 	400,- 

963* - Doppeltaler 1847, Jg. 43, Th. 187, AKS 45 	 IV/111 	1500,- 

964 	- Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Doppeltaler 1855, Jg. 47 b, Th. 188, AKS 60 	IV+ 	380,- 

965 	- Taler 1855, Jg. 46, Th. 189, AKS 61 	 IV 	150,- 

966 	- Vereinstaler 1860, Jg. 48 b, Th. 190, AKS 63 	 IV- 	120,- 

967 	- Vereinstaler 1862, Jg. 48 b, Th. 190, AKS 63 	 IV- 	100,- 

968* - Darmstadt, Ludwig IX., 1768-1790, Konventionstaler 1772, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: 8-fach behelm. Wappen, von 2 bekr. Löwen gehalten, Ho. 5589, Pr. Alex. 2085 	IV- 	300,- 

969* - Ludwig 1., 1806-1830, 10 Kreuzer 1808, Jg. 9 	 III 	80,- 

970* - Kronentaler 1825, Jg. 28, Th. 193, AKS 72 	 IV 	400,- 

971* - Ludwig II., 1830-1848, Doppeltaler 1841, Jg. 40, Th. 195, AKS 99 	 IV+ 	350,- 

972* - Doppelgulden 1845, Jg. 42, Th. 197, AKS 101 	 III+ 	700,- 

66 





985 

973* - Ludwig III., 1848-1877, Doppeltaler 1854, Jg. 52, Th. 199, AKS 119 	 IV+ 	1500,- 

974 	- Vereinstaler 1859, Jg. 59, Th. 200, AKS 120 	 IV- 	90,- 

975* - Homburg, Landgraf Philipp, 1839-1846, Doppelgulden 1846, Jg. 8, Th. 201, 
AKS 166 	 IV+ 	1200,- 

976 	- Landgraf Ferdinand, 1848-1866, Vereinstaler 1861, Jg. 9, Th. 202, AKS 172 	IV 	180,- 

977* Hohenlohe-Neuenstein, Wolfgang Julius, 1641-1698, Taler 1697, Vs.: geharn. Büste 
n. r, hält Wappen i. d. Rechten, Rs.: Reiter über am Boden liegende Figuren (personi- 
fiz. Laster) n. r. sprengend, Dav. 6831, Albrecht 136 	 min. Hksp.? 111-IV 	400,- 

978* Hohenzollern-Sigmaringen, Carl, 1831-1848, Doppeltaler 1844, Jg. 16, Th. 207, 
AKS 9 
	

IV+ 	1200,- 

979* - Doppelgulden 1846 D, Jg. 14, Th. 208, AKS 10 	 III 	1600,- 

980* - Hechingen, Friedrich Wilhelm Constantin, 1838-1849, Doppeltaler 1846, Jg. 7, 
Th. 204, AKS 2 	 Randsch. 111-IV 1500,- 

981* Jülich-Berg, Wilhelm 1., 1361-1393, Weißpfennig o. J., v. Düren, Vs.: Löwenschild in 
Dreipaß, Rs.: Adlerschild auf Blätterkreuz, Noss 120 g 	 IV 	200,- 

982* - Reinald von Jülich und Geldern, 1402-1423, Goldgulden (Klemmergulden) o. J., 
Mzst. Jülich, Vs.: St. Johannes steht v. v., drei Lilien am Saum des Gewandes, Rs.: 
gespaltener Schild in Dreipaß, N. 153 	 Gold IV+ 	750,- 

983* - Goldgulden o. J., v. Jülich, ähnl. wie vor, N. 155 	 Gold IV+ 	750,- 

984* - Kleve-Berg, Wilhelm V., 1539-1592, Taler o. J., Vs.: geharn. Büste mit Federhut n. 1., 
Rs.: verzierter 5-feld. Schild, N. 300 	 IV 	500,- 

985* - Großherzogtum Berg, Joachim Murat, 1806-1808, Abschlag III Stüber 1806, Sr auf 
1/4  Kronentaler 1792 A, Römisch-Deutsches Reich, Franz II., 1792-1835 (Herinek 515), 
Vs.: bekr J in Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, zu Noss 1043 var. 	 RR III 	400,- 
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986* Kleve, Grafschaft, Johann, 1347-1368, Groschen, v. Wesel, Vs.: Schild mit Lilien-
haspel in spitz-rundem Dreipaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, innen: +MONETA: 
WESEL, Noss 46 	 IV 	300,- 

987* - Groschen o. J., v. Büderich, Vs.: Blätterkreuz, a. d. Balkenenden je ein doppelt 
geschweifter Löwe, i. d. Kreuzwinkeln Adler, Rs.: +MONETA:BVITDERIKENSIS, Schild 
mit Lilienhaspel in rundem Zehnpaß, N. 62 	 RR IV+ 	900,- 

988* Köln, Erzbistum, Konrad v. Hochstaden, 1238-1261, Denar, Attendorn, Vs.: Bischof 
mit Krummstab und Mondsichel v. v., Rs.: Turm zwischen 2 Kreuzfahnen auf breitem 
Gebäude, Häv. 799 	 IV 	600,- 

989* - Walram v. Jülich, 1332-1349, Turnose, v. Deutz, Vs.: mitr. Büste in siebenteil. Bogen- 
einfassung, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, N. 61 	 IV 	20Q- 

990 	- Turnose, v. Bonn, Vs.: mitr. Büste in Umschrift: WALR-ARChI, umher Kranz von Drei- 
blättern, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, N. 70 	 Knick IV 	140.- 

991* - Friedrich III. v. Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig v. Deutz, um 1383, Vs.: Büste 
Petri unter Schutzdach, oben 2 kl. saarwerd. Schilde, Rs.: Schild KölnTrier in Sechs- 
paß, N. 205 a 	 IV 	120,- 

992* - Goldgulden v. Riel (1378-1382), Vs.: Hüftbild Petri in got. Gehäuse, unten kl. Schild 
von Saarwerden, Rs.: ähnl. wie vor, N. 200 c 	 Gold IV 	900,- 

993* - Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: Christus auf got. Kastenthron, darunter Stadtwappen, 
Rs.: Reichsapfel in spitz-rundem Dreipaß, N. 21 a 	 Gold IV 	800,- 

994* - Freizeichen der Faßbinderzunft 1713, Vs.: EIN.ERB.WEIN.VNDT.FASS.AMBIS. 
LOSPENNING*, ovaler Schild mit Zirkel u.a. Werkzeugen, gehalten von 2 Ziegen-
böcken, Rs.: AMTSMR.Z.ZEIT.HTHE.BREWER&10.AB.V.HECK*, um leeres Feld für 
Gravierung, N. 571 	 Cu IV 	100,- 

995 	- Brotpfennig 1789, Vs.: bekr. Doppeladler mit Kölner Brustschild, Rs.: BRODT/ 
PENNING zwischen Jahreszahl, N. 651 	 Cu IV 	50,- 

996* Lippe-Detmold, Friedrich Adolf, 1697-1718,11/4  Talerklippe 1715, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, von 2 Löwen gehalten, Dav. 2381 A, Grote 183 (200 Ex.) RR III- 	5000,- 

997 	- Paul Alexander Leopold, 1802-1851, Doppeltaler 1843, Jg. 8, Th. 212, AKS 5 

	

min. Randsch. III- 	1200,- 

998 	- Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1860, Jg. 16, Th. 213, AKS 16 	IV+ 	160,- 

999" Löwenstein-Wertheim-Rochefort, Maximilian Karl, 1672-1718, Taler 1711, a. d. 
Ernennung zum Reichskammergerichtsrat, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Löwe n. I., die 
rechte Tatze auf Stein (Namenssymbolik), Wibel 216, Dav. 2398 	 2800,- 

1000 - Karl Thomas, 1735-1789, Taler 1769, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen 2 Löwen, Dav. 2407, Cr. 110 	 IV-IV- 200,- 

1001 Lübeck, Stadt, Taler 1628, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Hüftbild St. Johannes über 
Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Behrens 158, Dav. 5449 	 IV 	200,- 

1002* - Courant-Taler 1752 zu 48 Schilling, Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Jg. 22, 
Behrens 291, Dav. 2420 	 III 	170,- 

1003 Magdeburg, Stadt, 2/3  Taler 1674, Vs.: Magd auf Stadtmauer, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 
Dav. 638 	 IV-V 	80,- 
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1004* Mainz, Erzbistum, Emerick Joseph v. Breitbach-Bürresheim, 1763-1774, Taler 1767, 
Vs.: Büsten. r. in Kurhabit, Rs.: zweiteil. Wappen unter Fürstenhut, Pr. Alex. -, Dav. 2426 

	

geputzt, teilw. schwach ausgeprägt R IV 	450,- 

1005* - Friedrich Karl Joseph v. Erthal, 1774-1802, Kontributionstaler 1794, Vs.: drap. Büste 
n. r, Kopf schräg v. v., Rs.: Inschrift zwischen Zweigen, Pr. Alex. 775, Dav. 2431 	IV 	500,- 

1006* - Kontributionstater 1796, Vs.: Büste in Hermelin n. r., darunter F.S., Rs.: bekr. Wappen 
in Zweigen, Pr. Alex. 793, Dav. 2435 	 III 	500,- 

1007 Mansfeld, Vorderortlinie Eisleben, Johann Georg II. etc., 1619-1647, Groschen 1624, 
1632, 1633 und 1639, Wappen/Reichsapfel, Tornau 804, 450, 452, 461 	4 Stück IV 	65,- 

1008 - Eigentliche Hinterortlinie, David, 1592-1628, Spruchtaler 1612, Vs.: St. Georg 
sprengt n. 1. über Drachen, Rs.: 3 Zeilen über Schild, zwischen Jahr, T. 1145, Dav. 6977 

	

Hksp. IV 	200,- 

1009 - und Friedrich Christoph, 1610-1631, Groschen 1624 und 1630, Wappen/Reichs- 
apfel, T. 1338, 1365 	 2 Stück IV 	45,- 

1010 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz II., 1842-1883, Taler 1848, Jg. 55, Th. 214, 
AKS 37 	 IV 	100,- 

1011 - Vereinstaler 1864, Jg. 58, Th. 215, AKS 38 	 IV 	95,- 

1012 - Vereinstaler 1867, Jg. 59, Th. 216, AKS 55 	 IV 	95,- 

1013 - Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870, Jg. 120, Th. 217, AKS 71 	IV+ 	100,- 

1014* Metz, Stadt, Taler 1641, Vs.: Wappen, Rs.: St. Stephan-Büste mit Nimbus n. 1., Dav. 
5583 	 gereinigt IV 	450,- 

1015 Münster, Bistum, Christoph Bernhard v. Gelen, 1650-1678, Breiter Taler 1661, a. d. 
Einnahme der Stadt, Vs.: St. Paulus in Wolken über Stadtansicht, Rs.: 5-fach behelm. 
Wappen, Berghaus 50, Dav. 5603 	 Vs. fleckig IV 	180,- 

1016* - Sedisvakanz, Taler 1706, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Domkirche, Dav. 2465, Schulze 
166, Zep. 219 	 III 	650,- 

1017 - Sedisvakanz-Medaille 1761 (im Gewicht von 11/2  Taler), Vs.: St. Paulus v. v. in Wappen-
kreis stehend, Rs.: Karl d. Gr. steht mit Schwert und Reichsapfel in Wappenkreis, 
Weyg. 2920 	 IV+ 	300,- 

1018* Nassau, Friedrich Wilhelm v. Nassau-Weilburg, 1788-1816, 20 Konventionskreuzer 
1809, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr in Eichenkranz, Jg. 12 B 	 III 	450,- 

1019* - Konventionstaler 1813, Jg. 28, Th. 223, AKS 34 	 III- 	1800,- 

1020* - Friedrich August v. Nassau-Usingen, 1803-1816, Konventionstaler 1813, Jg. 19, 
Th. 220, AKS 25 	 Rs. Kratzer IV 	600,- 
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1021* - Wilhelm, 1816-1839, Kronentaler 1832, Jg. 41, Th. 230, AKS 42 	 111-1V 	500,- 

1022 - 3 Kreuzer 1831, dazu: 6 Kreuzer 1846, von Hessen-Darmstadt, Jg. 39, 46 2 Stück III 	45,- 

1023 - Adolph, 1839-1866, Vereinstaler 1859, Jg. 60, Th. 234, AKS 63 	 IV 	100,- 

1024* - Doppeltaler 1854, zu 31/2 Gulden, Jg. 53, Th. 232, AKS 60 	 III- 	600,- 

1025* - Vereinsdoppeltaler 1860, Jg. 61, Th. 235, AKS 61 	 IV+ 	500,- 

1026 - Vereinstaler 1863, Jg. 62, Th. 236, AKS 64 	 IV 	120,- 

1027 - Gedenktaler 1864, a. d. 25-jähr. Regierung, Jg. 63, Th. 238, AKS 77 	 IV+ 	130,- 

1028 Nürnberg, Stadt, Taler 1680, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Stadtansicht zwischen hebr. 
«Jehova» in Strahlen und lat. Jahreszahl in Kartusche, Dav. 5661, Kellner 178 A 	IV 	250,- 

1029* -1/32 Lamm-Dukat o. J. (1700), Vs.: Stadtwappen, Rs.: Lamm auf Erdhalbkugel, Kel. 85, 
0,112 g 	 Gold R III 	240,- 

1030* - Taler 1754, Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb. Büste Franzl. n. r., Dav. 2484, Kel. 277 	IV 	380,- 

1031 -1/2  Konventionstaler 1766, mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Kel. 292 	 IV 	120,- 

1032* Oldenburg, Paul Friedrich August, 1829-1853, Doppeltaler 1840 für das Fürstentum 
Birkenfeld, Jg. 56, Th. 239, AKS 8 	 IV 	2000,- 

1033 - Taler 1846, Jg. 43, Th. 240, AKS 9 	 IV 	200,- 

1034 - Nikolaus Friedrich Peter, 1853-1900, Vereinstaler 1866, Jg. 55, Th. 241, AKS 25 	IV+ 	180,- 

1035* Passau, Bistum, Johann Philipp v. Lamberg, 1689-1712, Taler 1701, Augsburg, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wappen unter Cappa magna, Dav. 2517, Kel. 105 	 111-IV 1000,- 

1036* Pfalz-Birkenfeld-Zweibrücken, Christian IV., 1735-1775, Taler 1760, Vs.: Kopf n. 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Dav. 2550 	 IV-V 	200,- 
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1036 
	

1037 

1037* - Sulzbach, Karl Theodor v. Bayern, 1733-1799, Konventionstaler 1765, Vs.: drap. 
Büste n. r , Rs.: 3 Wappen unter Krone, Dav. 2540 	 IV 	300,- 

1038 Pommern-Stettin, Bogislaus X., 1474-1523, Schilling 1492, Damm, Vs.: Greif, Rs.: 
Langkreuz mit Wappen, Saurma-J. 4840, Bratring 105 	 IV 	50,- 

1039 - Barth, Bogislaus XIV., 1620-1637, Doppelschilling o. J., Vs.: Greif ohne Schwert, Rs.: 
verschlungenes DS, S.-J. vgl. 4922/23, Br. 389 	 III 	40,- 
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1040* Regensburg, Stadt, 3-facher Guldentaler 1584, mit Titel Rudolf II., Vs.: Stadtschild, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Beckenbauer 4110, 57,12 g 	bearbeitet und altvergoldet RRR IV 	6000,- 

1041* - Fürstprimatische Exklave, Carl Baron von Dalberg, 1806-1813, Konventionstaler 
1809, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Mainzer Wappen auf Hermelinmantel unter Fürstenhut, 
Th. 275, AKS 7, Dav. 810 	 111-IV 1200,- 

1042* Reuss-Obergreiz, Ältere Linie, Heinrich XI., 1768-1800, Taler 1769, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: 2-fach behelm. Wappen in Ordensband, Schmidt & Knab 246, Dav. 2634 	IV 	280,- 

1043* - Heinrich XIII., 1800-1817, Konventionstaler 1812, Vs.: Büste n . r., Rs.: Wappen auf 
bekr. Mantel, Jg. 39, AKS 2, Dav. 795 	 III- 	3000,- 

1044* - Heinrich XX., 1836-1859, Doppeltaler 1848, Jg. 43, Th. 279, AKS 13 	 III- 	1400,- 

1045 - Vereinstaler 1858, Jg. 44, Th. 280, AKS 14 	 III- 	200,- 

1046 - Vereinstaler 1858, Jg. 44, Th. 280, AKS 14 	 IV 	150,- 

1047 - Heinrich XXII., 1859-1902, Vereinstaler 1868, Jg. 50, Th. 281, AKS 15 	 IV 	140,- 

1048* - Ebersdort, Jüngere Linie, Heinrich LXXII., 1822-1848, Doppeltaler 1847, Jg. 103, 
Th. 283, AKS 56 	 IV 	1000,- 

1049* - Doppeltaler 1847, a. d. 25-jähr. Regierung, Jg. 104, Th. 284, AKS 61 	 111-IV 2000,- 

1050* - Schleiz, Jüngere Linie, Heinrich LXII., 1818-1854, Doppeltaler 1843, a. d. 25-jähr. 
Regierung, Jg. 128, Th. 286, AKS 35 	 III- 	2000,- 

1051* - Doppelfaler 1854, Jg. 127, Th. 285, AKS 26 	 111-IV 1500,- 

1052 - Heinrich LXVII., 1854-1867, Vereinstaler 1862, Jg. 133, Th. 287, AKS 36 	 IV+ 	180,- 

1053 - Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868, Jg. 136, Th. 288, AKS 41 	 IV+ 	160,- 
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1042 

76 



1043 1044 1048 

1049 
1051 1050 

1054 Sachsen-Meißen, Wilhelm II., 1407-(1410)-1425, Schildgroschen, Freiberg, Vs.: 
Lilienkreuz in Vierpaß, darüber Pfahlschild, Rs.: Löwe mit Pfahlschild, Krug 372/2 

	
IV 	90,- 

1055 - Friedrich II., 1428-1464, Schwertgroschen, Leipzig, ähnl. wie vor, aber Vs. mit 
Kurschild, Gegenstempel v. Erfurt (Halbrad), Krug 877/6, Krusy E 3, 12 	 IV 

	
80,- 

1056 - Schwertgroschen, Leipzig, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel v. Erfurt (Halbrad) auf 
Vs. und Rs., Kg. 880/5, 881/12, Ky. E 3, 12 	 2 Stück IV 

	
160,- 
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1057 - Schwertgroschen, Leipzig, Mzz. Lilie, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel v. Erfurt 
(Halbrad) auf Vs. und Rs., Kg. -, vgl. 894/10 und 17, Ky. E 11 e 	 2 Stück IV 	160,- 

1058 - Schwertgroschen, Leipzig, Mzz. Lilie, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel v. Erfurt 
(Halbrad), Kg. 894/27, Ky. E 3, 12 b 	 IV 	80,- 

1059 - Schwertgroschen 1462, Leipzig, ähnl. wie vor, 2. Exemplar mit Gegenstempel v. 
Erfurt (Halbrad, durchgeschlagen), Kg. -, vgl. 936/1, 896/27, Ky. E 3, 11 e 	2 Stück IV 	160,- 

1060 - Schildgroschen, Freiberg, 1428-1431, Vs.: Löwenschild auf Lilienkrauz, Rs.: Löwen- 
schild, Kg. 983/3 	 IV 	80,- 

1062* - Friedrich II. und Herzog Wilhelm v. Thüringen, 1440-1456, Schildgroschen, Frei-
berg, mit Gegenstempel v. Halberstadt auf Gegenstempel v. Erfurt (I? auf Rad)), Kg. 
1024, Ky. H 1, 2; E 3, 6 	 IV 	100,- 

1063* - Schildgroschen, Freiberg, Mzz. K und Mohnkopf, mit Gegenstempel v. Fritzlar, Kg. 
1042, Ky. F. 4, 1 	 IV 	120,- 

1064* - Schwertgroschen, Freiberg, 1455-1459, mit Gegenstempel v. Erfurt (Halbrad), Kg. 
1079/7, Ky. E 3, 14 	 Randriß IV 	80,- 

1065 - Friedrich II. mit Margaretha, 1456-1464, Schwertgroschen, Colditz, mit Gegenstem- 
pel v. Erfurt (Rad), Kg. 1154, Ky. E 3, 6 	 IV 	80,- 

1066 - Schwertgroschen, Colditz, mit Gegenstempel v. Erfurt (Halbrad), Beiz. Punkt, Kg. 
1192/79, Ky. E 3, 11 	 IV 	80,- 

1067 - Kurfürst Friedrich III. mit Albrecht, 1486-1500, Halber Schwertgroschen um 1495, 
Freiberg, beiders. Wappen in Dreipaß, Kg. 1804 	 IV 	25,- 

1068 - Lot Fürstengroschen, Zeit: Friedrich d. Friedfertige, 1406-1440 (3); Friedrich II. und 
Sigismund, 1428-1436 (5); Wilhelm I., 1381-1407 (5); Mers. 254, 257 	13 Stück IV-IV- 200,- 

1069 - Friedrich III., Georg und Johann, 1500-1507, Klappmützentaler o. J., Vs.: Büste Frie-
drichs III. in Kurornat n. r., Rs.: Büsten Johanns und Georgs einander zugewandt, 
Schnee 18, de Mey 885 	 Hksp. bearbeitet IV- 	200,- 

1070 - Johann und Georg, 1525-1530, Taler o. J., Annaberg, Vs.: Büste Johanns mit 
geschultertem Schwert n. r, Rs.: Büste Georgs n. 1., Schnee 51, Mers. 438, Dav. 9717 

	

i. F leicht bearbeitet IV+ 	300,- 

1071 - Albertiner, Moritz, 1547-1553, Taler 1549, Annaberg, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen unter Jahreszahl, Schnee 689, Mers. 611, 
Sig. Engelhardt 258, Dav. 9787 	 IV 	300,- 

1072 - Ortstaler 1550, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: 2 Wappen unter Jahr, Rs.: Helmzier, Mers. 
624 	 IV 	100,- 

1073 - Ortstaler 1551, Freiberg, Mzz. Stern, ähnl. wie vor, aber Rs.-Umschrift: ARCHIMAR- 
SAL.ET.ELECTORR, Mers. 626 	 R IV 	100,- 

1074 - Dreier 1549, 1550, 1551 und 1552, Freiberg, Mzz. Stern, Wappen/Helmzier, Mers. 
640, Haupt 69/8 	 4 Stück IV 	30,- 

1075 - Ortstaler 1554, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: Büste in Kurornat schräg v. v., Rs.: gespal- 
tener Schild zwischen Jahr, Mers. 706 	 Rs. Sgraffito i. F. IV 	120,- 

1076* - August, 1553-1586, Taler 1564, Dresden, Mmz. HB, Vs.: über 2 kl. Wappen geharn. 
Büste mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Mers. 670, Schnee 
713, Dav. 9795 	 IV 	240,- 

1077 - Ortstaler 1569, Dresden, Mmz. HB, Vs.: Büste n. r, in Kurornat, Rs.: gespaltener 
Schild, Mers. 710, H. 72/2 	 111/IV 	140,- 

1078* - Johann Georg 1., 1615-1656, Reichstaler 1617, Mmz. Schwan, a. d. Reformations-
jubiläum, Vs.: Hüftbild in Kurornat über Wappen n. r., Rs.: Hüftbild Friedrich III. n. r., 
Schnee 822 	 i. F. bearbeitet IV 	300,- 
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1062 
	

1063 
	

1064 

1079* - Ortstaler 1626, Dresden, Mmz. H-I, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert 
n. r. , Rs.: dreifeld. Wappen, Mers. 1113, H. -, vgl. 82/1, Exemplar Schwalbach 	III 	150,- 

1080* - Rechenpfennig 1627, v. Georg Reichbrodt (Münzmeister in Annaberg bis 1628), Vs.: 
behelm. Wappen, darüber Adler, Rs.: 6 Zeilen, Mers. 4452, Neumann 32724, 
0 24,4 mm 	 Cu IV 	75,- 

1081 - Reichstaler 1630, Dresden, Mmz. H-I, Vs.: Hüftbild mit Helm und Schwert n. r., Rs.: 
6-fach behelm. Wappen, Mers. 1033, Schnee 845, Dav. 7601 	 IV 	200,- 

1082 - Ortstaler 1636, Dresden, Mmz. S-D, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: dreifeld. Schild, 
Mers. 1114 	 IV 	110,- 

1083* - Ortstaler 1647, Dresden, Mmz. C-R, Eichel, ähnl. wie vor, Mers. 1115 	 III 	140,- 
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1084 - Groschen 1635, 1636 und 1637, Dresden, Mmz. S-D, beiders. Wappen, Mers. 1123, 
H. 82/3 	 3 Stück 111-1V 

1085 - Groschen 1641, 1643 und 1650, Dresden, Mmz. C-R, Eichel, beiders. Wappen, 
Mers. 1123 a 	 3 Stück IV 

1086 - Johann Georg II., 1656-1680, Reichstaler 1658, a. d. Vikariat, Vs.: 12 Zeilen, Rs.: 
reitender Kurfürst n. r., unten sächs. Wappen, Mers. 1161, Schnee 901, Dav. 7630 111-IV 

1087 - Pfennig 1657, 1661 und 1662, Dresden, Mmz. C-R, Wappen/Reichsapfel, Mers. 
1207, H. 98/5 	 3 Stück 111-1V 

1088 - Groschen 1660 und 1666, Dresden, Mmz. C-R, Wappen/Reichsapfel (Umschrift- 
varianten), Mers. -, vgl. 1201, 1202 	 2 Stück 111-1V 

36,- 

36,-

500,-

24,-

26,- 

1088a - Groschen 1662, 1665, 1667, Dresden, Mmz. C-R, dazu: Groschen 1686, Dresden, 
Mmz. C-F, ähnl. wie vor, Mers. 1201, 1202, 1203, 1287 	 4 Stück III 	u. IV 50,- 

1089 - 1/6  Taler 1672, Dresden, Mmz. C-R, Vs.: geharn. Büste n. r. (Blumenzweig am Ende 
der Umschrift), Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1198, Exemplar Schwalbach 	 IV 	80,- 

1090* -'/6 Taler 1677, Dresden, Mmz. C-R, ähnl. wie vor (neuer kleinerer Typ), Mers. 1200 	IV 	90,- 

1091* - Kupferjeton 1677, a. s. Gemahlin Magdalena Sybilla v. Brandenburg und die Gemah-
lin Johann Georgs III. Anna Sophia v. Dänemark, Vs.: sächs. und brandenburg. Schild, 
Rs.: sächs. und dän. Schild, Mers. 1209, Neumann 1/9328 	 Cu III 	100,- 

1092* - Johann Georg III., 1680-1691, Miniaturmedaille o. J. (v. Omeis), Vs.: Büste in röm. 

	

Harnisch, Rs.: Schwert und Standarte gekreuzt, Sig. Engelh. 1008, Tentzel Tf. 66/638 III 	50,- 

1093 - Pfennig 1694, Groschen 1693, Dresden, Mmz. I-K, Doppelgroschen 1693 und 1694, 
Leipzig, Mmz. E.P.H., Wappen/Wert, Mers. 1352, 1346, 1348 	 4 Stück IV 	40,- 

1094 - Johann Georg IV., 1691-1694, % Taler 1693, Leipzig, o. Mmz., Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: 2 Wappen unter Kurhut, Mers. 1320, Dav. 814 	 IV+ 	150,- 

1095 - Friedrich August 1., 1694-1733, Gulden 1694, Dresden, Mmz. I-K, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: gespalt. Schild unter Kurhut in Palmzweigen, Mers. 1363 	 IV 	100,- 

1096* - Medaille 1694, a. d. Dresdener Huldigung, Vs.: Kurwappen, umher ins Kreuz gestellte 
Monogramme FA, Rs.: Schwurhand in durch Kranz geteilter doppelter Umschrift, 
Mers. 1356, Sig. Engelh. 1201, Ten. 73/2, 0 31,3 mm, 10,85 g 	 Hksp., sonst III 	250,- 

1097* - Medaille 1699 (v. Omeis), a. s. Abstammung, Vs.: bekr., geharn. Büsten. r, Rs.: bekr. 
Büste des Herzogs Wittekind in sternenbesetztem Mantel, mit Randschrift: REGES 
CREANTUR REGIBUS, Mers. 1424, Sig. Engelh. 1230, Ten. 78N111, 0 44 mm, 43,53 g 111-IV 	350,- 

1098 - 	Taler 1699, Dresden, Mmz. IL-H, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r , Rs.: 2 Wappen 
unter Krone, Mers. 1600 	 IV 	80,- 

1099* - A Taler 1701, Dresden, Mmz. IL-H, ähnl. wie vor, Mers. 1600 	 IV 	80,- 

1100 - 1/6  Taler 1701, Dresden, Mmz. IL-H, ähnl. wie vor, Mers. 1609 	 IV+ 	60,- 

1101 -'/6 Taler 1703, Dresden, Mmz. IL-H, ähnl. wie vor, Mers. vgl. 1609 	 IV 	60, - 

1102 - Groschen 1701, 1703 und 1705, Dresden, Mmz. IL-H, Wappen/Wert, Mers. 1619, 
1620 	 3 Stück IV 	30,- 

1103 - Groschen 1709, Dresden, Mmz. IL-H, Monogramm/Wert, Mers. 1621 	 IV 	20,- 

1104 - Dreier 1695, 1696, 1710, Pfennig 1695, 1696, Leipzig, Mmz. E.P.H., Wappen/Reichs- 
apfel, Mers. 1646, 1648, 1649, H. 118/16 	 5 Stück IV 	35,- 

1105 - Doppelgroschen 1695, 1703, 1710 und 1714, Leipzig, E.P.H., Wappen/Wert, Mers. 
1636, 1637, 1639 	 4 Stück IV 	40,- 
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1106 - 1/6  Taler 1715, Dresden, ILH, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: 2 Wappen unter Krone, 
Mers. -, vgl. 1612 	 min. justiert IV 	40,- 

1107 - Dreier 1718, 1720, Groschen 1716, Pfennig 1716, 1720, 1723, 1725, Dresden, Mmz. 
IG-S, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1623, 1633, 1634, H. 118/17 	 7 Stück IV 	35,- 

1108* - Medaille 1730 (v. P. P Werner), a. d. 2. Augsburger Konfessions-Jubiläum, Vs.: die 
Büste von Luther und Melanchthon n. r, Rs.: Szene der Verlesung der Konfession, 
Mers. 1559, Sig. Engelh. 1395, GPH 314, Schnell 228, 0 43,3 mm, 29,75 g 	 III- 	240,- 

1109* - Spieljeton o. J., «Coseljeton», Vs.: Eule mit Karten n. 1., Rs.: in Kranz: VERSEHEN IST 
VERSPIELT, Sig. Engelh. 1194/95, 0 25 mm, 5,45 g 	 IV 	80,- 

1110 - Friedrich August II., 1733-1763, 1/6  Taler 1740, Dresden, Mmz. Fw6F, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: 2 Wappen unter Krone, Exemplar Schwalbach, Mers. 1757, H. 123/4 

	

Randf. IV+ 	40,- 
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1111 	- Doppelgroschen 1741, a. d. Vikariat, Vs.: reitender Kurfürst n. r., Rs.: Thron mit 
Reichsinsignien, Mers. 1699 	 min. justiert IV 	35,- 

1112 - Doppelgroschen 1738 und 1742, Dresden, Mmz. FwöF, Groschen 1745, a. d. Vika- 
riat, Wappen/Wert, Mers. 1760, 1762 	 3 Stück III u. IV 	40,- 

1113 - Pfennig 1741, 1742, 1743, 1744 und 1754, Dresden, Mmz. FwöF, Wappen/Wert, 
Mers. 1765 	 5 Stück IV+-IV 28,- 

1114 - 1/3  Taler 1746, Dresden, Mmz. FwöF, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 2 Wappen unter 
Krone, Mers. 1756, H. 123/5 	 IV 	70,- 

1115 - 1/6  Taler 1748, Dresden, Mmz. FwöF, ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV+ 	60,- 

1116* - Reichstaler 1751, Dresden, Mmz. FwöF, ähnl. wie vor, Mers. 1717, Schnee 1028 	IV 	200,- 

1117 - 1/3  Taler 1751, Dresden, Mmz. FwöF, ähnl. wie vor, Mers. 1756 	 Rs. justiert IV 	50,- 

1118 - 8-Gröscher 1753, für Polen, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Schild, Riffelrand, Mers. 
1778, H. 124/4 	 Rs. min. justiert IV 	40,- 

1119 	-'/46 Taler 1753, Leipzig, Mzz. L, Vs.: bekr. AR, Rs.: Wert, Mers. 1771, H. - 	 III 	25,- 

1120 - Groschen 1753, 1754 und 1761, Leipzig, Mzz. L, Mmz. EDC, Wappen/Wert, Mers. 
1768, H. 124/12 	 3 Stück IV 	36,- 

1121 -1/46Taler 1755, 1/24Taler 1756, Leipzig, Mzz. L, Mmz. EDC, Wappen/Wert, Mers. 1768, 
1772 	 2 Stück III 	40,- 

1122 - 3 Pfennig 1761, VI Pfennig 1762, Groschen 1762, Leipzig, o. Mzz., Wert/3 Zeilen, 
Mers. 1769, 1773, 1775, H. 124/15, 16, 17 	 3 Stück III- 	36,- 

1123* - Friedrich Christian, 5.10.-7.12.1763, Taler 1763, Leipzig, Mmz. IF6F, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Schild, Mers. 1892, Schnee 1052 	 IV/III 	200,- 

1124 - 2/3  Taler 1763, Dresden, Mmz. FwöF, ähnl. wie vor, Mers. 1889, H. 126/4 	 IV/III 	80,- 

1125 - Doppelgroschen 1763, Dresden, Mmz. FwöF; Groschen, Doppelgroschen 1763, 
Leipzig, Mmz. EDC, Mmz. IFÖF, Mers. 1894, 1895, 1896, H. 126/7, 6 	5 Stück IV 	36,- 

1126* - Xaver, Administrator, 1763-1768, Medaille 1764 (v. Oexlein), auf Sachsens Wohl-
stand, Vs.: Ceres steht vor Landschaft, hält Merkurstab und Füllhorn, Rs.: 3 Grazien 
halten Porträtmedaillone, Mers. 1898, Sig. Engelh. 1666, 0 43 mm, 21,9 g 

	

Schrötlingsf. (Loch), sonst III 	250,- 

1127 -'/3 Taler 1766, Dresden, Mmz. EDC, Vs.: Büste n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 
1908, H. 127/7 	 III 	75,- 

1128 - 1/6  Taler 1766, Dresden, Mmz. EDC, ähnl. wie vor, Mers. 1909 	 IV 	36,- 

1129 - Doppelgroschen 1767, Groschen 1768, Dresden, Mmz. EDC, Wappen/Wert, Mers. 
1910, 1911, H. 127/4 	 2 Stück IV u. III 	30,- 

1130* - Friedrich August III. (1.), 1763-1827, seit 1806 König, Medaille 1766 (v. Widemann), 
a. d. Vermählung seines Sohnes Albert v. Teschen mit Marie Christine v. Österreich, 
Vs.: beider Büsten einander zugewandt, Rs.: Hymen zwischen 2 Palmen, Mers. 1871, 
Slg. Engelh. 1566, 0 41,3 mm, 24,98 g 	 min. Hksp. IV 	200,- 

1131* - Medaille 1769 (v. C. C. Pribus), a. d. Dresdener Huldigung, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: Hygieia steht in 4-säul. Tempel, Mers. 1931, Sig. Engelh. 1672, 0 32,4 mm, 
14,39 g 	 III 	250,- 

1132 - Groschen, Dreier 1764, Leipzig, Mmz. IFÖF, Wappen/Wert, Mers. 2013 	2 Stück IV+ u. V 25,- 

1133 - 2/3  Taler 1771, Dresden, Mmz. EDC, Vs.: Büsten. r., Rs.: 2 Wappen unter Kurhut, Mers. 
1924 var, Buck 137 c 	 IV 	60,- 
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1134* - Medaille 1782 (v. Stieler), a. d. Fasanerie zu Moritzburg, Vs.: Ansicht des alten 
Schlosses mit gr. Allee, Rs.: Fasanerie mit Garten- und Seeuferansicht, Mers. 	Sig. 
Engelh. 1678, 0 61,2 mm, 113,46 g 	 Randsch., i. F. leicht bearbeitet RRR IV 	600,- 

1135* - Silberabschlag des Pfennigs 1782 C, Wappen/Wert, Buck 148 dB 	Kratzer 111-IV 	90,- 

1136 - 1/3  Taler 1790, Dresden, Mmz. IEC, a. d. Vikariat, Vs.: Büste n. r, Rs.: Doppeladler, 
a. d. Brust Schild, Mers. 1965, B. 172 

	
IV/III 	80,- 

1137 - Vikariats-Doppelgroschen 1790, Dresden, Mmz. I-C, ähnl. wie vor, Mers. 1966, 
B. 171 
	

IV/III 	40,- 

1138 - Konventionstaler 1791, Dresden, Mmz. IEC, Vs.: Büste n. r, Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Mers. 1968, B. 177, Schnee 1089 	 IV 	120,- 

1139 - A Taler 1792, Dresden, Mmz. IEC, a. d. Vikariat, ähnl. wie vor, Mers. 1974 	 III 	60,- 

1140 -'/3 Taler 1793, Dresden, Mmz. IEC, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 
vgl. 2004 	 IV 	30,- 

1141* - Medaille 1793 (V. Hoeckner), zum Besten der Armenschulen, Vs.: Büsten des 
Herrscherpaares n. r., Rs.: Büste der Tochter Maria Augusta n. I., Mers. 1999, Sig. 
Engelh. 1689, 0 29,7 mm, 14,02 g 	 III 	120,- 

1142 - Vereinstaler 1794, Dresden, Mmz. IEC, ähnl. wie vor, Mers. 1977, Dav. 2701 	 IV 	100,- 

1143* - Medaille 1801 (v. Krüger sen.), a. d. Jahrhundertwende, Vs.: mit Girlanden ge-
schmückter Säulenstumpf, daran Ruder, Rs.: Genius enthüllt janusköpf. Denkmal, 
Mers. 1990, Sig. Engelh. 1697, 0 30 mm, 10,54 g 	 III 	100,- 

1144 - Gulden 1801, Dresden, Mmz. IEC, Vs.: Büsten. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 
H. 133/8 	 IV+ 	60,- 

1145 - 1/6  Taler 1803, Dresden, Mmz. IEC, ähnl. wie vor, Mers. 2007 	 III 	50,- 

1146 - Königreich, V« Taler 1806, 1807, 1811, 8 Pfennig, Doppelgroschen 1809, Dresden, 
Mmz. SGH/H (Stempelf. VGVST, vz), Mers. 2109, 2114, 2115 	 5 Stück 111-1V 	65,- 

1147 - Gulden 1809, Dresden, Mmz. SGH, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Schild, Mers. 2041, 
Jg. 11 	 IV 	65,- 

1148 - Bronzemedaille 1809 (v. Andrieu), a. d. Besuch der Pariser Münze, Wappen/6 Zeilen, 
Mers. 2039, 0 29 mm 	 IV 	50,- 
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1149 

1149* - für Hzgt. Warschau, V. Taler 1810, Dresden, Mmz. I-S, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Mers. 2123, Jg. 206 	 Vs./Rs. justiert III 	200,- 

1150 - Taler 1814, Mmz.I.B., ähnl. wie vor, Mers. 2125, Jg. 205 	 IV 	100,- 

1151 - 3 Grosze 1812, 10 Groszy (Ag) 1813, 1 Grosz 1814, Mmz. I.B., Wappen/Wert, Mers. 
2128, 2126, 2129, Jg. 201, 202, 204 	 3 Stück IV+ 	140,- 

1152 - Miniatur-Suitenmedaille 1813 (v. Loos), a. d. Völkerschlacht bei Leipzig, Vs.: Viktoria 
n. 1., hält Siegeskranz und Flammenschwert, Rs.: 7 Zeilen, Henckel 2168, Sommer 
165/16, 0 15 mm, 1,13 g 	 entf. Henkel IV 	40,- 

1153* - Medaille 1813 (v. Krüger), a. d. Zerstörung der Elbbrücke in Dresden durch die Fran-
zosen, Vs.: Ansicht der gesprengten Brücke und Elbufer, Rs.: 8 Zeilen, Mers. 2435, Sig. 
Engelh. 1784, 0 33,5 mm, 10,5 g 	 11-111 	250,- 

1154 - einseitige ovale Bronzegußmedaille (vergoldet), Büste n. r., darunter Ordensstern, 
23x18 mm 	 Originalöse IV 	60,- 

1155 - Bronze-Kartongußplakette (rechteckig), ähnl. wie vor, 27x34 mm 	 IV 	60,- 

1156* - Medaille 1815 (v. Thomas), a. d. Rückkehr des Königs, Vs.: Büste n. r. mit Ordens- 
stern, Rs.: 7 Zeilen, Mers. 2050, Sig. Engelh. 1787, 0 34 mm, 13,22 g 	 III 	200,- 

1157 - Zinnmedaille 1818 (v. Stammer), a. s. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: kniender 
König im Gebet, Rs.: Fackel in Eichenkranz zwischen Ähren und Lorbeer, Mers. 2077, 
Sig. Engelh. 1796, 0 42 mm 	 IV 	50,- 
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1158" - Medaille 1819 (v. Krüger), a. s. Goldene Hochzeit, Vs.: die Büsten des Königspaares 
n. I., Rs.: 2 durch ein Band verbundene Kränze, Mers. 2082, Sig. Engelh. 1809, 
0 37,5 mm, 14,32 g 	 II 	150,- 

1159 - Konventionstaler 1820, Dresden, Mmz. IGS, Jg. 30, Th. 298, AKS 22 	 IV 	100,- 

1160 - Speciestaler 1823, Dresden, Mmz. IGS, Jg. 33, Th. 300, AKS 24 	 III 	120,- 

1161 - Ausbeutetaler 1824, Dresden, Mmz. GS, Jg. 35, Th. 302, AKS 27 Rs. min. justiert IV 	95,- 

1162 - Konventionstaler 1824, Dresden, Mmz. S, Jg. 41, Th. 303, AKS 30 	 IV 	100,- 

1163 - Doppelgroschen 1823 und 1825, Groschen 1825, Dresden, Mmz. IGS/S, Jg. 28 b, 
38, 39 	 3 Stück IV+ 	36,- 

1164 - Sterbetaler 1827, Dresden, Mmz. S, Rand: GOTT SEGNE SACHSEN, Jg. 44, Th. 305, 
AKS 55 	 IV+ 	150,- 

1165 -1/6  Sterbetaler 1827, Dresden, Mmz. S, Jg. 43, Mers. 2104 	 IV 	65,- 

1166 - Anton, 1827-1836, Konventionstaler 1828, Jg. 54, Th. 307, AKS 64 	 IV+ 	120,- 

1167 - Konventionstaler 1829, Jg. 60, Th. 309, AKS 66 	 Randsch. 111-IV 	100,- 

1168 - und Friedrich August, Verfassungstaler 1831, Jg. 65, Th. 314, AKS 84 	 IV 	160,- 

1169 - Friedrich August II., 1836-1854, Ausbeute-Konventionstaler 1838, Jg. 75, Th. 320, 
AKS 98 	 111-IV 	500,- 

1170 - Taler 1840, Jg. 76, Th. 325, AKS 99 	 65,- 

1171 - Ausbeutetaler 1849, Jg. 77, Th. 326 F, AKS 100 	 min. Randsch. 111-IV 	400,- 

1172* - Doppeltaler 1854, Jg. 78, Th. 322 F, AKS 94 	 III- 	300,- 

1173 - Taler 1854, Jg. 87, Th. 327, AKS 101 	 IV 	80,- 

1174* - Doppeltaler 1854, a. d. Tod des Königs, Jg. 96, Th. 331, AKS 116 	 111-IV 	300,- 

1175 - Taler 1854, a. d. Tod, Jg. 94, Th. 329, AKS 117 	 Randsch. 111-IV 	120,- 

1176 - Johann, 1854-1873, Taler 1854, Jg. 97, Th. 332, AKS 128 	 150,- 

1177 - Ausbeutetaler 1854, Jg. 98, Th. 333, AKS 129 	 IV+ 	300,- 

1178 - Taler 1855, “geprägt in Gegenwart des Königs», Jg. 99, Th. 334, AKS 156 	 111-IV 	200,- 

1179 - Taler 1855, Jg. 102, Th. 335, AKS 130 	 IV 	80,- 

1180* - Prämien-Vereinsdoppeltaler 1857 B, f. d. Bergakademie Freiberg, Jg. 106, Th. 341 B, 
AKS 157 	 III 	5000,- 

1181* - Vereinsdoppeltaler 1858, Jg. 110, Th. 338, AKS 126 	 min. Randsch. III- 	300,- 

1182 - Vereinsdoppeltaler 1859, Jg. 112, Th. 338, AKS 126 	 min. Randsch. IV+ 	220,- 

1183 - Vereinstaler 1859, Jg. 107, Th. 339, AKS 132 	 Randsch. IV 	80,- 

1184 - Ausbeutevereinstaler 1860, Jg. 115, Th. 342, AKS 134 	 IV 	140,- 

1185 - Vereinstaler 1861, Jg. 118, Th. 345 	 IV 	100,- 

1186* - Vereinsdoppeltaler 1861, Jg. 120, Th. 347, AKS 127 	 111-IV 	250,- 

1187 - Ausbeutevereinstaler 1865, Jg. 127, Th. 349, AKS 135 	 min.Randsch. III 	140,- 

1188 - Vereinstaler 1867, Jg. 126, Th. 348, AKS 137 	 IV 	80,- 

1189 - Vereinstaler 1867, Jg. 126, Th. 348, AKS 137 	 IV 	70,- 
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1172 1174 

1180 1181 

1190 - Ausbeutevereinstaler 1871, Jg. 128, Th. 350 IV+ 100,- 

1191 - Siegestaler 1871, Jg. 132, Th. 351, AKS 159 III 160,- 

1192 - Siegestaler 1871, Jg. 132, Th. 351, AKS 159 III 130,- 

1193 - Vereinsdoppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, Th. 352, AKS 160 III 225,- 
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1206 

1207 

1211 

Ernestinische Linie 

1194* - Coburg-Eisenach, Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633, Reichstaler 
1614, Vs.: beider Hüftbilder in Harnisch einander zugewandt, Rs.: Turnierreiter in 
Wappenkreis, Mers. 2963, Schnee 188, Dav. 7429 IV 340,- 

1195* - Coburg-Gotha, Ernst I., 1826-1844, Kronentaler 1827, Jg. 250, Th. 357, AKS 71 IV 1500,- 

1196 - Taler 1841, Jg. 272, Th. 363, AKS 73 IV- 120,- 

1197" - Doppeltaler 1841, Jg. 273, Th. 362, AKS 70 IV 800,- 

1198 - Ernst II., 1844-1893, Taler 1846, Jg. 282, Th. 364, AKS 100 IV+ 220,- 

1199* - Doppeltaler 1847, Jg. 283, Th. 365, AKS 98 	 min. Randsch. IV 1200,- 

1200 - Taler 1852, Jg. 287, Th. 367, AKS 102 IV 140,- 

1201* - Doppeltaler 1854, Jg. 288, Th. 368, AKS 99 	 min. Randsch. III-  1200,- 

1202 - Vereinstaler 1862, Jg. 296, Th. 369, AKS 103 IV-  100,- 

1203 - Vereinstaler 1869, a. d. 25-jähr. Regierung, Jg. 298, Th. 370, AKS 117 IV- 100,- 

1204* - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1803-1866, Doppeltaler 1843, Jg. 439, Th. 376, 
AKS 181 	 min. Randsch. IV 700,- 

1205 - 1/2  Gulden 1846, Jg. 437 IV 45,- 

1206* - Doppeltaler 1854, Jg. 446, Th. 377, AKS 182 	 min. Randsch. IV 650,- 

1207* - Doppelgulden 1854, Jg. 445, Th. 378, AKS 183 III 250,- 

1208 - Vereinstaler 1866, Jg. 450, Th. 379, AKS 184 IV 100,- 

1209 - Georg II., 1866-1914, Vereinstaler 1867, Jg. 451, Th. 380, AKS 219 IV 240,- 

88 



1199 1204 

1197 

1210 - Weimar-Eisenach, Carl Friedrich, 1828-1853, Taler 1841, Jg. 531, Th. 384, AKS 21 IV 	130,- 

1211* - Doppeltaler 1848, Jg. 532, Th. 383, AKS 20 	 111-IV 	800,- 
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1212 
	

1214 	 1217 

1212* - Carl Alexander, 1853-1901, Doppeltaler 1855, Jg. 536, Th. 385, AKS 32 
	

111-1V 1200,- 

1213 - Vereinstaler 1866, Jg. 535, Th. 386, AKS 33 
	

IV 
	

130,- 

1214* Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, Vereinsdoppeltaler 1857, a. d. 
50-jähr. Regierung, Jg. 7, Th. 388, AKS 18 	 111-1V 	500,- 

1215 - Vereinstaler 1860, Jg. 15, Th. 389, AKS 5 	 Randsch. IV- 	130,- 

1216 - Adolf Georg, 1860-1893, Vereinstaler 1865, Jg. 16, Th. 390, AKS 19 	Randsch. IV 	150,- 

1217* Schlesien-Liegnitz-Brieg, Johann Christian und Georg Rudolf, 1602-1621, Taler 
1607, Vs.: die Büsten zweier Brüder einander gegenüber, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, 
Fried. u. Seeger 1416, Dav. 7708 	 IV- 	350,- 

1218* Schlick, Grafschaft, Stephan u. s. Brüder, 1505-1526, Taler o. J. (1520-1525), mit Titel 
Ludwig 1. v. Böhmen, Vs.: St. Joachim über Wappen, Rs.: Böhmischer Löwe n. I., 
Dav. 8141 	 IV 	500,- 

1219 Schwarzburg-Rudolstadt, Ludwig Günther II., 1767-1790, Taler 1780, a. d. Hochzeit 
des Erbprinzen, Vs.: drap., geharn. Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen Inschrift, Fischer 574, 
Dav. 2770 	 IV 	200,- 

1220 - Konventionstaler 1786, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Schild zwischen 2 Wilden 
Männern, Fischer 575, Dav. 2771 	 IV- 	160,- 

1221* - Friedrich Karl,1790-1807, Taler 1791, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Wilder Frau un Wildem Mann, Fischer 586, Dav. 2772 	 IV 	300,- 

1222* - Friedrich Günther, 1807-1867, Konventionstaler 1812, Jg. 32, Th. 391, AKS 1 

	

Stempelf. IV 	350,- 

1223* - Doppeltaler 1841, Jg. 40, Th. 392, AKS 11 	 Randsch. III 	750,- 

1224 - Doppelgulden 1846, Jg. 48, Th. 393, AKS 19 	 III- 	900,- 

1225 - Vereinstaler 1862, Jg. 54, Th. 395, AKS 12 	 IV 	120,- 
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1223 	 1228 

1226 - Vereinstaler 1864, a. d. 50-jähr. Regierung, Jg. 55, Th. 396, AKS 31 	 IV 	140,- 

1227 - Albert, 1867-1869, Vereinstaler 1867, Jg. 57, Th. 398, AKS 32 	 IV 	150,- 

1228* - Sondershausen, Günther Friedrich Carl II., 1839-1880, Doppeltaler 1845, Jg. 74, 
Th. 399, AKS 37 	 111-IV 	480,- 

1229 - Vereinstaler 1859, Jg. 75, Th. 400, AKS 38 	 IV- 	100,- 
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1230 Stolberg, Christian Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, % Taler 1717, a. d. 
200-Jahr-Feier der Reformation, Vs.: 9 Zeilen, Rs.: Hirsch vor Säule, Friedrich 1583, 
Dav. 998, Schnell 128 	 IV 	180,- 

1231 Trier, Erzbistum, Clemens Wenzel v. Sachsen, 1768-1794, Taler 1771, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut auf Schwert und Krummstab, Dav. 2834 	Vs. rauh IV- 	150,- 

1232* Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-1845, Doppeltaler 1842, Jg. 40, Th. 407, 
AKS 17 	 III 	2400,- 

1233* - Georg Victor, 1852-1893, Doppeltaler 1856, Jg. 44, Th. 409, AKS 44 	 III- 	1800,- 

1234 - Vereinstaler 1867, Jg. 45, Th. 410, AKS 45 	 IV 	150,- 

1235* Wallenstein, Albrecht v. Friedland, 1626-1628, Taler 1627, Mzst. Gitschin, Vs.: 
geharn. Büste schräg v. v., Rs.: bekr. Schild, Mzz. Sonne, Dav. 3439, Meyer 26 	RR IV+ 	3200,- 

	

1236 Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, V« Taler 1809 C, Jg. 5 ax IV 	120,- 

1237* - Konventionstaler 1811 C, Jg. 7, AKS 8 	 justiert IV 	260,- 

1238* - Konventionstaler 1813 C, Jg. 8 c (kl. Kopf) 	 IV 	300,- 

1239* Wied-Neuwied, Grafschaft, Friedrich Alexander, 1737-1791, 1/4  Feinsilber-Gulden 
1753, Vs.: drap., geharn. Büste n. r, Rs.: Stadtansicht, i. A. Wert, Schneider 56 	III 	450,- 

1240" Württemberg, Friedrich I., 1806-1816, Kronentaler 1810, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. 
Wappen von Löwe und Hirsch gehalten, Jg. 22, AKS 33, Th. 423, Dav. 943 	 IV 	700,- 

1241* - Wilhelm I., 1816-1864, Kronentaler 1825, Jg. 55, Th. 434, AKS 66 	 IV+ 	250,- 

1242 - Kronentaler 1833, «HANDELSFREIHEIT DURCH EINTRACHT', Jg. 56, Th. 435, 
AKS 67 
	

Randsch. IV+ 	250,- 

1243 - Jubiläumsgulden 1841, a. d. 25-jähr. Regierung, Jg. 74 
	

III 	80,- 

1244 - Jubiläumsgulden 1841, a. d. 25-jähr Regierung, Jg. 74 
	

IV 	50,- 

1245* - Doppeltaler 1843, Jg. 71, Th. 436, AKS 62 
	

IV 	380,- 
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1246 - Doppeltaler 1846, a. d. Vermählung mit Olga Großfürstin v. Rußland, Jg. 79, Th. 438, 
AKS 122 	 Randsch. IV 	300,- 

1247 - Doppelgulden 1847, Jg. 72, Th. 437, AKS 75 	 Randf. IV 	100,- 

1248 - Vereinstaler 1857, Jg. 83, Th. 439, AKS 77 	 IV 	90,- 

1249 - Karl, 1864-1891, Vereinstaler 1865, Jg. 85 a, Th. 440, AKS 126 	 IV 	120,- 

1250 - Vereinsdoppeltaler 1871, a. d. Wiederherstellung des Münsters in Ulm, Jg. 87, 
Th. 442, AKS 131 	 Randsch. III- 	400,- 

1251 - Siegestaler 1871, Jg. 86, Th. 443, AKS 132 	 IV+ 	120,- 

1252* Würzburg, Bistum, Johann Gottfried II. von Guttenberg, 1684-1698, Taler 1693, Vs.: 
3-fach behelm. Wappen, Rs.: St. Kilian steht v. v. zwischen IM - W, links i. F. R einge- 
punzt, Piloty 1065 	 Hksp., i. F. bearbeitet IV 	360,- 

1253* - Adam Friedrich v. Seinsheim, 1754-1779, Taler 1772, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, von 2 Löwen gehalten, Pil. 1251, Dav. 2901 	 IV 	150,- 

1254* - Franz Ludwig Frhr. v. Erthal, 1779-1795, Doppelter Prämienkonventionstaler 1786, 
Vs.: Büste n. r, Rs.: Genius auf Postament mit Füllhorn, Globus und Landkarte, Pil. 
1312, Dav. 2906, 56,16 g 	 III- 	1650,- 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J. 
1255 19 Anhalt, Friedrich 1. 2 Mark 1876 IV 240,— 

1256 23 - Friedrich II. 3 Mark 1909 III 250,— 

1257 24 - Silberhochzeit 3 Mark 1914 III 180,- 

1258* 28 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1899 11-111 700,— 

1259 30 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III 80,— 

1260 31 - wie vor 5 Mark 1902 III 300,- 

1261 32 2 Mark 1905 111/11 180,- 

1262 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 111 70,— 

1263 35 - wie vor 5 Mark 1906 III 300,- 

1264 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 11-111 120,- 

1265 37 - a. s. Tod 5 Mark 1907 111+ 350,— 

1266 39 3 Mark 1908 IV/III 50,— 

1267 42 Bayern, Ludwig 11. 5 Mark 1876 IV 130,— 

1268 47 - Otto 3 Mark 1908 III 30,- 

1269 48 - Luitpold a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 11-111 80,— 

1270 49 - wie vor 3 Mark 1911 III 80,— 

1271 50 5 Mark 1911 III- 220,- 

1272 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 111 90,— 

1273* 55 Braunschweig-Lüneburg 
Ernst August, Regierungsantr. 3 Mark 1915 min. Randsch. 	III 2000,- 

1274* 57 - wie vor 3 Mark 1915 11-111 350,- 
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1275 59 Bremen 2 Mark 1904 III 170,- 

1276 63 Hamburg 2 Mark 1911 min. Randsch. 	111-1V 80,- 

1277 64 3 Mark 1909 min. Randsch. 	III- 45,- 

1278 70 Hessen, Ludwig IV. 2 Mark 1891 IV 850,- 

1279" 72 - Ernst Ludwig 2 Mark 1895 IV 600,- 

1280 74 - Philipp, 400. Geburtstag 2 Mark 1904 III 120,- 

1281 75 - wie vor 5 Mark 1904 III 250,- 

1282 76 - Ernst Ludwig 3 Mark 1910 min. Randsch. 	111-IV 160,- 

1283* 78 Lippe-Detmold, Leopold IV. 2 Mark 1906 III 	a. 	1 700,- 

1284" 79 3 Mark 1913 min. Randsch. 	111-/1V 700,- 

1285 82 Lübeck 3 Mark 1910 1 550,- 

1286 83 5 Mark 1908 1 1800,- 

1287 84 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 IV 500,- 

1288 86 - Friedrich Franz IV., a. d. Hochzeit 2 Mark 1904 11-111 100,- 

1289 88 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 III 300,- 

1290 90 Mecklenburg-Strelitz, 
Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV-V 450,- 

1291* 92 - Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 III 1200,- 

1292 93 Oldenburg, Nicol. Friedr. Peter 2 Mark 1891 IV- 300,- 

1293 94 - Friedrich August 2 Mark 1901 IV 350,- 

1294 98 Preußen, Friedrich III. 2 Mark 1888 III 120,- 

1295 99 5 Mark 1888 III+ 260,- 

1296 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1908 IV 30,- 

1297 103 3 Mark 1908 III+ 50,- 

1298 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 35,- 

1299 106 - wie vor 5 Mark 1901 min. Randsch. IV+ 95,- 

1300 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 III 120,- 

1301 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 120,- 

1302 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 min. Randsch. 	III 100,- 

1303 110 - Befreiungskriege 3 Mark 1913 III 40,- 

1304 110 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III 40,- 

1305 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 111-IV 35,- 

1306 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 40,- 

1307 113 3 Mark 1914 IV 35,- 

1308 114 5 Mark 1914 min. Randsch. 	IV/III 45,- 
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1291 1279 1283 

1284 

1309* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 min. Randsch. 	III 800,— 

1310 116 Reuss, ältere Linie, Heinrich XXII. 2 Mark 1877 IV-V 400,— 

1311* 119 - Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 III 900,— 

1312 120 - jüngere Linie, Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV 450,— 

1313 124 Sachsen, Albert 2 Mark 1898 IV 100,- 

1314 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 11- 150,- 

1315 132 - Georg, a. s. Tod 2 Mark 1904 111- 120,- 

1316 134 - Friedrich August III. 2 Mark 1906 111- 120,- 

1317 135 3 Mark 1909 1V+ 35,- 

1318 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 11- 150,— 

1319 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III+ 55,— 

1320 140 - wie vor 3 Mark 1913 III 55,- 

97 



1321* 145 Sachsen-Coburg-Gotha, Alfred 2 Mark 1895 min. Randsch. IV 950,- 

1322* 147 - Carl Eduard 2 Mark 1905 min. Randsch. IV+ 550,- 

1323* 151b Sachsen-Meiningen, Georg II. 2 Mark 1902 IV 400,- 

1324* 152 - 3 Mark 1908 min. Randsch. 	III 350,- 

1325 156 Sachsen-Weimar-Eisenach, 
Carl Alexander 2 Mark 1898 Randsch. IV 250,- 

1326 157 - Wilhelm Ernst 2 Mark 1901 IV 450,- 

1327 159 - a. d. Hochzeit mit Carolie von Reuß 5 Mark 1903 III 	a. 	1 500,- 

1328 160 Uni. Jena 2 Mark 1908 min. Randsch. 	III 200,- 

1329 162 - a. d Hochzeit mit Feodora 
von Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 III 150,- 

1330 163 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 III- 250,- 

1331 164 Schaumburg-Lippe, Georg 2 Mark 1904 11-111 1000,- 

1332* 166 - a. s. Tod 3 Mark 1911 111+ 230,- 

1333 167 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Victor 2 Mark 1898 IV+ 420,- 

1334 169a Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 III 150,- 

1335 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 III 200,- 

1336* 171 Waldeck-Pyrmont, Friedrich 5 Mark 1903 min. Kr. i. F. 	II- 4500,- 

1337 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1876 IV 200,- 

1338 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1908 III 80,- 

1339 175 - 3 Mark 1908 III 60,- 

1340 177a - silberne Hochzeit 3 Mark 1911 III- 80,- 

1341 177b - wie vor 
Querstrich im H oberhalb der Mitte 

3 Mark 1911 Randsch. 	III 800,- 

Weimarer Republik 

1342 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 min. Randsch. IV+ 180,- 

1343 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 min. Randsch. 	III 250,- 

1344* 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 III 700,- 

1345* 329 5 Reichsmark 1927 min. Randsch. 	111-IV 800,- 

1346 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 III 260,- 

1347 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A IV 80,- 

1348 335 3 Reichsmark 1929 D IV 90,- 

1349 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 III 250,- 

1350 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 G III 110,- 

1351 343 Graf Zeppelin 5 Reichsmark 1930 D III 350,- 
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Drittes Reich 

1352 352 Luther 

1353 352 

1354 352 - 

1355 358 Schiller 

2 Reichsmark 1933 G 

2 Reichsmark 1933 A 

2 Reichsmark 1933 A 

2 Reichsmark 1934 F 

III- 	80,— 

III- 	50,— 

III 	50,- 

111-IV 	140,- 
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Bundesrepublik Deutschland 

1356 388 Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 D 	 111-IV 1800,- 

1357 388 Schiller 5 0-Mark 1955 F 	 III 1600,- 

1358 390 Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G 	 III 1500,- 

1359 390 5 0-Mark 1955 G 	 III 1500,- 

1360 391 Eichendorff 5 D-Mark 1957 J 	 11-111 1500,- 

1361 391 5 0-Mark 1957 J 	 11-111 1500,- 

1362 393 Fichte 5 D-Mark 1964 J 	 II- 650,- 

1363 394 Leibnitz 5 D-Mark 1966 D 	min. Randsch. II 100,- 

1364 395 Humboldt 5 D-Mark 1967 F 	 II 100,- 

1365 395 5 0-Mark 1967 F 	 II 100,- 

1366 397 Gutenberg 5 D-Mark 1968 G 	 11-H1 40,- 

1367 398 Pettenkofer 5 D-Mark 1968 D 	 III 35,- 

1368 399 Fontane 5 D-Mark 1969 G 	 II- 40,- 

1369 396, 400, 408-414, 416-423, 425 5 0-Mark 1968-1979 	18 Stück II u. III 150,- 

1370 426- und Marx, Luther, Zollverein, 5 D-Mark 1979-1985 	12 Stück II u.111 85,- 
432 Mendelssohn, Jahr der Musik 

1371 401a Olympiade in Deutschland 10 D-Mark 1972 D, F, G, J 	4 Stück 11-111 80,- 

1372 401b- 10 D-Mark Olympiade 1972, 
405 5 Sätze (20 Stück) 11-111 260,- 

Deutsche Kolonien 

1373* 705 Dt. Neu-Guinea 1 Mark 1894 A 	 III 350,- 

1374* 706 2 Mark 1894 A 500,- 

1375 714 Dt. Ost-Afrika 2 Rupien 1893 	 Randsch. IV-V 200,- 

1376 730 Kiautschou 10 Cents 1909 	 IV+ 100,- 

1377 D 9 Danzig 5 Gulden 1923 	 IV 300,- 

1373 
1374 
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DDR-Gedenkmünzen 
nach Katalog Nehr 

1378 776 Robert Koch 5 Mark 1968 II 125,- 

1379 777 Heinrich Hertz 5 Mark 1969 II 100,- 

1380 778 XX Jahre DDR 5 Mark 1969 
779 Wilh. Conrad Röntgen 5 Mark 1970 2 Stück 	II 100,- 

1381 780 Johannes Kepler 5 Mark 1971 II 100,- 

1382 781 Brandenburger Tor 5 Mark 1971, 1987 2 Stück 	II 50,- 

1383 782 Johannes Brahms 5 Mark 1972 II 120,- 

1384 783 Meißen 5 Mark 1972 
784 Otto Lilienthal 5 Mark 1973 2 Stück II 100,- 

1385 785 Philipp Reis 5 Mark 1974 II 90,- 

1386 786 Thomas Mann 5 Mark 1975 II 130,- 

1387 787 Jahr der Frau 5 Mark 1975 II 130,- 

1388 788 Ferdinand von Schill 5 Mark 1976 II 130,- 

1389 789 Friedrich Ludwig Jahn 5 Mark 1977 II 180,- 

1390 785 Friedrich Gottlieb Klopstock 5 Mark 1978 II 160,- 

1391 791 Internat. Anti-Apartheitsjahr 5 Mark 1978 II 70,- 

1392 792 Albert Einstein 5 Mark 1979 II 180,- 

1393 793 Adolph von Menzel 5 Mark 1980 II 240,- 

1394 794 Tilman Riemenschneider 5 Mark 1981 II 380,- 

1395 795 Friedr. Wilhelm August Fröbel 5 Mark 1982 II 300,- 

1396 796 Wartburg bei Eisenach 5 Mark 1982 II 50,- 

1397 796 - wie vor 5 Mark 1983 R 	II 900,- 

1398 797 Goethes Gartenhaus i. Weimar 5 Mark 1982 II 50,- 

1399 798 Max Planck 5 Mark 1983 II 180,- 

1400 799 Luthers Geburtshaus i. Eisleben 5 Mark 1983 II 70,- 

1401 800 Schloßkirche zu Wittenberg 5 Mark 1983 II 70,- 

1402 801 Altes Rathaus Leipzig 5 Mark 1984 II 70,- 

1403 802 Adolf Freih. v. Lützow 5 Mark 1984 II 140,- 

1404 803 Thomaskirche Leipzig 5 Mark 1984 II 70,- 

1405 804 Caroline Neuber 5 Mark 1985 II 150,- 

1406 805 Dresdener Zwinger 5 Mark 1985 II 70,- 

1407 806 Frauenkirche Dresden 5 Mark 1985 II 70,- 

1408 807 Heinrich von Kleist 5 Mark 1986 II 300,- 

1409 808 Neues Palais Potsdam 5 Mark 1986 II 70,- 
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1410 809 Sanssouci 5 Mark 1986 II 50,- 

1411 810 Berlin Nikolaiviertel 5 Mark 1987 II 30,- 

1412 811 Berlin Rotes Rathaus 5 Mark 1987 II 30,- 

1413 812- Berlin Alexanderplatz 5 Mark 1987 
814 Ferneisenbahn Saxonia 

Überseehafen Rostock 
5 Mark 1988 
5 Mark 1988 

3 Stück II 90,- 

1414 815 Ernst Barlach 5 Mark 1988 II 150,- 

1415 816/17 Katharinenkirche Zwickau 5 Mark 1989 
Marienkirche Mühlhausen 5 Mark 1989 

2 Stück II 50,- 

1416 818 Carl von Ossietzky 5 Mark 1989 II 130,- 

1417 819/20 500 Jahre Postwesen 5 Mark 1990 
Zeughaus Berlin 5 Mark 1990 

2 Stück II 45,- 

1418 821 Kurt Tucholsky 5 Mark 1990 II 120,- 

1419 830 K. F. Schinkel 10 Mark 1966 II 650,- 

1420 831 Käthe Kollwitz 10 Mark 1967 II- 120,- 

1421 832 Johann Gutenberg 10 Mark 1968 II 130,- 

1422 833 Joh. Friedr Böttger 10 Mark 1969 II 150,- 

1423 834 Ludwig van Beethoven 10 Mark 1970 II 150,- 

1424 835 Albrecht Dürer 10 Mark 1971 II 120,- 

1425 836 Buchenwald 10 Mark 1972 
838 X. Weltfestspiele 10 Mark 1973 

2 Stück II 40,- 

1426 837 Heinrich Heine 10 Mark 1972 II- 140,- 

1427 839 Bertolt Brecht 10 Mark 1973 II 150,- 

1428 840 XXV Jahre DDR (Städtemotiv) 10 Mark 1974 II 140,- 

1429 841 Caspar David Friedrich 10 Mark 1974 II- 130,- 

1430 842 Alles mit dem Volk 10 Mark 1974 
843 20 Jahre Warschauer Vertrag 10 Mark 1975 3 Stück 	11-11- 60,- 
845 20 Jahre Nationale Volksarmee 10 Mark 1976 

1431 844 Albert Schweitzer 10 Mark 1975 11-11- 130,- 

1432 846 Carl Maria von Weber 10 Mark 1976 II 150,- 

1433 847 Otto von Guericke 10 Mark 1977 II 180,- 

1434 848 Justus von Liebig 10 Mark 1978 II 180,- 

1435 849 Gemeinsamer Weltraumflug 10 Mark 1978 II 50,- 

1436 850 Ludwig Feuerbach 10 Mark 1979 II 160,- 

1437 851 Gerhard J. D. v. Scharnhorst 10 Mark 1980 II 160,- 

1438 852 Nationale Volksarmee 10 Mark 1981 II 25,- 

1439 853 Georg Wilhelm Friedrich Hegel 10 Mark 1981 II 150,- 

1440 854 700 Jahre Münzpr. in Berlin 10 Mark 1981 II 120,- 
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1441 855 Neues Gewandhaus Leipzig 10 Mark 1982 II 180,- 

1442 856 Richard Wagner 10 Mark 1983 II 160,- 

1443 857 30 Jahre Kampfgruppen 10 Mark 1983 
861 40 Jahre Kriegsende 10 Mark 1985 

2 Stück II 50,— 

1444 858 Alfred Brehm 10 Mark 1984 II 150,- 

1445 859 Semperoper Dresden 10 Mark 1985 II 200,- 

1446 860 Humboldt-Universität 10 Mark 1985 II 180,- 

1447 862 Charitö Berlin 10 Mark 1986 II 160,- 

1448 863 Ernst Thälmann 10 Mark 1986 
866 40 Jahre DDR-Sportbund 10 Mark 1988 3 Stück II 120,- 
867 40 Jahre RGW 10 Mark 1989 

1449 864 Schauspielhaus Berlin 10 Mark 1987 II 160,- 

1450 865 Ulrich von Hutten 10 Mark 1988 II 160,- 

1451 868 Johann Gottfried Schadow 10 Mark 1989 II 260,- 

1452 869 40 Jahre DDR 10 Mark 1989 
870 100 Jahre Tag der Arbeit 10 Mark 1990 

2 Stück II 50,— 

1453 871 Johann Gottlieb Fichte 10 Mark 1990 II 350,- 

1454 880 Gottfried Wilhelm Leibniz 20 Mark 1966 II 450,- 

1455 881 Wilhelm von Humboldt 20 Mark 1967 II 300,- 

1456 882 Karl Marx 20 Mark 1968 II- 300,- 

1457 883 Johann Wolfgang v. Goethe 20 Mark 1969 II- 300,- 

1458 884 Friedrich Engels 20 Mark 1970 II 300,- 

1459 885 Heinrich Mann 20 Mark 1971 
887 Ernst Thälmann 20 Mark 1971 3 Stück 	11-111 40,- 
889 Friedrich v. Schiller 20 Mark 1972 

1460 886 K. Liebknecht, R. Luxemburg 20 Mark 1971 11 250,- 

1461 888 Lucas Cranach 20 Mark 1972 1J 	- 220,- 

1462 890 Wilhelm Pieck 20 Mark 1972 
892 Otto Grotewohl 20 Mark 1973 
899 30 Jahre DDR 20 Mark 1979 

4 Stück 	II u. III 80,- 

903 Karl Marx 20 Mark 1983 

1463 891 August Babel 20 Mark 1973 II- 220,- 

1464 893 Immanuel Kant 20 Mark 1974 II- 230,- 

1465 894 Joh. Sebastian Bach 20 Mark 1975 II- 240,- 

1466 895 Wilhelm Liebknecht 20 Mark 1976 II 250,- 

1467 896 Carl Friedrich Gauß 20 Mark 1977 II 270,- 

1468 897 Joh. Gottfried Herder 20 Mark 1978 II 230,- 

1469 898 Gotthold Ephraim Lessing 20 Mark 1979 II 230,- 
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1470 899 B 30 Jahre DDR (Blattprobe) 20 Mark 1979 II 500,- 

1471 900 Ernst Abbä 20 Mark 1980 II 220,- 

1472 901 Freiherr vom Stein 20 Mark 1981 II 220,- 

1473 902 Clara Zetkin 20 Mark 1982 II 230,- 

1474 904 Martin Luther 20 Mark 1983 II 1000,- 

1475 905 Georg Friedrich Händel 20 Mark 1984 II 320,- 

1476 906 Ernst Moritz Arndt 20 Mark 1985 II 230,- 

1477 907 Gebrüder Grimm 20 Mark 1986 II 450,- 

1478 908 Stadtsiegel Berlin 20 Mark 1987 II 1000,- 

1479 909 Carl Zeiss 20 Mark 1988 II 250,- 

1480 910 Thomas Müntzer 20 Mark 1989 II 250,- 

1481 911 Andreas Schlüter 20 Mark 1990 II 250,- 

1482 912 Brandenburger Tor 20 Mark 1990 II 40,- 

1483 912 A - wie vor 20 Mark 1990 II 130,- 
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Q, JOHANN WILHELM FORSTHOFF in Solingen. 

Münzwaagen und Gewichte 
finden Sie in unserem Katalog 52 

Versand nur an interessierte Sammler auf Anforderung. 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln 1, Neven-DuMont-Str. 15 
Tyll Kroha 
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Habsburgische Lande - Römisch Deutsches Reich - Österreich 

1484* Maximilian I., 1486-1519, als Erzherzog bis 1485, Schautaler 1479, a. s. Hochzeit mit 
Maria v. Burgund, Vs.: belorb. Büste des Erzherzogs n. r., Rs.: Büste Maria v. Burgund 
n. r., Voglh. 3, Egg 15 	 Hksp. und bearbeitet IV- 	500,- 

1485* - Königsguldiner o. J., 	Hüftbild n. r., in Harnisch mit Zepter und Schwert, Rs.: 
5 Schilde, Voglh. 9, Wilczek 36, Egg 5/6 	 Hksp. R IV- 	2000,- 

1486* - Schautaler o. J., Vs.: die bekr. Büsten Maximilians, Karl V. und Ferdinand I. n. r., Rs.: 
Doppeladler mit dem castilisch-österreich. Wappen a. d. Brust, Markl 1950, 29,01 g 	IV+ 	800,- 

1487 Ferdinand I., 1521-1564, Taler 1561, Kuttenberg, Vs.: bekr, geharn. Hüftbild n. r. mit 
Zepter über der Schulter, Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, Markl 990 var., 
Voglh. 52 	 IV- 	150,- 

1488* Maximilian II., 1564-1576, Guldiner zu 60 Kreuzer 1569, Joachimsthal, Vs.: geharn. 
Hüftbild n. r. mit Zepter und Reichsapfel, Rs.: ähnl. wie vor, Dav. 43, Voglh. 73 

	

Schrötlingsf. IV 	280,- 

1489 Erzherzog Ferdinand II., 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn. Hüftbild n. r. mit 
Zepter, die Linke an Schwertknauf, As.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 87/B, Enzen- 
berg 479, Dav. 8101 	 IV+ 	200,- 

1490* - Doppeltaler o. J., Tirol, Vs.: geharn., barhäupt. Büste n. r, Rs.: Tiroler Adler Enz. 50, 
Dav. 8116A, 57,04 g 	 Hksp, sonst IV+ 	600,- 

1491* Matthias II., 1608-1619, Taler 1609, Kremnitz, Vs.: bekr. Büste n. r. mit Vlieskette, Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 110, Dav. 3051 	 IV 	700,- 

1492 - kl. Medaille 1608, Vs.: bekr, geharn. Büste n. r., Rs.: Madonna mit Kind in Mandorla, 
0 24 mm, 3,4 g 	 IV 	60,- 

1493* Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1615, Tirol, Vs.: barhäupt. Büste n. r., Rs.: 
bekr. 4-feld. Schild, Voglh. 122/VIII, Dav. 3321 	 IV+ 	300,- 

1494 - Taler 1615, Hall, ähnl. wie vor, Voglh. 122/VIII, Dav. 3321 var. 	 IV 	200,- 

1495* Erzherzog Leopold V., 1619-1632, als Bischof v. Straßburg, 1607-1626, Taler 1621, 
Ensisheim, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 174/11, Dav. 3345 	 II 	250,- 
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1496 - Taler 1624, Hall, Vs.: Büste in geistl. Gewand n. E zwischen Jahr, Rs.: bekr. Wappen, 
Voglh. 175/11 var , Enz. 127 	 IV 	180,- 

1497* - Doppeltaler 1626, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit geschultertem Zepter n. r., Rs.: Tiroler 
Adler, Moser-Tursky 459 	 III- 	1300,- 

1498* Ferdinand III., 1636-1657, Taler 1651, Wien, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Voglh. 206/V 	 unauffällige Fassungsspuren IV 	250,- 

1499 - Taler 1657, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brust- 
schild in Vlieskette, Voglh. 197, Dav. 3198 	 unauffällige Hksp. IV 	230,- 

1500* Erzherzog Ferdinand Karl, 1632-1662, Taler 1654, Hall, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Voglh. 185/11, Dav. 3367, M.T. 513 	 Walzenprägung IV+ 	500,- 

1501* Erzherzog Sigismund Franz, 1662-1665, Taler 1665, Hall, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Enz. 4, Dav. 3370 	 Rs. dunkle Fundpatina IV 	400,- 

1502 Leopold I., 1657-1705, VI Kreuzer 1681 NB, Nagybanga, für Ungarn, Vs.: belorb. 
Büste n. r., Rs.: Madonna in Mandorla, CNA 53K12 	 IV+ 	50,- 

1503 - Taler 1695, Hall, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Voglh. 221/1V, Dav. 3245, CNA 84E7 	 Walzenprägung IV 	180,- 

1504* Joseph I., 1705-1711, Taler 1710, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r. mit Vlies, Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Voglh. 245/11, Dav. 1018, M.T. 812 	 111 	350,- 

1505 Karl VI., 1711-1740, Taler 1721, Hall, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit bekr. Brustschild, Voglh. 259/11, Dav. 1053 	 III 	280,- 

1506 - Taler 1740, Kremnitz, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Randschrift, 
Voglh. 260/1, Dav. 1062 	 IV 	220,- 

1507 - Taler 1740, Prag, ähnl. wie vor, Voglh. 262 var., Dav. 1086 	 IV 	240,- 

1508 Maria Theresia, 1740-1780, VI Kreuzer 1743, Vs.: jugendl. Büste n. r, Rs. bekr. 
Wappen, Eypeltauer 26 	 III 	50,- 

1509* - Doppeldukat 1765, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: steh. Kaiserin mit Zepter und Reichs-
apfel, Rs.: Madonna mit Kind vor Strahlenglorie, Herinek 257, Eyp. 251, Fr. 73 

	

Vs. Kratzer Gold III 	650,- 

1510 - Konventionstaler 1766, Günzburg, für Vorderösterreich, Vs.: von Greifen gehaltenes 
bekr. Wappen, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, Voglh. 272/11, Dav. 1148, Eyp. 397 a 	Kratzer IV 	120,- 

1511 	Franz I., 1745-1765, Taler 1764 H-A, Hall, Vs.: belorb. Büsten. r, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler mit bekr. Brustschild, Dav. 115, Voglh. 289 	 IV+ 	200,- 

1512 Joseph II., 1780-1790, Taler 1782 B, für Ungarn, Vs.: bekr. Wappen zwischen 
2 Engeln, Rs.: Madonna mit Kind, Jk. 27, Dav. 1168 	 IV 	100,- 

1513 -Kronentaler 1784 B, Kremnitz, Vs.: Büste n. r, Rs.: burgund. Kreuz, umher 3 Kronen 
und Vlies, Jk. 44, Dav. 1170 	 IV 	120,- 

	

1514* Leopold II., 1790-1792, Kronentaler 1790 A, ähnl. wie vor, Jk. 95, Dav. 1175 geputzt IV- 	120,- 
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1515 Franz II., 1792-1806,7 Kreuzer 1802 A, Jk. 116 	 IV+ 	35,- 

1516 Franz I. v. Österreich, (1792) 1806-1835, Taler 1823 C, Prag, Jk. 190 	Kratzer i. F. IV 	80,- 

1517 - Taler 1834 A, Jk, 215 	 IM 	120,- 

1518 Ferdinand I., 1835-1848, Taler 1847 A, Jk. 246 	 IV+ 	120,- 

1519 Franz-Joseph I., 1848-1916, Doppelgulden 1854, a. d. Vermählung, Jk. 300 	IV 	100,- 

1520* - Vereinsdoppeltaler 1857, a. d. Vollendung der Südbahn von Wien nach Triest, 
Jk. 320, Dav. 20 	 11-111 	2200,- 

1521 - Gulden 1858 B, Jk. 328 	 IV+ 	15,- 

1522 - Vereinstaler 1861 A, Jk. 312, Th. 445 	 IV+ 	80,- 

1523 - Vereinstaler 1866 A, Jk. 316, Th. 450 	 III 	150,- 

1524* - Vereinsdoppeltaler 1866 A, Jk. 317, Th. 460 	 III 	800,- 

1525 - Gedenktaler 1868 «Schützenpreis», Jk. 371, Th. 461 	 IV+ 	100,- 

1526 - für Ungarn, Forint 1872 KB, Jk. 358 	 III 	20,- 

1527 - Doppelgulden 1879, a. d. Silberne Hochzeit, Jk. 369 	 III 	120,- 

Geistliche und weltliche Fürsten 

1528* Gurk, Bistum, Franz v. Salm-Reifferscheid, 1782-1822, Taler 1801, Wien, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Legatenhut auf bekr. Mantel, Dav. 40, Cr. 2 	 III 	550,- 

1529* Murbach-Lüders, Abtei im Elsaß, Leopold v. Österreich, 1607-1626, Taler o. J., mit 
Titel Ferdinand II., Vs.: St. Leodegarius über Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 
5617 	 Hksp. VI-IV- 400,- 

1530* Olmütz, Karl III. v. Lothringen, 1695-1711, breiter Taler 1705, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen auf Spaltkreuz und Adlern, Dav. 1209 	 III 	250,- 

1531* - Rudolf Johann v. Österreich, 1819-1831, Konventionstaler 1820, Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Wappen auf bekr. Hermelinmantel, Dav. 41, Schultes-R. 3683 	 II 	500,- 

1532* Salzburg, Erzbistum, Paris von Lodron, 1619-1653, Taler 1628, Vs.: Dommodell 
zwischen 2 Stiftsheiligen auf Wolken, darunter Wappen, Rs.: von 8 Bischöfen getra- 
gener Reliquienschrein, darunter Engel mit Rauchgefäß, Probszt 116 

	
111-IV 	400,- 

1533 - Guidobald v. Thun und Hohenstein, 1654-1668, Taler 1655, Vs.: Hüftbild der 
Madonna mit Kind über Wappen unter Legatenhut, Rs.: Kniebild des HI. Rudbertus 
über Stiftswappen, Pr. 1472 	 min. Hksp. IV 	100,- 
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1534 
1539 1538 

1534* - Johann Ernst v. Thun und Hohenstein, 1687-1709, Taler 1701, ähnl. wie vor, Pr. 1807 IV+ 	180,- 

1535 - Franz Anton Füst v. Harrach, 1709-1727, Batzen 1721, beiders. Wappen, dazu: 
Groschen 1691, Johann Ernst v. Thun und Hohenstein, Vs.: HI. Rudbertus, Rs.: 
2 Wappen, Pr. 3825,3529 	 2 Stück III u. IV 40,- 

1536 - Sigismund III. von Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1758, Vs.: Gnadenbild der Maria 
Plain in viereckigem Rahmen zwischen Engel und Wappen, Rs.: steh. Heiliger mit 
Mitra und Krummstab, Pr. 2277 	 geputzt IV 	250,- 

1537 - Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803, Taler 1801, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen auf 
bekr. Mantel, Pr. 2455, Bernh. 4531 	 IV/III 	160,- 

1538* - Kurfürst Erzherzog Ferdinand, 1803-1806, Taler 1805, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Pr. 2607 	 III 	800,- 

1539* Wien, Erzbistum, Christof Anton v. Migazzi, 1757-1803, Kardinal, Erzbischof v. Wien 
und Bischof v. Waizen (Ungarn), Taler 1781, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen auf bekr. 
Mantel unter Legatenhut, Dav. 1267 

	
Rs. min. justiert III 	700,— 

1540* Auersperg, Wilhelm, 1800-1822, Taler 1805, Wien, Dav. 39 
	

IV 	900,— 

1541 Trautson, Johann Leopold, 1663-1724, Taler 1719, Vs.: drap. Büste n. r., Rs. bekr. und 
5-fach behelm. Wappen in Vlieskette auf Mantel, Dav. 1201 

	
IV-V1- 200,- 
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1543 15-14 

1542 Frankreich, Ludwig IX. der Heilige, 1226-1270, Turnose o. J., dazu Turnose 
(1290-1303), Philipp IV., 1285-1314, Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: Kastell in 
Lilienkranz, Ciani 181,206 	 Ränder beschnitten 2 Stück IV 	60,- 

1543* - Ludwig XVIII., 1814-1824,20 Francs 1814 A, mit Sign. Tiolier, Ernst 329, Fr. 265 

	

Gold IV 	200,- 

1544* - 20 Francs 1814 A, E. 329, Fr. 265 200,- Gold IV 

1545" Großbritannien, Georg III., 1760-1820, Crown 1819, Seaby 3787 	 IV 	200,- 

1546 Lot von 9 engl. Token des 18. und 19. Jh. zu 1/2  und 1 Penny, u.a. Birmingham und 
South Wales, 1 Penny 1812, Seaby/Büssell 85; Worchestershire, W.-City, 1 Penny 1811, 
S./B. 14-23; Yorkshire, Hall Bleiwerke, 1 Penny 1812, S./B. 81-87, Leeds, V2 Penny 1791, 
S./B. 54 und 1793, S./B. 29-41; sowie 4 weitere Half pennies 	 9 Stück 111-IV 	130,- 

1547 Italien, Piemont, Subalpine Republik, 5 Francs L'An 10 (1801), Turin, Vs.: Gallia und 
Italia nebeneinander stehend, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Dav. 197, Cr. 4 	 IV 	100,- 

1548* - Sizilien, Rugiero II., 1130-1154, Goldtari o. J., Vs.: Kreuz zwischen Schrift, Rs.: 
Schrift, Spahr 69,1,29 g 	 Gold IV 	160,- 

1549 - Venedig, Alvise Mocenigo IV., 1763-1778, Tallero 1769, Vs.: weibl. Büste in Hermelin 
n. r., Rs.: Markuslöwe, Meyer 1728, Dav. 1563 	 IV 	120,- 

1550* Nördliche Niederlande, Geldern, Herzogtum, Eduard, 1350-1360, (als Ruhrgraf 
vor seiner Zeit als Herzog 1361-1371), Groschen o. J. von Roermond, Vs.: Helm mit 
Federbusch und Gelderner Schild, EDEWARDV-S DE GELRE, Rs.: Kreuz in doppelter 
Umschrift, innen: +MONETA RVERMUN, v. d. Chijs 2, Tf. 4,2 	 R III- 	600,- 

1551* Südliche Niederlande, Flandern, Grafschaft, Ludwig v. Malen, Groschen o. J., Vs.: 
* COOMTA FLA2D' um flandr. Löwen, in Kranz von 12 Dreiblättern, Rs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, innen: LVDOVIC COMES, 	 IV 	160,- 
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1552* Lüttich, Bistum, Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Patagon 1679, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Delmonte 471 	 Rs. justiert IV 	250,- 

1553* Habsburgische Niederlande, Maria Theresia, 1740-1780, Ducaton 1753, Antwer-
pen, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen auf burgund. Kreuz, Eyp. 416 a, Delm 376, 
Dav. 1280 	 Vs. fleckig IV-/IV 200,- 

1554 - Joseph II., 1780-1790, 2 Liard 1789, dazu: Liard 1794, Franz II., Büste/Schrift, 
Cr. 20, 43 	 2 Stück Cu IV 	25,- 

1555* - Aufstand gegen Habsburg, 3 Gulden 1790, Brüssel, Vs.: Löwe n. 1., hält Schwert und 
Schild, Rs.: Wappenkreis, Jg. 68, de Mey 2 b, Cr. 32 	 Randsch., sonst 111-IV 	250,- 

1556* - 10 Sols 1790, Vs.: Löwe n. r., Rs.: Handschlag vor Pfeilbündel, Cr 30 	 IV 	100,- 

1557 - 2 Liard 1790, Vs.: Löwe n. r, hält Freiheitshut, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Cr. 29 	Cu III 	35,- 

1558* Belgien, Königreich, Leopold 1., 1831-1865, 1/4  Franc 1835, De Mey 63 c 	 III 	120,- 

1559* - 1/4  Franc 1835, ohne Signatur, De Mey 63 d 	 R III 	250,- 

1560 Polen, Sigismund, 1506-1548, Dreigröscher 1538, Vs.: bekr. Kopf n. r., Rs.: 5 Zeilen 
über Danziger Schild, Gumowski 571 	 111-IV 	65,- 

1561 - Sigismund III., 1587-1632, 6-Gröscher 1600, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 2 Wappen 
unter Krone, G. 1155 	 III 	60,- 

1562 - Johann Kasimir, 1649-1668, Ort 1656 v. Thorn, Vs.: bekr. Büste n. r. mit Vlieskette, Rs.: 
Engel hält Wappen von Thorn, G. 1544 	 IV 	75,- 

1563* Schweiz, Aargau, Kanton, 5 Batzen 1811, HMZ 29 	 IV 	180,- 

1564* - Basel, Stadt, Taler 1640, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Adler, HMZ 83, DivoTobler 1337, 
Dav. 4606 	 Schrötlingsf., sonst III 	300,- 

1565 - Bistum, Joseph v. Roggenbach, 1782-1793, 12 Kreuzer 1787, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
bekr. Doppeladler, HMZ 154 	 IV 	150,- 

1566* - Genf, Taler 1796, Vs.: Wappen, Rs.: IHS in Strahlen, HMZ 324 	 fleckig IV 	240,- 

1567* - Zürich, 1/2  Taler 1768, Vs.: Löwe mit Wappenschild und Schwert n. 1., Rs.: Stadtan- 
sicht, HMZ 1135 
	

IV+ 	300,- 

1568 - Liechtenstein, Joseph Wenzel, 1748-1772, Taler 1758, Vs.: geharn. Büste mit Vlies 
n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Engeln, Vlieskette haltend, HMZ 1514, Dav. 1579 

	

Glühspuren, sonst III 	500,- 

1569* - Joseph II., 1858-1929, Vereinstaler 1862, HMZ 1520 
	

III 	2000,- 

1570 Spanien, Alfonso VIII , 1886-1931, 5 Pesetas 1898, SG-N, Yeo. 89 
	

IV 	70,- 
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1571* Ungarn, Stephan I., 997-1038, Pfennig, Vs.: STEPHANVS REX, Kreuz, i. d. Winkeln 
Keile, Rs.: RE n I Ad I A I TV S, ähnl. wie Vs., Huszan 1, Rethy 1 	 III 	100,- 

1572* - Andreas I., 1046-1060, Pfennig, Vs.: +REX ANDREAS, Kreis mit dreistrahligen 
Armen, im Zentrum Kreis, Rs.: + PANONEIA, gleichförmiges Kreuz mit Keilen i. d. 
Winkeln, Hu. 9, Re. 12 	 III 	100,- 

ÜBERSEE 

Asien 

1573* Indien, Mogulreich, Muhammed Shah, AH 1131-1161 (1719-1748), Mohur, Mzst. 
Shahjahamebad, Mitch. vgl. 346 f, Fr. 203, KM. 428/32, 10,78 g 	 Gold III 	350,- 

1574* - Kutch, Desalji II., 1819-1860, 25 Kori, Vikrama-Samvat-Ära, 1915, A.D. 1858, beiders. 
Schrift, Cr. 67, 4,67 g 	 Gold III 	250.- 

Amerika 

1575 Bolivien, Karl IV., 1789-1808, 8 Reales 1801, Potosi, mit chin. Chopmarks, Cr. 41, 
Castan & C. 16231 	 IV 	60,- 

1576 Brasilien, Pedro II., 1831-1889, 200 Reis 1862, 1866, 500 Reis 1865, 100 Reis 1871, 
Yeo. A6, A7, A14 	 4 Stück III u. IV 	45,- 

1577 Guatemala, als Teil der Zentralamerikanischen Republik, 1823-1850, 8 Reales 1835, 
Mzst. NG, Cr. 95 	 IV- 	100,- 

1578 Mexiko, Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1795 FM und 1804 TH, mit chin. Chopmarks, 
Cr. 81, Castan & C. 16182, 16254 	 2 Stück 	 120,- 

1579 - Republik, 1863-1905, 8 Reales 1877 Go und 1897 Go, Peso 1900 Zs und 1901 Cu, 
Yeo. 19, 20 	 4 Stück IV+ u. IV 140,- 

1580 Peru, Karl III., 1760-1788, 8 Reales 1784 MI, Lima, mit chin. Chopmarks, C. & C. 
15763, Cr 45 	 IV 	60,- 

1581 - Karl IV., 1789-1808, 8 Reales 1795 IJ, Lima und 1801 IJ, mit chin. Chopmarks, 
C. & C. 16637, 16680, Cr. 76 	 2 Stück IV 	120,- 

1582 - Süd, Republik, 1835-1839, in Confoederation mit Bolivien, 8 Reales 1838, Cuzco, 
Cr. 180 a 	 IV 	190,- 

1583 Philippinen, Isabel II., 1833-1868, Gegenstempel Y II auf 8 Reales 1835 der Republik 
Peru (1822-1835), KM. 138, 2 (5/4/3=1836) 	 IV 	135,- 

1584 - Alfonso XII., 1875-1885, 50 Centimos 1885, 20 Centimos 1883, 10 Centimos 1885, 
Yeo. 9, 10, 11 	 3 Stück III u. IV 	70,- 

1585 - als Territorium der USA, 1898-1935, Peso 1905, Yeo. 21 	 IV 	90,- 

1586 - Peso 1907 S, 1908 S und 1909 S, Yeo. 25 	 3 Stück IV 	105,- 

1587 - 50 Centavos 1907 S, 1920 S, 1921 S, 1 Centavo 1933; Commonwealth, 1935-1946, 
50 Centavos 1944 und 1945, Yeo. 15, 24, 33 	 6 Stück IV 	80,- 

1588 - Republik seit 1946, 50 Centavos 1947, Peso 1947, Yeo. 34, 35 	 2 Stück IV 	50,- 

1589 - 25, 50 Piso 1976, Yeo. 64, 65 	 2 Stück III- 	55,- 

1590 - 25 Piso 1980, 50 Piso 1979, Yeo. 75, 76 	 2 Stück III- 	55,- 

1591* USA, Cent 1803, small date, large fract., Cr. 17 	 IV 	90,- 

1592 - Quarters 1898 S, 1899 S, 1900 S, Yeo. 16 	 3 Stück IV+ 	130,- 

1593 - Halves 1942 S, 1943 (P) und S, 1944 S, Yeo. 30 	 4 Stück IV 	50,- 
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1574 

Papiergeld 

1594 Deutsche Reichsbank, 1000 Reichsmark 1924, Serie A, Rosenberg 172 

	

stärker gebraucht 	250,- 

1595 - 50 Mark v. 20. 10. 1918, Serie A, 6-stellig, Trauerschein', R. 56 c 	leicht gebraucht 	300,— 

Deutsche Notgeld-Scheine 

1596 Bielefeld, Stadtsparkasse, 100 Mark 15. 7. 1921, a. d. 700-Jahr-Feier der Stadt, 
schwarz bedruckte Seide/Stickerei mit roter, gezackter Borte, Vs. mit Stempel 

	

vorzüglich 	 50,- 

1597 - 25 Mark 15. 7. 1921, a. d. gl. Anlaß, Seide und Leinen mit schwarz-rot-blauem 
Aufdruck, dazu: 25 Mark 2. 4. 1922, Seide mit Aufdruck in grün-ocker, «Gesundheits- 
brunnen» 	 3 Stück vorzüglich 	 50,- 

1598 - 5000 Mark 15. 2. 1923, Leinen mit einseitigem grün-schwarzen Aufdruck, «Ruhr- 
hilfe», Borte in schwarz und lila 	 vorzüglich 	 50,- 

1599 - 1 Dollar 25. 11. 1923 zu 4,20 Goldmark, oranger Samt mit schwarzem Aufdruck, 
einseitig 	 vorzüglich 	 45,- 

1600 - 1 Dollar 25. 11. 1923 zu 4,20 Goldmark, lila Samt mit schwarzem Aufdruck, einseitig, 
auf Rs. Stempel: ungültig 	 vorzüglich 	 45,- 

1601 Osterwieck/Harz, 100 Mark 1. 5. 1922 «Baustein», weißes Leder mit Aufdruck 
schwarz-rot-grün, Stadtansicht/Fachwerkhäuser im Gerberviertel 

	

Rs. mit Markierung in gelb leicht gebraucht 	 50,- 

1602 - Serie: 20, 50 und 100 Mark 1. 5. 1922 «Baustein», Nappaleder naturfarben, mit 
Aufdruck in schwarz-rot (orange)-grün, Stadtansicht aus unterschiedlichen Jahrhun-
derten, Rs.: Fachwerk-Motive, Serien-Nr. 111, unten rechts handsigniert 

	

3 Stück leicht gebraucht 	150,- 

1603 Paderborn, 1000 Mark 25. April 1923 «Gutschritts-Quittung», Notgeldhaus Werner 
Mosheim, weißes Saffianleder mit schwarz-rotem Aufdruck 	leicht gebraucht 	 30,- 

1604 Pößneck/Thüringen, 5 Millionen Mark 11. 8. 1923, hellbraunes Leder mit buntem 
Aufdruck, Stadtansicht/Lederwerke 	 leicht gebraucht, etwas beschädigt 	 50,- 

1605 - «Tausch-Wertschein», sogen. wertbeständiges Notgeld in Form einer abgerundet 
rechteckigen Sohlenlederplatte, mit Aufdruck im Werte von 1,50 Goldmark 27. 7. 1923 

	

Leder etwas gedunkelt R vorzüglich 	350,- 
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Rechenpfennige und Jetons 

1610 RDR, Rudolph II. v. Böhmen, 1577-1611, Jeton 1592, Vs.: RAITPHENING DER 
CAMMER, bekr. Doppeladler, Mzz. Löwenkopf, Rs.: IM KHINIGREICH BEHAIMB, 
bekr. R, Neumann I. 320, 0 23 mm 

1611 	- niederöstereich. Rechenpfennig o. J., Zeit Rudolf II., 1576-1612, Vs.: bekr., vierfeld. 
Schild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Bindenschild, N. I. 1024 f, 0 25 mm 

1612 Nürnberg, Rechenpfennig, Anf. 16. Jh., Vs.: verschied. Lilienschilde, Rs.: Reichsapfel 
bzw. Lilienkreuz 	 2 Stück 

1613* - Wolf Laufer (II.), 1612-1629, Vs.: Schildkröte mit Segel, Rs.: Herkules mit Stier auf dem 
Rücken, Jakubzik 87, N. 32356, 0 28 mm 

1614* - Jetons von Wolfgang, Hans, Konrad, Matthäus und Cornelius Laufer, Ende 16. Jh. bis 
Anf. 17. Jh., interessante Motive 	 5 Stück 

1615 - Messing-Jetons, 18. Jh. u. a. von E.L.S. Lauer, Ludwig XIV. und XVI., dazu: Bienen- 
motiv, N. 29512 	 3 Stück 

1616 Bayern, Königreich, Jeton 1566 v. Thomas Unterholzer und Maria Horlin, beiders. 
Wappen, N. 32073, 0 27 mm 

1617 Brandenburg-Preußen, Joachim II., 1535-1571, Jeton 1553, Vs.: Tafel mit magischem 
Quadrat zwischen je drei Rosetten, Rs.: große Blüte in Kreis von 16 Rosetten, 
N. 35634, 0 21 mm 	 RR 

1618 Sachsen-Gotha (altes Haus), Johann Friedrich II., 1554-1567, Rechenpfennig 1560, 
Vs.: 10-feldiges Wappen, Rs.: moralischer Spruch: RECHNE RECHT ..., N. 8570, 
0 25 mm 

1619 - Königreich, Jeton 1561, des Münzmeisters Hans Biener und des Kammermeisters 
Hans Harrer, beiders. behelm. Wappen, N. 32681, 0 25 mm 

1620 Harzer Münzmeister-Jeton von J. B. Hecht (1739-1762), Vs.: behelm. Wappen, Rs.: 
DEO DUCE, weibl. Gestalt mit Füllhorn, an Faden geführt, N. 31754, 0 29 mm 

1621 Jeton o. J., Vs.: GERECHTIGKEIT IST EHRE WEHRT, Pyramide zwischen Waage und 
Schwert, i. F C-H, Rs.: VNGERECHTIGKEIT NIMMER STAET, Blitze über Tisch 
zwischen geflüg. Schwert und Waage, N. 32967, 0 23 mm 

1622* Jülich-Berg, einseitige Bronzemarke: GEBRÜDER VOM BERG - REMSCHEID, unter 
• Krone G v B, 0 21 mm 

1622a Lot Marken und Zeichen, 19./20. Jh., Wert- und Reklamemarken, Notgeld, Rechen-
und Spielpfennige u.a., keine Dubletten, Alu, Eisen, Messing, Zink, Porzellan, Kupfer 

100 Stück 

Niederländische Rechenpfennige aus Kupfer, meist mit politisch-satirischen 
Darstellungen aus der Zeit des 100-jähr. Krieges. 

1623* Jeton 1583, a. d. Widerstand der Genter gegen den Herzog v. Anjou, Vs.: der Herzog 
v. Anjou fesselt Stadtgöttin, Rs.: das durch den Löwen (Prinz v. Oranien) befreite 
Holland, Dugniolle 2338, v. Loon 1 / 331, 0 30 mm 

1624 Jeton 1586, a. d. Beistand durch den Herzog von Leicester, Vs.: strahl. Gottesname 
über aufgerichtetem Schwert, Rs.: Königin Elisabeth 1., vertraut dem knienden Lord 
Leicester den Schutz der Niederlande an, D. 3096, v. L. I / 365, 0 30 mm 

1625* Jeton 1587, a. d. Hungersnot in Artois, Vs.: Spanier steht zwischen «Hunger» und Jod», 
Rs.: Füllhorn, i. A. DABITUR, D. 3142, v. L. I / 379, 0 30 mm 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

III 150,- 

IV+ 45,- 

IV+ 100,- 

IV 175,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 35,- 

IV 75,- 

45,- 

IV 100,- 

III- 130,- 

IV+ 90,- 

IV+ 80,- 
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1626 Jeton 1589, a. d. Wendung zum Guten, Vs.: Königin Elisabeth 1. auf Triumphwagen, 
Gebetbuch haltend, Rs.: Orangenbaum mit Vogelnest, darüber Raubvogel, D. 3230, 
v. L.1/ 394, 0 29 mm 

1627 Jeton 1590, a. d. Einnahme von Breda, Vs.: Kämpfende auf Boot, Rs.: 7 Zeilen und 
Jahr, D. 3255, v. L. 1 / 408, 0 29 mm 

1628* Jeton 1590, a. d. Wahl des Prinzen Moritz zum Statthalter, Vs.: 6 Arme stützen eine 
Säule mit Freiheitshut, Rs.: 6 Pfeile (Provinzen) vereinigt durch Handschlag, D. 3256, 
v. L.1/ 412, 0 29 mm 

1629 Jeton 1592, a. d. Einnahme Steenwijks durch Prinz Moritz, Vs.: göttl. Arm mit Zepter 
über Stadtansicht, Rs.: 7 Zeilen, D. 3304, v. L. I / 431, 0 29 mm 

Rs. unregelmäßig ausgeprägt 

1630* Jeton 1593, Utrecht, Vs.: Stadtansicht, darüber BELGIA, Rs.: Stadtwappen, D. 3326, 
v. L. I / 440, 0 29 mm 

1631* Jeton 1594, a. d. Ablehnung der Friedensverträge Philipps, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Philipp bietet Ölzweig an, läßt gleichzeitig den Niederländer entwaffnen, D. 3334, 
v. L.1/ 445, 0 29 

1632 Jeton 1596, a. d. abgeschlagene Vermittlung des Kaisers, Vs.: Szene der Hinrichtung 
der Grafen v. Egmont und Horn, Rs.: wachhabender Soldat auf Turm, D. 3992, 
Neumann 34412, v. L.1/ 477, 0 29 mm 

80,- 

IV 60,- 

111 80,- 

IV+ 80,- 

I 	l 	l 100,- 

111-1V 70,- 

111-1V 140,- 
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1633* Jeton 1596, a. d. Allianz zwischen England, Frankreich u. d. Niederlanden, Vs.: zwei 
weibl. Gestalten (Glaube und Beständigkeit) reichen sich die Hände, Rs.: Hand aus 
Wolken hält einem Schwein Kiesel vor (nach v. Loon Symbol für Abschluß einer 
Allianz), D. 3400, N. 34415, v. L. I / 481, 0 28 mm 

1634* Jeton 1596, a. d. Allianz mit England und Frankreich, Vs.: 3 Krieger an Altar, Rs.: Krie-
ger auf Schrifttafel an Säule weisend, D. 3402, v. L. 1 / 481, 0 30 mm 

1635 Jeton 1597, a. d. Sieg Moritz' über die Spanier bei Turnhout, Vs.: Kriegstrophäe auf 
Landkarte, Rs.: 9 Zeilen, D. v. L. 1 / 486, 0 31 mm 

1636 Jeton 1597, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Vertreibung der Armee Varax' vor Turnhout, Rs.: die 
Schilde von Frankreich, England u. d. Vereinigten Provinzen miteinander verbunden, 
D. 3412, v. L. 1 / 490, 0 29,5 mm 

111-IV 	120,- 

1V+ 	100,- 

111-IV 	90,- 

III 	75,- 

1637 Jeton 1598, Meuchelmord Mendozas an Graf Ulrich v. Falkenstein, Vs.: 3 Nackte 
attackieren mit Lanzen Jehova in den Wolken, Rs.: Feuer fällt auf die am Boden liegen- 
den Männer, D. 3445, v. L. 1 / 521, 0 29 mm 	 111 	120,- 

1638 Jeton 1598, a. d. Kriegszug Prinz Moritz gegen Mendoza, Vs.: Prinz Moritz kämpft mit 
dem Drachen (Mendoza), im Hintergrund 2 Armeen, Rs.: Viktoria, eine Armee mit Peit- 
sche antreibend, D. 3449, v. L. I / 519, 0 30 mm 	 III 	120,- 

1639* Jeton 1600, a. d. Einnahme von Fort Saint-Andrä, Vs.: fünfeckiges Festungswerk 
zwischen 2 Flüssen, Rs.: Landschaft mit auf- und untergehender Sonne, im Vorder- 
grund blühende und vergangene Pflanze, D. 3504, v. L. 1 / 546, N. 34449, 0 30 mm III- 	140,- 

1640 Jeton 1600, a. d. Sieg des Prinzen Moritz über die Spanier u. d. Einnahme von Nieuw- 
port, Vs.: Schlachtszene, Rs.: Wappen von Zeeland, D. 3508, v. L. 1 / 548, 0 30,5 mm III 	100,- 

1641* Jeton 1601, a. d. Belagerung von Rhinbeck-Ostende durch Prinz Moritz, Vs.: Belage-
rungsszene unter dem Namen Jehovas, Rs.: 2 Schiffe, im Hintergrund Ostende, 
D. 3521, v. L. 1 / 560, N. 34454, 0 29 mm 	 III- 	120,- 

1642 Jeton 1604, a. d. Einnahme der Stadt Ostende, Vs.: Ansicht des Hafens aus der Vogel- 
perspektive, Rs.: Stadtansicht von Ostende, D. 3588, N. 34483, v. L. II / 15, 0 29 mm III- 	120,- 

1643* Jeton 1606, a. d. Kleinmut der Holländer, Vs.: Schiff im Sturm, Rs.: Spruch gegen die 
Furchtsamkeit, D. 3613, v. L. II / 24, 0 29 mm 	 III 	100,- 

1644 Jeton 1607, Zeeland, a. d. Anfang der Friedensverhandlungen, Vs.: 2 Armeefeldlager 
einander gegenüber, Rs.: 3 Männer mit Trompeten und Horn, D. 3620, N. 34494, 
v. L. II / 27, 0 31 mm 	 80,- 

1645 Jeton 1608, a. d. Waffenstillstandsverhandlungen, Vs.: betender Niederländer 
zwischen Arm mit Ölzweig und Arm mit Schwert, Rs.: FORTITVDO BELGICA um Pfeil- 
bündel, D. 3628, N. 34498, v. L. II / 36, 0 29 mm 	 Randriß 111-IV 	60,- 

1646 Jeton 1610, Meuchelmord an Heinrich IV., Vs.: 2 schnäbelnde Tauben über aufge- 
schlagener Bibel, Rs.: Wolf mit Jesuitenhut reißt Lamm, D. 3665, v. L. II / 67, 0 29 mm III 	70,- 

1647" Jeton 1626, a. d. Unglücksfälle der Niederländer, Vs.: kämpfende(s) Reiterei und 
Fußvolk unter Wappen von Utrecht, Rs.: span. und holländ. Schiffe im Gefecht, 
D. 3827, N. 34554, v. L. II / 164, 0 32 mm 	 III- 	120,- 

1648 Jeton 1634, a. d. Aufhebung der Belagerung Bredas, Vs.: Büste Philipps IV. n. r, Rs.: 
Löwe n. 1., hält Schwert und brennenden Altar, D. 3887, v. L. II / 222, 0 29 mm 	 70,- 

1649 Jeton 1640, Brüssel, Vs.: Büste Philipps IV. n. r, Rs.: Burgund. Kreuz mit entflammtem 
Briquet, D. 3950, v. L. 0 29 mm 	 III 	110,- 

1650 Jeton 1645, a. d. Gerechtigkeit in Zeeland, Vs.: Tisch mit Schreibzeug und offenem 
Buch, darüber Wappen, Rs.: Arm aus Wolken mit Waage, D. 3997, 0 32,5 mm 	IV+ 	90,- 
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1651 Jeton 1647, a. d. Unterhandlungen mit Spanien, Vs.: Löwe mit Waage und Pfeilbündel, 
Rs.: Freiheitshut in Wappenkreis der 7 Provinzen, D. 4007, N. 34591, v. L. II / 293, 
0 31 mm 	 IV+ 	90,- 

1652 Jeton 1649, Brüssel, a. d. 2. Heirat Philipp IV., Vs.: behelm. Wappen von Van der Noot, 
Rs.: Schiffe auf dem Kanal, D. 4033, v. L. 0 29,5 mm 	 III 	100,- 

1653 Jeton 1654, Brüssel, der Finanzbehörde, Vs.: Büste Philipp IV. n. r., Rs.: Burgund. 
Kreuz mit entflammtem Briquet, D. 4060, 0 31 mm 	 III 	80,- 

1654 Jeton 1662, a. d. Allianz zwischen Frankreich, England und den Vereinigten Provin-
zen, Vs.: Löwe n. 1., hält Waage und Pfeilbündel, Rs.: Freiheitshut in Wappenkranz, 
D. 4185, N. 34624, v. L. II / 497, 0 34 mm 	 IV+ 	80,- 

1655* Jeton 1677, Vs.: Waage an Band durch Balken in Gleichgewicht gehalten, über Hohl- 
maß und Gewicht, Rs.: behelm. Wappen von J. Cools, D. 4381, 0 32 mm 	 III- 	100,- 

1656 Jeton 1681, Brüssel, a. d. Allianz zwischen Spanien, Frankreich und England, Vs.: 
span. König Karl II. reitet n. r, Rs.: Handschlag mit Rose und Ölzweig über Füllhorn, 
0. 4456, v. L. III / 294, 0 30 mm 	 III- 	100,- 

1657" Jeton 1685, Brüssel, Vs.: behelm. Wappen von Jean Haymans, Rs.: Rathaus von Brüs- 
sel, D. 4501, N. 35163, v. L. III / 319, 0 31 mm 	 IV+ 	80,- 
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Frankreich 

1658 Ludwig XV., 1715-1774, Medaille 1731 (v. Du Vivier), Vs.: geharn. Büsten. r. mit Ordens-
band, Rs.: DUCEM REGEMQUE SEQUUNTUR, Bienenschwarm unter strahlender 
Sonne, vgl. N. 29984, 0 30 mm, 7,48 g 	 Ag III- 	100,- 

1659 - Medaille 1732 (v. Du Vivier), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: NON INDECORA QUIES, an 
Säule lehnende Gestalt deutet auf Attribute der Baukunst, vgl. N. 29977, 0 30,5 mm, 
8,4 g 	 Ag III- 	75,- 

1660 - Medaille 1761, a. d. Errichtung der Handelskammer in Amiens, Vs.: Wappen von 
2 Einhörnern gehalten, Rs.: Hafenansicht, 0 30,5 mm, 8,47 g 	 Ag III- 	90,- 

1661 Ludwig XVI., 1774-1792, Medaille 1774 (v. Du Vivier), der Handelskammer von La 
Rochelle, Vs.: Kopf mit Band n. r., Rs.: DITAT ET ORNAT, Segelschiff, 0 29 mm, 7,3 g 

Ag 	 90,- 

1662 - Medaille 1774 (v. Du Vivier), der Handelskammer von La Rochelle, Vs.: Büste mit Zopf 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 0 29 mm, 7,18 g 	 Ag III- 	100,- 

1663 - Medaille o. J. (v. M. Gatteaux), der Grafschaft Artois, Vs.: Büste mit Ordensband n. r., 
Rs.: behelm. und bekr. Wappen, 0 30 mm, 9,18 g 	 Ag III- 	65,- 
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Spezialsammlung Medaillen von Karl Goetz 

Zitiert nach Gunter W. Kienast 

Bei den nachfolgenden Medaillen handelt es sich, soweit nicht anders erwähnt, um 
Bronze-Gußmedaillen. 
Aus alter Sammlung nur Originalausgaben. 

1700 Medaille 1910, Vs.: Büste Graf Moltkes n. 1., Rs.: St. Georg-Motiv, WALHALLA u. Jahr, 
K. 10, 0 80 mm 	 III 	140,- 

1701 	Medaille 1910, a. d. 100. Todestag Königin Luises v. Preußen, Vs.: ihr Brustbild halbr., 
Rs.: von Rosen umwundene, bekr. Fackel mit Daten, K. 11, 0 82 mm 	 III 	240,- 

1702 Medaille 1913, a. d. Thronbesteigung Ludwig III. von Bayern, Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Patrona Bavariae mit Reichsinsignien zwischen Text, K. 26, 0 80 mm 	 III 	140,- 

1703 Medaille 1911, a. d. 100. Geb. Franz Liszt, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Christus am Kreuz 
zwischen musizierenden Putten, K. 29, 0 90 mm 	 III 	180,- 

1704 Medaille 1913, a. d. 100. Geb. Richard Wagners, Vs.: Brustbild halbr., Rs.: PARSIFAL 
zwischen Friedens- und Kriegssymbolen, K. 30, 0 80 mm 	 III 	160, - 

1705 Medaille 1905, a. d. Generalintendanten d. Münchener Hoftheaters Ernst v. Possart, 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Name und Jahr zwischen «Münchner Kindl», K. 36, 0 70 mm III 	140, - 

1706 Bronze-Prägemedaille 1907, a. d. 75. Geb. Wilhelm Buschs, Vs.: Brustbild halbr., Rs.: 
Max und Moritz über Schriftkartusche, K. 38, 0 65 mm 	 III 	160,- 

1707 Bronze-Prägemedaille 1910, a. Dr. Paul Ehrlich, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Aeskulap 
zwischen Schrift, K. 43, 0 60 mm 	 III 	170,- 

1708 Medaille 1913, a. d. 75. Geb. Ferdinands Graf v. Zeppelin, Vs.: Brustbild halbr., Rs.: 
Familienwappen zwischen Kindern mit Luftballons, im Hintergrund Luftschiff, K. 51, 
0 65 mm 	 III 	170,- 

1709 Medaille 1909, a. d. 100. Geb. Charles Darwins, Vs.: Brustbild halbr., Rs.: Allegorie a. d. 
Evolutionstheorie, K. 57, 0 70 mm 	 III 	160,- 

1710 Bronze-Prägemedaille 1920, a. d. Halley'schen Kometen, Vs.: Sonne in Wolken über 
Komet in Schriftkreis, Rs.: Mars in Zodiakus, K. 71, 0 45 mm 	 III 	110,- 

1711 	Bronze-Prägemedaille 1913, a. d. 100-Jahr-Feier d. Völkerschlacht bei Leipzig, Vs.: 
nackter Jüngling mit Eichenlaub und Adler, Rs.: geharft Brustbild Kaiser Wilhelm II. 
n. r., K. 75, 0 40 mm 	 III 	70,- 

1712 Bronze-Prägemedaille o. J. (Jugendstil), Vs.: Christus traut Paar, Rs.: verbundene 
Herzen, K. 84, 0 45 mm 	 III 	100,- 

1713 Bronze-Prägemedaille 1913, a. d. Landung d. Zeppelin XVI in Luneville, Vs.: fr. Hahn 
und dt. Adler, Rs.: Zeppelin über Schlachtfeld, K. 131, 0 50 mm 	 III 	160,- 

1714 Medaille 1914, a. d. erstmalige Verwendung dt. Schäferhunde als Sanitätshunde, Vs.: 
Kopf eines Schäferhundes, Rs.: Sanitäter tragen Verletzten, r. Hund, K. 147, 0 105 mm III 	140, - 

1715 Medaille o. J., a. die im Weltkrieg Geborenen, Vs.: Säugling in Helm, Rs.: Baum 
zwischen Steinen WACHSE UND WERDE, K. 153, 0 58 mm 	 III 	100, - 

1716 Medaille 1916, a. d. Tod Kaiser Franz Joseph I. v. Österreich, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Adler 
auf Reichsapfel mit Gekreuzigtem, K. 186, 0 80 mm 	 III 	110, 

1717 Medaille 1917, a. d. 400-Jahr-Feier der Reformation, Vs.: Brustbild Martin Luthers 
halbr., Rs.: Betende und Soldat vor Gekreuzigtem, K. 191, Schnell 365, 0 85 mm 	III 	120, 

1718 Medaille 1919, a. d. Ablehnung des Versailler Vertrages, Vs.: Bismarck in Wolken über 
14 Zeilen Schrift, Rs.: Bismarcks Mausoleum im Sachsenwald, K. 230, 0 105 mm 	III 	160,- 
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1719 Medaille 1920, a. d. «Wacht am Rhein», Vs.: behelm. Negerkopf n. r., Rs.: an Phallus 
gefesselte Nackte, K. 264, 0 58 mm 	 III 	130,- 

1720 Bronze-Prägemedaille 1921, a. d. «Pariser Diktat«, Vs.: an Kreuz gefesselter Nackter, 
Rs.: 9 Zeilen, K. - (vgl. 279, dort jedoch nur als Guß), 0 36 mm 	 III 	70,- 

1721 	Medaille 1921, a. d. 50-Jahr-Feier d. Frankfurter Friedens, Vs.: Büste Bismarcks halbl., 
Rs.: Büste Graf Moltkes n. I., K. 282 a, 0 45 mm 	 III 	60,- 

1722 Medaille 1921, a. d. Wiederaufbau, Vs.: 11 Zeilen über Händen mit Ähren, Rs.: zwei 
Männer bei der Arbeit, K. 289, 0 93 mm 	 III 	140,- 

1723 Bronze-Prägemedaille 1921, a. d. Pazifismus, Vs.: satir. Darstellung Schaf vor Wolf, Rs.: 
die Kriegsgewinner quälen den Dt. Michel, K. 291, 0 36 mm 	 III 	70,- 

1724 Medaillen 1921, a. d. Tod Ludwigs III. von Bayern und die Beisetzung d. Königspaares, 
Vs.: Gekreuzigter und Bayer. Löwe zwischen Schrift, Rs.: die beiden Särge vor der 
Liebfrauenkirche, K. 292, 0 100 mm 	 III 	140,- 

1725 Bronze-Prägemedaille 1923, «Wacht an der Ruhr», a. d. Grausamkeiten der franz. 
Besatzung im Ruhrgebiet, Vs.: Kopf mit Pileus n. 1., Rs.: Behelmter erdrosselt Nackten, 
K. 299, 0 36 mm 	 III 	70,- 

1726 Medaille 1924, a. d. Bachfest a. d. Wartburg, Vs.: Büste Joh. Seb. Bachs n. r., Rs.: 
Gekreuzigter vor Orgel und Wartburg, K. 315, 0 70 mm 	 III 	140,- 

1727 Medaille 1924, a. d. 200. Geb. Immanuel Kants, Vs.: Brustbild halbl., Rs.: Schiff auf 
Weltkugel, K. 316, 0 95 mm 	 III 	180,- 

1728 Medaille 1924, a. d. 800-Jahr-Feier d. Christianisierung Pommerns durch Otto von 
Bamberg, Vs.: Bischof zwischen Wappen, Rs.: Gekreuzigter vor Greif, K. 317, 
0 90 mm 	 III 	130,- 

1729 Medaille 1924, «5 Jahre Bayernwerk am Walchensee», Vs.: Roß über Weckenschild, 
Rs.: Arbeiter vor Kraftwerk, K. 318, 0 115 mm 	 III 	130,- 

1730 Medaille 1925, a. d. 3. Wartburgfest, Vs.: Brustbild Wolfgang Amadeus Mozarts n. 1., 
Rs.: Wartburg, davor musizierende Putten, K. 323, 0 70 mm 	 III 	150,- 

1731 Medaille 1925, a. d. Jahrtausendfeier d. Rheinlande, Vs.: Krieger mit Prussia und Stadt-
göttin mit Kölner Schild, Rs.: Glocke zwischen zwei Putten über 11 Zeilen, K. 324, 
0 120 mm 	 III 	220,- 

1732 Medaille 1925, a. d. 75. Geb. des Gouverneurs von Dt.-Ost-Afrika Eduard von Liebert, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: das Gouverneursgebäude von Darressalam, K. 326, 0 105 mm 	III 	160,- 

1733 Medaille o. J., Vs.: DER STAMMHALTER, Säugling auf Baum, Rs.: Shakespeare- 
Spruch in 12 Zeilen, K. 338, 36x55 mm 	 III 	70,- 

1734 Taufmedaille o. J., Vs.: Säugling über Taufbecken, Rs.: Gravurfeld und Schrift, K. 339, 
70x45 mm 	 III 	90,- 

1735 Medaille 1926, a. d. 4. Wartburgfest, Vs.: die Büsten Goethes und Beethovens n. I., Rs.: 
Putte mit Harfe vor Wartburg, K. 367, 0 75 mm 	 III 	120,- 

1736 Medaille o. J., a. Michael Kardinal Faulhaber, Erzbischof von München, Vs.: Brustbild 
n. I., Rs.: zwei Wappen unter Kardinalshut, K. 382, 0 110 mm 	 III 	150,- 

1737 Medaille 1927, a. d. 80. Geb. von Hindenburgs, Vs.: Büsten. r, Rs.: 10 Zeilen in Eichen- 
kranz, K. 385, 0 80 mm 	 III 	100,- 

1738 Medaille 1927, a. d. 100. Todestag Ludwig van Beethovens, Vs.: Büste v. v., Rs.: bren- 
nendes Herz und Krone, K. 397, 0 75 mm 	 III 	160,- 
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1739 Bronze-Prägemedaille 1928, a. d. 6. Wartburgfest, Vs.: die Büsten Richard Wagners 
und Franz Liszts einander zugewandt, Rs.: Paar mit Harfe und Rosen vor Wartburg, 
K. 404, 0 65 mm 	 III 	160,- 

1740 Medaille 1928, a. d. Taufe d. LZ127 am 90. Geb. d. Grafen Zeppelin, Vs.: Brustbild 
halbr., Rs.: Wappen zwischen zwei Kindern mit Luftballons, dahinter Luftschiff, K. vgl. 
408 (dort nur 0 65 mm), 0 61 mm 	 III 	140,- 

1741 	Medaille 1928, a. d. 30. Todestag Otto Graf v. Bismarcks, Vs.: Brustbild v. v., Rs.: Schrift 
und Kleeblatt mit Eichenlaub, K. 410, 0 60 mm 	 III 	120,- 

1742 Med. 1928, a. d. 100. Todestag Franz Schuberts, Vs.: Brustbild halbr., Rs.: Putte mit 
Fackel lagert auf Totenschädel, K. 417, 0 70 mm 	 III 	160,- 

1743 Bronze-Prägemedaille 1929, a. d. 200. Geb. G.E. Lessings, Vs.: Büste n. I., Rs.: Adler a. 
Lyra mit Maske sowie Esels- und Löwenkopf, K. 418, 0 60 mm 	 III 	90,- 

1744 Bronze-Prägemedaille 1929, a. d. Weltfahrt d. LZ 127, Vs.: Brustbild Dr H. Eckeners 
n. 1., Rs.: Zeppelin vor Weltkugel, K. 429, 0 60 mm 	 III 	140,- 

1745 Bronze-Prägemedaille 1929, a. d. Tod Dr. G. Stresemanns, Vs.: Büste n. r, Rs.: Meilen- 
steine unter Weidenbaum, K. 432, 0 60 mm 	 III 	100,- 

1746 Medaille 1930, a. d. 400-Jahr-Feier d. Augsburger Konfession, Vs.: die Büsten 
Melanchthons und Luthers halbl., Rs.: Verlesung der Konfession vor Kaiser Karl V., 
K. 439, Schnell 374, 0 140 mm 	 III 	180,- 

1747 Bronze-Prägemedaille 1930, wie vor, K. 439, Schnell 374, 0 60 mm 	 III 	90,- 

1748 Bronze-Prägemedaille 1930, a. d. 400-Jahr-Feier d. Aufenthaltes Luthers in der Veste 
Coburg, Vs.: Büsten Luthers und Johann d. Beständigen n. r., Rs.: Veste Coburg, 
K. 441, Schnell 376, 0 60 mm 	 III 	90,- 

1749 Bronze-Prägemedaille 1930. a. d. Pfalz- und Rheinlandräumung, Vs.: alleg. Darstel-
lung, weibl. Gestalt umarmt Weinbauern und Arbeiter, Rs.: DEUTSCH IST DER RHEIN, 
Neptun im Rhein, K. 450, 0 60 mm 	 III 	120,- 

1750 Bronze-Prägemedaille 1931, a. d. 700. Todestag d. Hl. Elisabeth v. Thüringen, Vs.: 
Brustbild halbl., Rs.: Wartburg, K. II 460, 0 60 mm 	 III 	120,- 

1751 Bronze-Prägemedaille 1931, a. d. Amerikaflug unter Kapitän Christiansen, Vs.: Flug- 
zeug über Ozean, Rs.: Jüngling a. Weltkugel zwischen Adlern, K. 463, 0 36 mm 	III 	100,- 

1752 Bronze-Prägemedaille 1932, a. d. 300. Todestag Gustav Adolfs v. Schweden, Vs.: 
Brustbild halbr., Rs.: vier Zeilen in holländ. Sprache, K. 437, 0 60 mm 	 III 	120,- 

1753 Bronze-Prägemedaille 1934, a. d. 300-Jahr-Feier der Oberammergauer Passions-
spiele, Vs.: Golgatha mit den drei Gekreuzigten, Rs.: Schlange am Kreuz zwischen 
Schrift, K. -, vgl. II, 496 a (dort nur 0 36 mm), 0 60 mm 	 III 	120,- 

1754 Medaille 1935, a. d. 250. Geb. Georg Friedrich Händels, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Christus 
vor Orgel, K. 502, 0 90 mm 	 III 	180,- 

1755 Medaille o. J., a. d. Gründer der dt. Kolonien Togo und Kamerun Dr. Gustav Nachtigal, 
Vs.: Büste halbl., Rs.: Adler vor Flagge, K. 506, 0 72 mm 	 III 	160,- 

1756 Geburtsmedaille o. J., Vs.: Eltern vor Säugling, Rs.: Zweig mit Knospen, K. 527, 
45x71 mm 	 III 	100,- 

1757 Bronze-Prägemedaille 1938, a. d. 1. Non-Stop-Flug New York-Berlin, Vs.: Flugzeug 
über Ozean, Rs.: Genius mit Tafel, K. 552, 0 36 mm 	 III 	120,- 

1758 Eisenguß-Medaille 1939 (Entwurf v. Guido Götz), a. d. Blitzkrieg gegen Polen, Vs.: satir. 
Darstellung der «Polengarantie», Rs.: Soldat, i. d. Händen Blitzbündel und kl. Solda- 
ten, K. 558, 0 68 mm 	 III 	120,- 
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1759 Eisenguß-Medaille 1940, a. d. Dritte Reich, Vs.: Kopf Hitlers n. I., Rs.: Eichbaum, dazw. 
die Daten d. Gründung d. Ersten, Zweiten und Dritten Dt. Reiches, K. 578, 0 135 mm 

Prägemedaillen aus Weißmetall 

1760 Medaille 1905, a. Kaiser Ludwig IV. der Bayer, Vs.: Kaiser thront in got. Gestühl v. v., Rs.: 
die Daten seiner Geburt, Krönung u. s. Todes, K. 1, 0 36 mm 

1761 	Medaille 1905, Vs.: Brustbild Kurfürst Karl Theodors n. r., Rs.: Porzellanmanufaktur 
Frankenthal, K. 3, 0 36 mm 

1762 Medaille 1908, Vs.: Büste Bismarcks n. I., Rs.: Walhalla, K. 9, 0 40 mm 

1763 Medaille 1912, a. d. 200. Geburtstag Friedrich II. d. Großen, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
Soldaten mit Trommeln, K. 12, 0 36 mm 

1764 Medaille 1913, a. d. Thronbesteigung Ludwigs III. v. Bayern, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
Patrona Bavariae und Putte mit Reichsinsignien, K. 26, 0 36 mm 

1765 Medaille 1913, a. d. Wienflug, Vs.: Büste Graf Zeppelins n. r., Rs.: Zeppelin über Wien, 
K. 52, 0 45 mm 

1766 Medaille 1921, a. d. Tiroler Abstimmung, Vs.: ANS REICH, Hand mit Tirolerhut, Rs.: 
gefesselter Adler K. 285, 0 36 mm 

1767 Medaille 1924, a. d. 800-Jahr-Feier d. Christianisierung Pommerns, Vs.: Otto v. 
Bamberg v. v., Rs.: Gekreuzigter vor Greif, K. 317, 0 36 mm 

1768 Medaille 1928, a. d. 400. Todestag Albrecht Dürers, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Putte mit 
Helm etc., K. 388, 0 36 mm 

1769 Medaille 1929, a. d. 800. Geb. Heinrichs d. Löwen, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Löwe über 
Wappen, K. 425, 0 36 mm 

1770 Medaille 1930, a. d. 8. Wartburgfest, Vs.: Walter v. d. Vogelweide, Rs.: Helm und Vogel-
käfig, K. 443, 0 36 mm 

1771 Medaille 1930, a. d. 900-Jahr-Feier d. Speyerer Domes, Vs.: die Büsten Konrad II., 
Heinrich III. und IV. n. r., Rs.: der Dom zu Speyer, K. 452, 0 36 mm 

1772 Medaille 1930, a. d. 300. Todestag Joh. Keplers, Vs.: Brustbild halbr., Rs.: Erde in 
Wolken, K. 454, 0 36 mm 

1773 Medaille 1930, «750 Jahre Wittelsbacher in Bayern», Vs.: Fr. Barbarossa und Otto v. 
Wittelsbach, Rs.: Kronprinz Rupprecht in Schrift, K. 456, 0 36 mm 

1774 Medaille 1931, a. d. 100. Geb. d. Generalpostmeisters Heinrich v. Stephan, Vs.: Brust-
bild n. r, Rs.: Postillion zu Pferde, K. 458, 0 38 mm 

1775 Medaille 1932, a. d. 100. Todestag Joh. W. v. Goethe, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Adam und Eva 
a. Weltkugel, K. 467, 0 36 mm 

1776 Medaille 1932, a. d. 85. Geb. Paul v. Hindenburgs, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Reh vor Eiche, 
K. 478, 0 36 mm 

1777 Medaille 1933, a. d. 450. Geb. Martin Luthers, Vs.: Brustbild halbl., Rs.: Rose mit Kreuz, 
K. 490, 0 36 mm 

1778 Medaille 1934, a. d. «Nationalen Dt. Einheitsstaat», Vs.: Brustbild Hitlers n. 1., Rs.: die 
Wappen d. 17 Staaten unter Adler und Swastika, K. 494 

1779 Medaille 1934, a. d. 175. Geb. Fried. v. Schillers, Vs.: Kopf n. r., Rs.: LIED VON DER 
GLOCKE, K. 500, 0 36 mm 
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III 40,- 
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III 40,- 

III 30,- 

111-IV 25,- 

III 40,- 
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III 40,- 

III 50,- 

IV 40,- 

III 40,- 

IV+ 25,- 

III 50,- 

IV 25,- 
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1780 Medaille 1936, a. d. 150. Todestag Friedrich II. d. Großen, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Putte mit 
Flagge und Buch, darüber Reichsadler, K. 512, 0 36 mm 

1781 Medaille 1936, a. d. 50. Todestag Ludwig II. v. Bayern, Vs.: Brustbild v. v., Rs.: 4 Zeilen, 
K. 519, 0 36 mm 

1782 Medaille 1936, a. d. 150. Geb. Ludwig I. v. Bayern, Vs.: Büste halbr., Rs.: Feldherrnhalle, 
K. 521, 0 36 mm 

1783 Medaille 1936, a. d. 1000. Todestag Heinrichs I., Vs.: Hüftbild n. r, Rs.: Adler zwischen 
vier Wappen, K. 522, 0 36 mm 

1784 Medaille 1938, a. d. 150. Geb. Arthur Schopenhauers, Vs.: Brustbild v. v., Rs.: Nackter 
und Sphinx, K. 543, 0 36 mm 	 Randsch. 

1785 Med. 1937, a. Erich Ludendort, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler zwischen Daten, K. 544, 
0 60 mm 

1786 Medaille 1938, a. d. Überführung der Kaiserkrone von Österreich nach Nürnberg, Vs.:  
Stadtansicht, Rs.: Adler mit Reichsinsignien, K. 547, 0 36 mm 

1787 Medaille o. J., a. d. Gründer d. HI. Röm. Reiches, Vs.: Hüftbild Karls d. Gr. n. 1., Rs.: 
Karolingerreich, K. 548, 0 36 mm 

1788 Medaille o. J., a. d. Sieg über die Ungarn a. d. Lechfeld, Vs.: thron. Kaiser Otto 1., Rs.: 
Schlachtszene, K. 554, 0 36 mm 

1789 Medaille o. J., a. d. Gründung d. Bistums Bamberg, Vs.: Hüftbild Kaiser Heinrichs II. 
und Kunigundes n. 1., Rs.: Adler mit Stab und Schwert, K. 555, 0 36 mm 

1790 Medaille 1939, a. d. 75. Geb. Richard Strauss, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Salome, K. 557, 
0 36 mm 	 korr. 

1791 Medaille 1939, a. d. Blitzkrieg gegen Polen und die «Polengarantie», Vs.: satir. Darstel-
lung, Rs.: Soldat mit Blitzbündel und kl. Soldaten, K. 558, 0 36 mm 

1792 Medaille 1939, a. d. 90. Geb. d. Feldmarschall August v. Mackensen, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Schwert und Stab, K. 566, 0 60 mm 

1793 Med. o. J., «WOFÜR KÄMPFT FRANKREICH», beiderseits satir. Darstellungen d. 
Verhältnisse Frankreich-England, K. 568, 0 36 mm 

1794 Medaille 1940, a. d. Ende d. Flandernschlacht, Vs.: Armee, Rs.: Soldaten in Boot, 
K. 574, 0 36 mm 

1795 Medaille 1940, «DEUTSCHE WACHT IN FRANKREICH», Vs.: Truppen vor Arc de 
Thriomphe, Rs.: Hahn hält Adlerschild, K. 575, 0 36 mm 	 I. kor. 

1796 Medaille 1940, a. d. Dt.-Fr. Waffenstillstand, Vs.: Generäle, Rs.: Text, K. 576, 0 60 mm 

1797 Medaille 1940, a. d. Wehrpakt, Vs.: Deutschland, Italien und Japan, Rs.: Adler mit 
Waage auf Weltkugel, K. 577, 0 60 mm 

1798 Medaille 1941, a. d. «Helden in Nordafrika», Vs.: Büste Feldmarschall Rommels n. I., 
Rs.: Kamel, K. 582, 0 36 mm 

1799 Med. 1941, a. d. Beginn der Luftfahrt, Vs.: Alte Flugmaschinen, Rs.: DER ALTEN ADLER 
HELDEN SÖHNE, Adler über modernen Kampfflugzeugen, K. 592, 0 60 mm 
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Medaillen der Porzellanmanufaktur Meißen 

Zitiert nach dem Katalogwerk von Karl Scheuch 

1801 Berlin 1922, Hungertaler, Sch. 488 a, n 

	

Braunes Boettgersteinzeug und weißes Bisquitporzellan 2 Stück III 	60,- 

1802 - Hungertaler, Sch. 488 k 	 Br. Boettger m. schw. Dekor III 	40,- 

1803 - Hungertaler, Sch. 488 k 	 W. Bisquit III 	36,- 

1804 Berlin o. J. (1922), Not- und Schmachtaler, Sch. 489 n 	 W. Bisquit III 	36,- 

1805 - wie vor, Sch. 489 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 2 Stück III 	72,- 

1806 Berlin o. J. (1923), Die Schmach an der Ruhr, Sch. 680 v 

	

W. Bisquit mit schw. Randdekor III 	50,- 

	

1807 Meißen o. J. (1933), Saar-Erinnerung, Sch. 811 a, n Br. Boettger, w. Bisquit 2 Stück III 	100,- 

1808 - wie vor, Sch. 811 a, n 	 Br. Boettger, w. Bisquit 2 Stück III 	100,- 

	

1809 Berlin o. J. (1923), Deutschlands schwerste Zeit, Sch. 1050 a Br. Boettger Probe III 	90,- 

1810 - wie vor, Sch. 1050 a 	 Br. Boettger Probe III 	90,- 

1811 - wie vor, Sch. 1050 n 	 W. Bisquit Probe III 	30,- 

1812 - wie vor, Sch. 1050 v 	 W. Bisquit m. schw. Randdekor Probe III 	30,- 

1813 Berlin 1923, Dem Freiheitskämpfer Schlageter zum Gedächtnis, Sch. 1053 a 

	

Br. Boettger III 	75,- 

1814 - wie vor, Sch. 1053 n 	 W. Bisquit III 	90,- 

1815 - wie vor, Sch. 1053 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 2 Stück III 	160,- 

1816 Dresden 1930, Int. Hygiene-Ausstellung, Sch. 1352 a, n 

	

Br. Boettger u. w. Bisquit 2 Stück III 	60,- 

1817 Dresden 1939, Dt. Kolonial-Ausstellung, Sch. 1405 a, n 

	

Br. Boettger u. w. Bisquit 2 Stück III 	180,- 

1818 - wie vor, Sch. 1405 a 	 Br. Boettger III 	90,- 

1819 - wie vor, Sch. 1405 n 	 W. Bisquit III 	90,- 

1820 Friedrichshafen 1929, Graf-Zeppelin-Weltflug, Sch. 1636 a (mit Ring geprägt) 

	

Br. Boettger III 	120,- 

1821 - wie vor, Sch. 1636 a 	 Br. Boettger III 	120,- 

1822 - wie vor, Sch. 1636 n 	 W. Bisquit III- 	40,- 

1823 Leipzig o. J. (1926), Clemens Thieme/Völkerschlacht-Denkmal, Sch. 1760 a 

	

Br. Boettger III 	75,- 

1824 - wie vor, Sch. 176 n 	 W. Bisquit III 	40,- 

1825 München 1938, Anschluß der Ostmark, Sch. 1860 a 	 Br. Boettger III 	60,- 

1826 - wie vor, Sch. 1860 n 	 W. Bisquit III 	35,- 

1827 - Einmarsch in das Sudetenland, Sch. 1862 a 	 Br. Boettger III 	75,- 

1828 - wie vor, Sch. 1862 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 2 Stück III 	100,- 

1829 München 1939, Besetzung der Tschechoslowakei, Sch. 1864 a, n 

	

Br. Boettger u. w. Bisquit 2 Stück III 	50,- 
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1830 - Einweihung des Tannenberg-Denkmals, Sch. 1865 a 	 Br. Boettger III 75,- 

1831 - wie vor, Sch. 1865 n 	 W. Bisquit III 90,- 

1832 - wie vor, Sch. 1865 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 	2 Stück III 160,- 

1833 - Feldzug in Polen, Sch. 1866 a 	 Br. Boettger III 20,- 

1834 - wie vor, Sch. 1866 n 	 W. Bisquit III 20,- 

1835 München 1940, Besetzung von Norwegen, Sch. 1867 a 	 Br Boettger III 30,- 

1836 - wie vor, Sch. 1867 n 	 W. Bisquit III 30,- 

1837 - Beginn des Einmarsches im Westen, Sch. 1869 n 	 W. Bisquit III 40,- 

1838 - wie vor, Sch. 1869 n 	 W. Bisquit III 40,- 

1839 - Feldzug gegen Holland und Belgien, Sch. 1870 a 	 Br. Boettger III 60,- 

1840 - wie vor, Sch. 1870 a 	 Br. Boettger III 60,- 

1841 - wie vor, Sch. 1870 n 	 W. Bisquit III 30,- 

1842 - Einnahme von Paris, Sch. 1871 a 	 Br. Boettger III 45,-- 

1843 - wie vor, Sch. 1871 a 	 Br. Boettger III 45,- 

1844 - wie vor, Sch. 1871 n 	 W. Bisquit III 25,- 

1845 - Waffenruhe in Frankreich, Sch. 1872 a 	 Br. Boettger III 40,- 

1846 - wie vor, Sch. 1872 n 	 W. Bisquit III 40,- 

1847 - wie vor, Sch, 1872 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 	2 Stück III 80,- 

1848 - wie vor, Sch. 1872 v 	 W. Bisquit m. rotem Dekor III 35,- 

1849 München 1941, Feldzug im Südosten, Sch. 1873 a 	 Br Boettger III 60,- 

1850 - wie vor, Sch. 1873 n 	 W. Bisquit III 60,- 

1851 - wie vor, Sch. 1873 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 	2 Stück III 120,- 

1852 - Einnahme von Kreta, Sch. 1874 a 	 Br Boettger III 40,- 

1853 - wie vor, Sch. 1874 n 	 W. Bisquit III 20,- 

1854 - Umfassungsschlacht von Kiew, Sch. 1875 a 	 Br. Boettger III 45,- 

1855 - wie vor, Sch. 1875 n 	 W. Bisquit III 45,- 

1856 - wie vor, Sch. 1875 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 	2 Stück III 90,- 

1857 - Doppelschlacht von Brjansk u. Wjasma, Sch. 1876 a 	 Br. Boettger III 45,- 

1858 - wie vor, Sch. 1876 n 	 W. Bisquit III 20,- 

1859 - wie vor, Sch. 1876 a, n 	 Br. Boettger u. w. Bisquit 	2 Stück III 65,- 

1860 München o. J. (1941), Flieger gegen England, Sch. 1877 a 	 Br. Boettger III 20,- 

1861 - wie vor, Sch. 1877 n 	 W. Bisquit III 60,- 

1862 - Seekrieg gegen England, Sch. 1878 a 	 Br Boettger III 30,- 

1863 - wie vor, Sch. 1878 n 	 W. Bisquit III 40,- 
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- wie vor, Sch. 1878 a, n Br. Boettger u. w. Bisquit 	2 Stück III 70,- 

- Feldzug in Afrika, Sch. 1879 a Br. Boettger III 48,- 

- wie vor, Sch. 1879 n W. Bisquit III 48,- 

- wie vor, Sch. 1879 a, n Br. Boettger u. w. Bisquit 	2 Stück III 95,- 

München 1941, 150. Todestag Mozarts, vgl. Sch. 1880 s 
W. Bisquit mit grünem Randdekor 	R III 80,- 

München 1942, Einnahme von Singapur, Sch. 1881 a 	 Br. Boettger 

- wie vor, Sch. 1881 n 	 W. Bisquit 

III 

III 

25,- 

60,- 

- wie vor, Sch. 1881 n W. Bisquit III 60,- 

- wie vor, Sch. 1881 v W. Bisquit mit grünem Dekor 	R III 60,- 

- Einnahme von Sewastopol, Sch. 1882 e Br Boettger III 60,- 

- wie vor, Sch. 1882 a Br Boettger III 60,- 

- wie vor, Sch. 1882 n W. Bisquit III 50,— 

Münzen aus Porzellan 

1876 Lot: Oberschlesien, 5 Mark 1921, Sch. 389 a; Münsterberg, 10, 20, 25 und 50 Pfennig 
o. J., Sch. 193 a, 197 a, 200 a, 204 a; Boldixum/Föhr, 50 Pfennig und Mark o. J., Sch. 
104 a, 108 a; Hochbahn Hamburg, 40 Pfennig o. J. (2 Stück), Sch. 295 a; Sachsen, 
20 Pfennig und 2 Mark 1921, Sch. 31 a, 42 a; Meißen, 30 und 50 Pfennig 1921, Sch. 
168 n, 170 n 	 Brauner Boettger u. w. Bisquit 13 Stück III u. IV 100,- 

1864 

1865 

1866 

1867 

1868 

1869 

1870 

1871 

1872 

1873 

1874 

1875 
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Deutschland 

1877 Baden, Leopold, 1830-1852, Bronzemedaille 1849, sog. «Brudermordmedaille», Vs.: 
DEM TAPFEREN BEFREIUNGSHEER, Rs.: Schwert zwischen Palmzweigen, 
Wiel. 260, 0 31 mm 	 IV+ 	50,- 

1878 Berlin, Bronzemedaille 1838, a. d. 50. Amtsjub. d. Generalintendanten d. preuß. 
Heeres Fried. v. Ribbentrop, 1768-1841, (v. König), gewidmet v. s. Freunden, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: Pallas mit Nike vor sitz. Ceres, Wurz. 7903, 0 48 mm 	 II 	80,- 

1879 - Medaille o. J. (1870) (v. Kullrich), a. d. Pferde-Lotterie, Vs.: Stadtwappen mit Mauer- 
krone, Rs.: Lotterieziehung, dah. Mann mit Pferd, Sommer K 169, 0 42 mm, 30,03 g III 	65,- 

	

1880 - Bronzemedaille 1936 (v. Roth), a. d. Olymp. Spiele, Vs.: Glocke, Rs.: Pax, 0 36 mm II 	80,- 

1881* Braunschweig-Wolfenbüttel, Maximilian Julius Leopold, preuß. Generalmajor, Zinn-
medaille 1785 (v. Reich), a. s. Tod, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Grabmal zwischen Trauernder 
und Saturn, 1. Ertrinkender, Wurz. 6185, Brett. 3972, 0 43,5 mm 	mit Kufperstift IV 	100,- 

1882* Elberfeld, Bronzemedaille 1828 (v. Gube/Loos), a. d. Huldigung Fried. Wilhelms III. 
v. Preußen und die Grundsteinlegung d. neuen Rathauses, Vs.: Kopf d. Königs n. r., 
Rs.: 10 Zeilen in Palmzweigen, Wurz. 2959, Schulten 3, 0 50 mm 	 III 	100,- 

1883 - Bronzemedaille 1890 (v. Lauer), a. d. 75-jähr. Bestehen der Loge «Hermann zum 
Lande der Berge», Vs.: Zirkel über vier Bergen, Rs.: 4 Zeilen über Sphinx in Kranz, 
Schulten 24, 0 51 mm 	 II 	180,- 

1884 Hagen, Unterberg, Schützenverein, versilberte Bronzemedaille 1920, Vs.: Eichen-
zweige um Gravur: Preisschießen 1920 / 10. Preis, Rs.: Schützen im Anstand, 
0 40 mm 	 grün-weißes Band an Henkel III- 	50,- 

1885 - versilberte Bronzemedaille 1922, Vs.: wie vor, Gravur: Sommer 1922 / 8. Preis, Rs.: 
Schützenszene, 0 40 mm 	 Trageöse IV 	50,- 
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1886* Hamburg, Stadt, Medaille 1717 (v. Hachten), a. d. 2. Säkularfeier d. Reformation, Vs.: 
Büste Luthers n. r., Rs.: Tisch mit hamb. Wappen, darauf Bibel. Gaed. III 1742, GPH 
279, Schnell 143, 0 48 mm, 36,33 g 	 mit Randschrift R IV+ 	280,- 

1887 Harz, Zellerfeld, breiter Tauftaler o. J. (v. Ernst Peter Hecht, 1723-1731), Vs.: Taufe 
Christi, Rs.: 10 Zeilen, GPH 4443, 0 52 mm, 28,97 g 	 IV 	180,- 

1888* Hessen-Kassel, Karl, 1670-1730, Medaille 1693 (v. P. H. Müller), a. d. Entsatz von 
Rheinfels und St. Goar, Vs.: Ansicht der Festung Rheinfels, Rs.: lagernder Rhenus 
zwischen zwei Säulen, Hoff. 1585, Forster 683, 0 44,5 mm, 29,66 g 

	

mit Randschrift, min. Stempelfehler a. Rd. IV+ 	480,- 

1889* Köln, Stadt, Bronzemedaille 1846, a. d. Karneval, Vs.: behelm. Wappen der Stadt, Rs.: 
steh. Narr mit Weinrebe und Schriftbanderole, 0 35 mm, Kat. Histor. Museum 1902 - III- 	100,- 

1890* Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Zinnmedaille 1786 (v. Reich), a. s. Tod, Vs.: belorb. 
Büste n. I., Rs.: trauernde Borussia mit Adlerschild neben Urne, Henckel 1840, 
0 47 mm 	 mit Kupferstift und Verkaufszettel des Medailleurs III 	250.- 

1891 - Eisengußmedaille 1838 (v. Pfeuffer), a. d. 100-Jahr-Feier d. Aufnahme Friedrichs II. in 
den Freimaurerorden, Vs.: seine Büste n. r., Rs.: drei Frauen mit Freimaurersymbolen, 
zu Sommer P 60, 0 44 mm 	 IV 	50,- 

1892 Sachsen, Eisenach, Stadt, Bronzemedaille 1844 (v. Helfricht), Vs.: Büsten Johann 
und Karl Friedrich n. 1., Rs.: 7 Zeilen, Mers. -, vgl. 4127 (AR), 0 42 mm 	 III 	50,- 

1893 - Weimar, Stadt, Bronzemedaille 1847 (v. Angelika Facius), a. d. Ankauf des Schiller-
Hauses, Vs.: Kopf Friedrich v. Schillers n. r., Rs.: das Schiller-Haus, Mers. 4561, Wurz. 
8210, 0 43 mm 	 III 	160,- 

1894* - Zwickau, Stadt, Bronze:frockensiegel o. J., einseitig, 3 Schwäne in barocker Schild- 
fassung, Mers. 40x48,5 mm 	 IV 	200,- 

	

1895 Straßburg, Zinnmedaille o. J., Vs.: Ansicht des Münsters, Rs.: 12 Zeilen, Wurz. 8592 IV 	80,- 

1896 Drittes Reich, Medaille 1933 «Zum Jahre dt. Schicksalswende», Vs.: Büste d. Dikta- 
tors n. I., Rs.: Adler, 0 22,5 mm, 5,89 g 	 in Etui III 	50,- 

1897 - Bronzemedaille 1933, wie vor, 0 36 mm 	 III 	50,- 

1898 - Bronzemedaille 1939 (v. Hanisch), Vs.: Kopf d. Diktators n. r., Rs.: Reichsapfel, 
0 36 mm 	 IV 	50,- 

1899 - Bronzemedaille o. J., zum Andenken an Erich Ludendorf, Vs.: sein Kopf n. 1., Rs.: 
Schwert mit Palmzweig, 0 36 mm 	 IV 	40,- 

Ausland 

1900 RömIsch-Deutsches Reich, Maria Theresia, 1740-1780, satir. Messsingmedaille 
1742, a. d. Pragmatische Sanktion, Vs.: Kaiserin mit Kind n. I., ihr Rock ist mit Bienen 
besetzt, Rs.: vier Personen zeigen auf eine Landkarte, Fieweger 874, 0 43 mm 

	

Stempelriß a. Rs. IV 	50,- 

1901 - satir. Messingmedaille 1743, a. d. Huldigung von Prag, Vs.: Fama und Justitia krönen 
die Königin, Rs.: Kastell zwischen Rosen und Waage, Fiew. 882, 0 42 mm 	 IV 	50,- 

1902* - Joseph II., 1780-1790, Zinnmedaille 1782 (v. Reich), a. d. Toleranzedikt, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Bischof zwischen ev. Pfarrer und Rabbiner, darüber Adler mit Schriftband, 
Wurz. 4110, Jul. 2783, 0 45 mm 	 mit Kupferstift, Vs. Kr. R IV 	200,- 

1903 - Leopold II., 1790-1792, Zinnmedaille 1790 (v. Reich), a. d. Krönung, Vs.: Brustbild 
n. 1., Rs.: Darbietung der Krone, Jul. 2880, 0 47 mm 	 mit Kupferstift IV 	150,- 
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1904" - Habsburgische Niederlande, Burgund, einseitige Bronzegußmarke o. J. (18. Jh), 
Wappen auf bekr. Blumenkreuz zwischen DROITS/D ENTREE/ET/SORTIE, 0 66 mm 
(wurde evtl. an  der Livree getragen) 	 mit acht Befestigungslöchern IV 	200,- 

1905 Frankreich, Tragemedaille zum Internat. Tuberkulose Kongreß Paris 1907 (v. Vernon), 
in Jugendstilform, Vs.: Kranke in Liegestuhl vor Gebirgslandschaft, streckt Hand der 
Sonne entgegen, Rs.: Ansicht von Paris mit Seine und Grand Palais im Vordergrund, 
Brett. -, ca. 40x32 mm, 12,6 g 	 an weißem Band mit lothr. Kreuz IV 	65,- 

1906* Gibraltar, Zinnmedaille 1783 (v. Reich), a. d. Frieden von Gibraltar, Vs.: zwei alleg. 
Figuren reichen sich die Hände, dah. Schlachtszenen, Rs.: Pax steht auf Mars, im 
Hintergrund Schiffe, Brown 255 	mit Kupferstift und Verkaufszettel des Medailleurs 	200,- 

1907 Kirchenstaat, Alexander VI., 1492-1503, Bronzemedaille 1500, Vs.: Brustbild n. 1., 
Rs.: Schließung der HI. Pforte, 0 45 mm, gewölbte Fläche des Vs.-Stempels 

	

Prägung des 18. Jh. IV+ 	60,- 

Numismatiker-Medaillen 

1908 Dobias, Josef, 1888-1972, tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1979 (v. Jiri Prad-
ler), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 3 Zeilen, darunter röm. Münze und brennende, röm. Öllampe, 
Schmidt 387, 0 55 mm 	 III 	30,- 

1909 Droz, J. P, 1746-1828, Sammler, Zinnmedaille 1902 (v. Huguenin), a. d. Jahresver-
sammlung der Schweiz. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Kopf n. r, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 
Sch. -, 0 28 mm 	 III 	20,- 

1910 Ducange, Charles Dufresne, 1610-1688, franz. Historiker und Altertumswissen-
schaftler, feuervergoldete Bronzemedaille 1849 (v. A. Depaulis), Vs.: Büste n. I., Rs.: 
sein Denkmal, Sch. -, 0 62 mm 	mit zeitgenösS. Randgravur Randsch., sonst IV+ 	65,- 

1911 Demaud, Jean, 1823-1897, einseitige Bronzemedaille 1900 (v. J. Kaufmann), a. d. 
Jahresversammlung der SNG, Büste n. I., Sch. 589, 0 27 mm 	 III 	30,- 

1912 Karabacek, Josef v., 1845-1918, Bronzemedaille 1970 (v. H. Köttenstorfer), a. d. 
100-jähr. Jub. d. Öster. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 4 Zeilen inmitten von 
Münzen, Sch. 783, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1913 Lee, John, 1783-1866, engl. Astronom, Archäologe und Numismatiker, Bronzeme-
daille 1838 (v. A. J. Strothard), a. d. Gründung der Numis. Gesellschaft in London, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: 8 Zeilen, Wurz. 4907, Sch. 876, 0 45 mm 	 min. Randfehler IV 	50,- 

1914 Litwin, Josef, 1904-1966, Wissenschaftler, bedeutender Papiergeldsammler, versilb. 
Bronzeplakette 1983, Widmung der Poln. Gesellschaft für Archäologie- und Numisma-
tik-Abt. Lodz, Vs.: Portrait halbl., Rs.: chines. Banknote der Ming-Zeit, Sch. -, 
32x62 mm 	 III 	50,- 

1915 Löhr, August von, 1882-1965, Bronzemedaille 1970 (v. R. Schmidt), a. s. 5. Todestag, 
Vs.: Kopf n. r, Rs.: 11 Zeilen, Sch. 918, 0 50 mm 	 III 	30,- 

1916 Luschin von Ebengreuth, Arnold Ritter von, 1841-1932, Bronzemedaille 1911 (v. 
Arnold Hartig), a. d. 70. Geb. d. öster. Rechtshistorikers und Numismatikers, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: zwei Frauengestalten auf Postament, im Hintergrund Schloß Schönbrunn und 
die Wiener Hofburg, Wurz. 5757, Sch. 937, 0 65 mm 	 III 	70,- 

1917 Morel-Fatio, Arnold, 1813-1887, schweizer. Numismatiker, Bronzemedaille 1887 
(v. G. Hantz), a. s. Tod, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: Schreibgeräte, Bücher, Waage, 
Münztablett, Sch. 1029, 0 61 mm 	 III 	150,- 

1918 Paris, Johann Nepumuk, 1829-1861, böhm. Archäologe und Numismatiker, Bronze-
jeton 1859, (v. W. Seidan), Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Schrifttafel, Fiele 3630, Sch. 1108, 
0 26 mm 	 III 	25,- 
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1906 

1904 

1919 MIM, Rudolf, 1875-1946, tschech. Sammler, Bronzemedaille 1945 (v. M. Beutler), 
a. s. 70. Geb., Vs.: Büste n. I., Rs.: zwei Hände mit Münze und Lupe, Sch. 1132, 
0 50 mm 

1920 Pospisil, Vilem, 1873-,. tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1933 (v. Seinost 
1924), Vs.: Büsten. r., Rs.: viersäuliger Tempel, darin zwei Münzen, Sch. -, 0 70,5 mm 

1921 Rasmusson, Nils Ludvig, 1904-1973, schwed. Numismatiker, Bronzemedaille o. J. 
(1973) (v. G. Svensson-Lundkvist), herausgegeben von der Schwed. Numismat. 
Gesellschaft, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Baum und Münze, davor latein. Spruch, Sch. 1187, 
0 56 mm 

1922 Rittenhouse, David, 1732-1796, erster Direktor der US-Münze, Bronzemedaille 1871 
(v. W. Barber), Vs.: Büste n. I., Rs.: Schrift, 0 43,5 mm 

1923 Senk, Karel, *1904, Bronzemedaille 1987 (v. Sindelan), Vs.: Kopf vor Münzen, Rs.: 
Stadtansicht von Kremnitz, Sch. -, 0 70,5 mm 

1924 Svenska Numismatika Foreningen, Bronzemedaille 1948 (v. Gösta Carell), a. d. 
75-jähr Bestehen der Vereinigung, ausgegeben für bes. Verdienste, Vs.: die Portraits 
von A. W. Stiernstedt, C. Snoilsky und M. Lagerberg nebeneinander, Rs.: Münzen und 
Medaillen «sind Abbilder von Geschehnissen», SNF 1977, Nr. 47 a, p. 23, 0 56 mm 

Originalprägung 

1925 Stroncynski, Kasimierz, 1809-1896, poln. Numismatiker, Bronzemedaille o. J. 
(20. Jh.), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Schrifttafel, Sch. -, 0 59,5 mm 

1926 Thiers, Louis-Adolphe, 1797-1877, Bronzemedaille 1873 (v. Eugäne-Andrä Oudine, 
Vs.: Büste mit Orden n. I., Rs.: Spruch in Kranz, Sch. 1410, 0 69 mm 

1927 Zagorski, Ignacy, 1788-1854, einseitige Bronzegußplakette 1976, Büste v. v. in runder 
Umschrift, darunter zwei Zeilen, Sch. -, 110x107 mm 

45,- 

III 45,- 

II 45,- 

100,- 

III 45,- 

III 70,- 

III 35,- 

III 60,- 

III 30,- 
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1928 

Luftfahrt 

1928* Zinnmedaille 1785 (v. Reich), a. d. Aufstieg in Frankfurt/Main, Vs.: Brustbild Blanchards 
n. 1., Rs.: Ballon über Frankfurt, J. u. F 910, Button 126, 5, 0 46 mm 

mit Kupferstift 	R IV 800,- 

1929 Bronzemedaille 1930, a. d. 1. Südamerikafahrt des Zeppelins, Vs.: Kopf Dr. Hugo 
Eckeners n. I., Rs.: Zeppelin über Südamerika, Button -, 0 36 mm III 60,— 

Miscellanea 

1930 Religiöse Medaille o. J. (v. I. K., Johann Koch, 1688-1697), Vs.: Christus Schmerzens- 
mann, Rs.: Engel mit Kreuz, GPH 	0 46 mm 	Henkel, Reste von Vergoldung IV 80,- 

1931 Lot Kleinmedaillen, u.a. Reformationsjub., Prämien- und Krönungsjetons, 18. und 
19. Jh. 	 7 Stück 	AR 111-IV 120,- 

1932 Einseitige Bleiplakette o. J., 19. Jh., (v. Brant?), Putto n. r. mißt Weltkugel mit Zirkel, 
32x52 mm IV 50,- 

1933 Einseitige Eisengußplakette o. J., 19. Jh., Waldlandschaft, 74x52 mm 
mit Öse, min. korrod., sonst IV 60,- 

1934 Handgefertigte Bronzeplakette, ca. Ende 18.-19. Jh., Schrift und Bild einziseliert und 
mit Zinn ausgefüllt. In Art einer Votivtafel. Naive Art der Darstellung: bekr. Haupt über 
Kastell und Schlachtszenen, darunter zwei barbusige «Meerjungfrauen?», Umschrift: 
SCHI LD. FRANZ.1. 1536 .W1E. DIE. ENGLANDER .GEKOM MEN . U N D ABGEZOGEN. 
MIT.VERLUSTINAHRIAND.ZURUCK.OHNE.EHRE. 0 113 mm 

mit Aufhängevorrichtung IV 450,- 

1935 Bronzemedaille o. J., 20. Jh., a. d. «Begründer des Dt. Reiches», Vs. Köpfe v. 
Bismarcks und Hindenburgs n. r., Rs.: acht Zeilen in Wappenkranz, 0 36 mm III 40,- 

1936 Kalendermedaillen, Zinkmedaillen der Fa. Auer und Degussa, Vs.: jeweiliges Firmen- 
emblem, Rs.: Kalender, 0 40 mm 	 2 Stück IV 30,- 

1937 - Bronzemedaille o. J., 18. Jh., beiderseits Kalender, 0 37,5 mm IV 35,- 

1938 - Messingmedaille 1767, Vs.: Büste d. Prinzen Willem V., v. Oranien n. r., Rs.: Kalender, 
0 37,5 mm IV 40,- 

1939 Lot. Zinnmedaillen d. 19. Jh., u.a. Ausstellungen, Schützenfeste, Schlachten etc. der 
Städte Halle/Saale, Chemnitz, Leipzig etc., 0 22-51 mm, z. T. gehenkelt, wenige 
gelocht 	 27 Stück 111-IV 200,- 

1940 Lot. Medaillen, Klippen und Jetons des 18. und 19. Jh. auf Schlachten, Jubiläen, 
Ausstellungen etc. in Bronze, Messing, Zinn und Eisen, z. T. mit Ösen 	36 Stück 111-V 200,- 
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